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Den daværende Uddannelses og Ungdomsforvaltningen har i forbindelse med følgende indstillinger orienteret om anvendelsen af halalkød i KØSS.

På udvalgsmødet den 9. maj 2001 (U80/01) blev skolemad behandlet. Der blev redegjort for at KØSS tager udgangspunkt i en model afprøvet på Nørrebro. I denne model anvendes halalkød. Nørrebromodellen var vedlagt som bilag.

I udvalgsindstillingen 12. september 2001 (U080/01), fremgår det, at KØSS tager udgangspunkt i Nørrebromodellen, og beskrivelse af model indgik som bilag.

Endvidere blev der på udvalgsmødet den 23. januar 2002 (U19/02), givet en mundtlig orientering om projektets indhold. Som bilag til denne orientering var vedlagt projektplan samt ansøgning til Børnekostpuljen, hvori der bl.a. er beskrevet, at   der skal sikres mad til børn med etniske relationer. På mødet den 23. januar 2002 blev menu sammensætningen gennemgået og en diskussion af og om brugen af halalkød fandt sted.

Der er indgået en samarbejdsaftale mellem Uddannelses- og Ungdomsforvaltningen og Sundhedsforvaltningen. Denne aftale blev behandlet den 5. december 2001 i Uddannelses- og Ungdomsudvalget (U209/01). Af samarbejdsaftalen fremgår det, at der skal tages hensyn til elever med anden etnisk baggrund end dansk, ved at der serveres halal-kød. 

Endvidere har forvaltningen ved flere udvalgsmøder gjort rede for brugen af halalkød. Forvaltningen har udarbejdet en del informations materiale om KØSS, bl.a. hjemmesider og plakater. Af dette materiale fremgår det, at KØSS tager hensyn til, at skolerne har mange elever fra forskellige kulturer.

Kødet i de lune retter indeholder aldrig svinekød og er altid halal slagtet.

Principperne for kødet i KØSS er :

De principper der gælder for KØSS er beskrevet på KØSS´s hjemmeside:

· At der aldrig er svinekød i den lune ret 

· At det kød der indgår i den lune ret er halal slagtet

· Der kan godt være svinekød i sandwich, pastaretter og andre tilbehørs ting. Så fremgår det af mærkningen på varen.

Forskellen på slagtning og halal slagtning er, at ved slagtning  skydes en bolt ind i hjernebarken, eller dyret skydes hvorefter det afblødes (Bekendtgørelse om aflivning af dyr kapitel 9.) Ved halal slagtning må dyrets hjerne ikke penetreres, derfor slås dyret bevidstløs eller bedøves og afblødes, lovlige metoder ifølge Bekendtgørelse om aflivning af dyr kapitel 9. 

I KØSS benyttes halal slagtet kød, okse- og kalvekød indkøbes fra et slagteri i Århus, Kjellerup Slagteri. Kylling og kalkun kød leveres altid som halal, idet de danske fjerkræ slagteriers slagtemetode altid er halal. Det er således ikke muligt at købe fjerkræ, der ikke er halal slagtet.

Centralkøkkenet i De Gamles By oplyser, at halaslagtet kød ikke er dyrere end andet konventionelt kød. Økologisk kød indgår  endnu ikke i skolemaden, idet det ikke fås i den forarbejdning køkkenet har behov for. Samtidig er økologisk kød for dyrt i forhold til økonomien i skolemaden.

Det ikke muligt at sige, hvor mange af eleverne der spiser halalkød. Det vi ved er, at 31 % elever i de københavnske skoler har anden etnisk baggrund end dansk, og vi ved størstedelen af disse elever spiser halalslagtet kød og at de ikke spiser svinekød.

Vælger man at frafalde at have kød der er halalslagtet i skoleboderne, må det forventes, at knap en 1/3 af kundegrundlaget til skoleboderne forsvinder.

Vælger man, at der både skal være lune retter hvor kødet er halal – og ikke halal, vil køkkenet skulle  producerer den samme ret flere gange. Det betyder en væsentlig øgning af omkostningerne ved produktionen af maden. Yderligere vil det kræve øgede ressourcer til driften af skoleboderne.

Der er i KØSS ikke lavet en decideret brugerundersøgelse, udover hvad der har været muligt at aflæse af salgstallene. 

Da vintermenuen startede, blev der udsendt smagsprøver til eleverne i skoleboden vedlagt et spørgeskema til vurdering af retterne. Spørgeskema besvarelserne indgår i den videre menu udvikling.

For øjeblikket pågår udvikling af menuerne, hvori elever fra 7 skoler indgår. Der har været afholdt fokusgruppe interview med eleverne, i forsøg på  at få svar på hvilke retter, eleverne kan lide. 

Efterfølgende afholdes der smagsdag med afprøvning af  6 retter. Processen med menu udvikling i samarbejde med skoler og elever og køkken forsætter.

Fejl! Ukendt argument for parameter.

