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Dato: 14. august 2006

Sagsnr.: 316097
Dok.nr.: 1910966
Om samkøring af lister over evakuerede københavnere fra Libanon og eventuel modtagelse af offentlige ydelser

Medlem af Københavns Borgerrepræsentation Carl Christian Ebbesen har rettet henvendelse til borgmester Jakob Hougaard med et spørgsmål vedrørende muligheden for at samkøre lister over evakuerede danskere fra Libanon og kommunens lister over modtagere af overførselsindkomster, for derved at undersøge, om de hjemvendte evt. har været i udlandet i strid med rådighedsreglerne.

På den baggrund har borgmesteren anmodet Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen om at udarbejde et notat med henblik på orientering af Beskæftigelses- og Integrationsudvalget om denne problemstilling.

Borgere, der modtager forsørgelseshjælp fra kommunen i form af kontant- eller starthjælp har kun i begrænset omfang mulighed for at afholde ferie i udlandet uden at komme i strid med reglerne om rådighed m.v.

Forvaltningen påser, at de pågældende borgere overholder disse regler, herunder om rådighedsreglerne ved udenlandsrejser er overholdt ved den løbende opfølgning, fx i forbindelse med beskæftigelsesindsatsen eller via de løbende 3 måneders kontaktsamtaler i kontaktforløbet. 

På samme vis undersøger Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen altid alle henvendelser fra andre myndigheder eller private personer angående evt. misbrug, og der er et samarbejde mellem forvaltningen og lufthavnspolitiet i Københavns Lufthavn og andre politimyndigheder, der modtager personer fra udlandet i denne sammenhæng. 

Forvaltningen har ikke fået henvendelser fra politiet i den aktuelle sammenhæng, hvor borgere er evakueret fra Libanon via borgerservice i Udenrigsministeriet, og forvaltningen er heller ikke bekendt med, om der blandt disse er borgere, der modtager forsørgelsesydelser i Københavns Kommune.

Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen vil undersøge og tjekke de københavnere, der er evakueret fra Libanon, hvis staten beder om det, og myndighederne stiller den slags lister over de evakuerede til rådighed for landets kommuner og a-kasser. Således som forvaltningen har forstået beskæftigelsesministerens udtalelser til medierne, vil han dog ikke tage et sådant initiativ.

Der er den 24. juli 2006 stillet følgende spørgsmål til justitsministeren (§ 20 spørgsmål fra folketinget stillet af Per Clausen (EL)):

”Mener ministeren, at det vil være i overensstemmelse med datalovgivningen, hvis Udenrigsministeriet udleverer listen over evakuerede danskere fra Libanon til kommunerne og a-kasserne, for at disse kan undersøge, om de evakuerede uretmæssigt har modtaget kontanthjælp eller dagpenge?”
Der er endnu ikke udarbejdet og offentliggjort et svar i denne anledning. 

Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen foreslår, at man afventer besvarelsen fra justitsministeren, førend der tages eventuelle initiativer eller foretages undersøgelser i sagen. 

