12.	 Høring: Placering af stofindtagelsesrum (2011-172453)
Socialudvalget i København Kommune har besluttet at sende fire forslag til placering af et stofindtagelsesrum på Vesterbro i høring.

INDSTILLING OG BESLUTNING
	Formanden indstiller,
1. at Vesterbro Lokaludvalg beslutter et høringssvar



PROBLEMSTILLING
Lovgivning vedrørende stofindtagelsesrum bliver formodentlig vedtaget inden sommerferien 2012. Socialudvalget i Københavns Kommune ønsker at være på forkant med vedtagelsen og er derfor allerede i gang med at finde ud af, hvor det første stofindtagelsesrum skal ligge. Fokus er på Vesterbro, hvor det meste af det offentlige stofindtag foregår. Socialudvalget har set på en liste over mulige placeringer og har herudfra fundet fire som virker hensigtsmæssige. Det er:
Mændenes Hjem, Lille Istedgade.
Halmtorvet 15
Halmtorvet 17
En mobil løsning i form af en bus
Høringssvarene skal sikre, at Socialudvalget har et dækkende beslutningsgrundlag. Til brug for beslutningsgrundlaget efterlyses særligt vurderinger af de fire udpegede placeringer, men man er yderst velkommen til at fremhæve øvrige aspekter i forbindelse med valg af placering af stofindtagelsesrum på Indre Vesterbro.
Som supplement til de fire forslag til placering er der også, til orientering, sendt en supplerende liste med frasorterede placeringer ud med høringsmaterialet.

LØSNING
Vesterbro Lokaludvalg har løbende haft en dialog med Københavns Kommunes Socialforvaltning om processen omkring stofindtagelsesrum. Det nuværende høringsmateriale har været debatteret på møder i Lokaludvalgets Social- og Sundhedsudvalg, og Vesterbro Lokaludvalg har i samarbejde med Socialforvaltningen arrangeret et borgermøde den 20. februar 2012, samt indgået i et lokalt startet høringsforløb i samarbejde med ”Et lokalt oplysningsinitiativ på Vesterbro”. På denne baggrund er der blevet lavet et udkast til et høringssvar.
Vesterbro Lokaludvalg skal beslutte et høringssvar.

ØKONOMI
Denne indstilling har ingen økonomiske konsekvenser for Vesterbro Lokaludvalg. 


BILAG


Vesterbro Lokaludvalgs beslutning den 23.02.2012

 
Et udkast til høringssvar blev omdelt på mødet.

Høringssvaret blev enstemmigt godkendt


