Forslag til Børne- og Ungdomsudvalgets bidrag til integrationspolitikken

1. Integrationsbegreb og målgruppe
Folkeskole, dagtilbud og fritidsinstitutioner, hvor børn og forældre mødes på tværs af etniske og sociale grupperinger, er noget af det, der gør Danmark til et samfund med stærk sammenhængskraft og høj tillid mellem borgerne. En af kompetencerne på fremtidens arbejdsmarked bliver, at medarbejderne kan samarbejde på tværs af etniske og kulturelle miljøer. Det er børnenes virke​lig​hed, når de bliver voksne og derfor er det godt at lære i skolen.

Målgruppen for integrationsindsatsen på børne- og ungeområdet er i dette lys alle byens børn. Integrationsindsatsen skal skabe rammer for at mødet mellem byens forskellige børn reelt finder sted ved at modvirke etnisk og social polarisering i byens skoler og institutioner. Der skal arbejdes målrettet med, at dette møde finder sted i en ånd af tolerance, ligeværd og accept af mangfoldighed. 

Dagtilbud, skoler og fritidsinstitutioner er vigtige omdrejningspunkter i børns liv. De skal i samarbejde med forældrene give børn og unge de bedste forudsætninger for at deltage i samfundslivet, herunder gode fagkundskaber og kundskaber om alles ligeværd og rettigheder. 

En anden vigtig del af integrationsindsatsen retter sig derfor direkte mod den alt for store del af byens tosprogede børn, der ikke opnår de nødvendige faglige kundskaber og kompetencer til at få succes i det videre uddannelsessystem.

Den samlede integrationsindsats i kommunens institutioner skal understøtte en udvikling af disse børns kundskaber og kompetencer, således at de tosprogede elevers faglige resultater forbed​res og bliver lige så gode som deres etnisk danske klassekammeraters.

2. Politisk grundlag for de mål der opstilles i teksten
Målene i teksten baserer sig på følgende politiske beslutninger:

1. Forliget om Faglighed for alle 2006-2009, som bl.a. inddrager følgende tidligere politiske beslutninger og indstillinger: Fordeling af et- og tosprogede elever af 24.11.04 (UUU) og Bydækkende plan for fordeling af et- og tosprogede elever af 15.6.05 (UUU), PISA København 2004 af 27.4.05 (UUU), Mangfoldighed i dagtilbud af 24.08.05 (FAU), Plan for sprogstimuleringsindsats af 7.9.2005 (UUU) og af 14.9.2005 (FAU), Børns overgang af 29.10.2003 (UUU og FAU).

2. Borgerrepræsentationens beslutning af 5. februar 2004 om uddannelse og integration for unge i Københavns Kommune.

3. Læsevejledning og begrebsforklaring
Teksten er opdelt i følgende emner: 

· Børn i dagtilbud 0-6 år

· Skoleområdet

· Unge tosprogede i job og uddannelse

· Etnisk ligestilling i de københavnske institutioner og skoler

· Etniske minoriteters deltagelse i brugerdemokratiet

Under hvert emne bruges disse overskrifter:

Situationen: I dette afsnit beskrives overordnet, hvor befinder vi os i dag og hvad der er de centrale problemfelter for området i forhold til integration.

Mål: Under denne overskrift beskrives, hvor politikken skal bringe os hen, med flerårige overordnede mål.

Vejen: Her formuleres tiltagene, der skal sætte os i stand til at opnå målene. Tiltagene kan beskrives som ’vejen ad hvilken’, dvs. hvordan vi kommer derhen, hvor vi gerne vil være. Tiltagene beskrives overordnet, mere detaljerede beskrivelser vil være at finde i tidligere og kommende indstillinger fra ansvarlige fagudvalg.

Evaluering: I dette afsnit præsenteres evalueringsmetoder og dataindsamling for mål og tiltag.

4. Integration og børn i dagtilbud 0-6 år

Situationen

I dagtilbuddene kan børn fra etniske minoritetsgrupper og majoritetsbørn mødes med henblik på at styrke den gensidige integration, udvikle interkulturelle kompetencer hos alle byens børns og modvirke etnisk og social polarisering i byen.

Et målrettet sprogstimulerings- og integrationsarbejde i dagtilbuddene kan styrke børn fra etniske minoritetsgruppers sproglige og almene udvikling således, at de opnår de nødvendige faglige, sproglige og sociale kundskaber og kompetencer til at få succes i det videre uddannelsessystem.

Det stiller dog en række krav

· At børn fra etniske minoritetsgrupper benytter de ordinære dagtilbud i større grad end de nuværende 76%.

· At børnesammensætningen i de enkelte dagtilbud afspejler byens mangfoldighed i højere grad end i dag. I kommunen er der i dag ca. 25% af daginstitutionerne, hvor andelen af indvandrere og efterkommere i de enkelte daginstitutioner overstiger den gennemsnitlige andel i bydel med mere end 10 procentpoint.

· At det pædagogiske personale har de nødvendige kompetencer og ressourcer til at arbejde målrettet med en pædagogik, der understøtter udviklingen af interkulturelle kompetencer hos alle børn samt med sprogstimulering af tosprogede børn. En intern undersøgelse peger på at kun ca. 20% af det pædagogiske personale  har været på efteruddannelse inden for de seneste to år.
· At institutionernes styrker deres evaluering af resultaterne af arbejdet med sprogstimulering, udvikling af børnenes interkulturelle kompetencer og forældresamarbejde.
· at indsatsen omkring børns overgang fra børnehave til skole og fritidsinstitution intensiveres for de tosprogede børn, der har modtaget sprogstimulering.

Mål

Det er målet, at andelen af indvandrere og efterkommere indmeldt i dagtilbud skal stige med et procentpoint fra de nuværende 76% hvert år i perioden 2006-2009.

Det er målet, at børnesammensætningen i Københavns Kommunes dagtilbud skal afspejle beboersammensætningen i de byområder, der er omfattet af udviklingsprojektet Mangfoldighed i Københavns dagtilbud. Andelen af børn med et andet modersmål end dansk i det enkelte dagtilbud bør afspejle andelen i bydelen. Andelen af institutioner, der ligger inden for +/- ti procentpoint af bydelsgennemsnittet, skal stige hvert år i perioden 2007-2009.

Det er målet at fremme den gensidige integration børnene imellem, og at der udvikles interkulturelle kompetencer hos alle byens børns.

Det er målet, at alle tosprogede børn taler og forstår så godt dansk, at de kan deltage i skolens undervisning og øvrige aktiviteter ved skolestart.

Vejen

I Københavns Kommunes særlige tilbud målrettet børn fra etniske minoritetsgrupper (fx sprogstimuleringsgrupper og legestuer i mor-barn ordninger) øges indsatsen for, at børnene indmeldes i kommunens ordinære pasningstilbud.

Sundhedsplejerskerne orienterer forældre til tosprogede småbørn om kommunens forskellige dagpasningstilbud, og om forældrenes muligheder for at understøtte deres børn sproglige udvikling på såvel modersmål som andetsproget dansk samt børnenes integration i det omgivende samfund. 

Sundhedsplejerskerne aflægger besøg i familier fra etniske minoritetsgrupper, hvor barnet ikke er indmeldt i et dagtilbud eller et sprogstimuleringstilbud, når barnet er tre år for at vurdere, om forældrene bør motiveres til barnet kommer ud blandt andre børn fx i et dagtilbud.

Udviklingsprojektet Mangfoldighed i Københavns dagtilbud har til formål at skabe en mere ligelig fordeling af et- og tosprogede børn i kommunens daginstitutioner med henblik på at fremme den gensidige integration og styrke de tosprogede børns sproglige udvikling. Projektet skal, i løbet af de tre år det løber, udbredes til flere institutioner og distrikter.

Efteruddannelsesforløbene for det pædagogiske personale skal systematiseres og målrettes de forskellige dagtilbuds særlige behov.

I forliget om Faglighed for Alle er der vedtaget en række tiltag, der har til formål at understøtte børnenes udvikling i dagtilbuddene. Endvidere er det med Faglighed for Alle foreslået at gennemføre en sprogtest af alle femårige med henblik for at øge dagtilbuddenes mulighed for intern evaluering samt tilrettelægge den bedst mulige overgang fra børnehave til skole og målrette rådgivningen til forældre om valg af skole. Det gælder i forlængelse heraf, at for de 25 % af børnene, der ved testen viser sig at have de største sproglige problemer, skal der iværksættes en intensiv sprogstimulering op til skolestart.

Forældrene spiller en afgørende rolle i forbindelse med de tosprogede børn sproglige og almene udvikling. Daginstitutionerne tilbyder derfor alle forældre til tosprogede børn en samtale i forbindelse med foretagelse af den sproglige vurdering i henhold til folkeskolelovens § 4a. I forbindelse med projektet Mangfoldighed i Københavns dagtilbud skal daginstitutionerne udvikle særlige metoder til inddragelse af forældrene.

I forbindelse med børns overgang til skole udvikles et særlig afslutnings-overgangsskema, der udfyldes af pædagogerne og gennemgås med forældrene ved et afsluttende møde inden barnet slutter i børnehaven/sprogstimuleringsgruppen og afleveres til kommende skole – under forudsætning af forældrenes samtykke. Skemaet udfyldes for tosprogede børn, der har modtaget sprogstimulering i henhold til Folkeskolelovens § 4a, i perioden inden for det seneste år og op til skolestart.

Evaluering

Der udarbejdes en gang årligt statistik på: 

· Andelen af indvandrere og efterkommere i dagtilbud

· Andelen af børn med et andet modersmål end dansk i det enkelte dagtilbud sammenlignet med andelen i bydelen

· De tosprogede børn dansksproglige niveau inden skolestart

· Det pædagogiske personales efteruddannelse inden for området
· Andelen af institutioner med tosprogede børn, der har udvalgt en sprogansvarlig
· Andelen af overleveringer i forbindelse med børns overgang
Endvidere iværksættes der en kvalitativ analyse i udvalgte dagtilbud for at tilvejebringe viden om, hvorvidt der reelt sker integration i dagtilbuddene, og i hvilken omfang børnene udvikler interkulturelle kompetencer.

5. Skoleområdet​
Situationen
Integrationsmæssigt har den københavnske folkeskole to centrale problemer: 1. Den skæve fordeling af etnisk danske og tosprogede elever på de enkelte skoler, 2. De dårlige faglige resultater for de tosprogede elever.

Fordeling
Det gennemsnitlige antal tosprogede elever i Københavns Kommune er 31%. Men den københavnske folkeskole er stærkt opdelt – 8 skoler har over 75% tosprogede elever og 21 skoler har under 15%.

De tosprogede elevers faglige resultater
De tosprogede elevers faglige resultater er væsentligt ringere end deres etnisk danske skolekammeraters. Ved Folkeskolens Afgangsprøve ligger de tosprogede elever gennemsnitligt ca. 1 karakterpoint under de etnisk danske elever. I PISA-København var det ca. halvdelen af de tosprogede elever, der havde så dårlige læseresultater, at de næppe ville være i stand til at gennemføre en ungdomsuddannelse.

Mål
Fordeling
Det er målet, at der skal være mindst 50% etnisk danske børn i alle nye børnehaveklasser. Målet skal opnås gennem en gradvis tilnærmelse over de næste 3 år, med fuld målopnåelse ved starten af skoleåret i august 2009.

Det er målet, at der skal opnås et reelt samvær og kontakt mellem etnisk danske og tosprogede elever i skoler og fritidsinstitutioner.

De tosprogede elevers faglige resultater
Tosprogede elever skal klare sig lige så godt som deres etnisk danske skolekammerater. Forskellen i resultater mellem tosprogede elever og etnisk danske elever skal halveres på 4 år og lukkes på 8 år.

Vejen
Fordeling
Fordelingspolitikken gøres bydækkende med en blanding af distriktsomlægninger og anvendelse af Københavnermodellen for Integration. Til udvælgelse af de tosprogede børn, der modtager tilbud om deltagelse i Københavnermodellen, anvendes en sprogtest i 5-årsalderen. Deltagelse i Københavnermodellen er frivillig. I enkelte skoledistrikter oprettes særlige pædagogiske forsøg med heldagsskoler. Disse områder undtages fra fordelingspolitikken.

Ud over Københavnermodellen gennemføres en oplysningskampagne for forældre til tosprogede børn om frit skolevalg. Denne forældregruppe benytter det frie skolevalg mindre end de etnisk danske forældre. En større udnyttelse af det frie skolevalg hos forældre til de tosprogede børn forventes at medføre mere blandede skoler.

Endelig etableres dialog med privatskoler (ikke etniske privatskoler) om øget optag af især tosprogede elever med svag social baggrund.

De tosprogede elevers faglige resultater
For at forbedre de tosprogede elevers faglige resultater skal folkeskolens faglighed styrkes gennem: Kvalitetssikring, evalueringskultur og fokus på læsning samt kompetenceløft til skoleledere, lærere og personale i dagtilbud. Endvidere ansættes sprogvejledere for dagtilbud i alle distrikter.

Som et særligt pædagogisk tilbud oprettes heldagsskoler i udvalgte skoledistrikter. Heldagsskolerne vil bl.a. have fokus på: Høj faglighed, tæt integration mellem undervisning og fritid samt gratis fritidstilbud for alle elever på skolen.

Evaluering
Fordeling
Der udarbejdes årlige statistikker over fordelingen af etnisk danske og tosprogede børn i børnehave​klas​ser fordelt på skoler, samt over tosprogede børn, der er fordelt via Københavner​modellen.

Der udarbejdes årlige statistikker over, hvordan de tosprogede børn, der tager imod tilbuddet om deltagelse i Københavnermodellen, fordeler sig i sprogtesten for de 5-årige.

Der foretages en kvalitativ evaluering af samvær og kontakt mellem etnisk danske og tosprogede elever på udvalgte skoler og fritidsinstitutioner i Københavnermodellen.

Der udarbejdes årlige statistikker over forældre til tosprogede børns brug af det frie skolevalg, sammenlig​net med etnisk danske forældres brug af samme.

For privatskolerne etableres et datagrundlag med en systematisk registrering af tosprogede elever. Efter​føl​gende optælles indskrevne tosprogede elever i børnehaveklassen på udvalgte privatskoler.

Faglige resultater

Der udarbejdes årlige statistikker over de tosprogede elevers resultater til Folkeskolens Afgangsprøve, sammenlignet med de etnisk danske elevers resultater. Sammenligningen foretages for elever med socialt sammenlignelig baggrund. Statistikken udarbejdes første gang ved afslut​ningen af skoleåret 2006/2007.

Ved oprettelse af heldagsskoler udarbejdes endvidere et særligt evalueringsprogram.

6. Unge tosprogede i job og uddannelse

Situationen

Det kan konstateres

· at en uforholdsmæssig høj andel af de tosprogede unge ikke fuldfører en ungdomsuddannelse.  

· at branchespredningen i de tosprogede unges valg af uddannelse og arbejde er begrænset, hvilket bl.a. hænger sammen med et mangelfuldt kendskab til det danske uddannelsessystem og arbejdsmarked hos nogle forældregrupper.

Ungdommens Uddannelsesvejledning har efter politisk beslutning ultimo 2005 etableret et specialteam, der skal gøre en særlig indsats for marginaliserede unge, hvor tosprogede unge er stærkt overrepræsenteret.

På statsligt niveau er etableret en række tiltag rettet mod uddannelsesområdet, blandt andet indsatser over for ungdomsuddannelserne samt styrkelse af vejledningsindsatsen og forældreansvaret. Herefter skal forældre, der ikke lever op til deres ansvar, tilbydes programmer, som sætter dem i stand til at påtage sig et ansvar, ligesom de skal kunne pålægges eksempelvis at sikre børnenes skolegang.

Mål

Borgerrepræsentationen vedtog 5. februar 2004 flg. målsætninger:

· at 95% af alle 16–29årige københavnere skal gennemføre en ungdomsuddannelse.

· at Københavns Kommune skal være en af de 10 bedste kommuner blandt de 40 danske kommuner med flest 16–29årige indvandrere og efterkommere fra ikke vestlige lande til at få unge indvandrere og efterkommere i arbejde.

Det foreslås at supplere disse målsætninger med flg.:

· at de tosprogede unges valg af uddannelse i højere grad spredes over hele uddannelsesspektret. 

I forbindelse med den politiske behandling af mål- og resultatstyring af Ungdommens Uddannelsesvejledning er det fastsat som resultatmål, at gruppen af unge, der ikke er i uddannelse eller beskæftigelse, i 2014 er nedbragt til under 10%.

Det bør afklares politisk, hvorledes disse mål kan opdeles frem mod slutmålet, som fastsættes til et bestemt år.

Vejen

Den ordinære indsats foreslås i forbindelse med Budget 2007 suppleret med

· et opsøgende team, der udvikler og gennemfører individuelt tilrettelagte forløb for forældre. Gennemførsel af forløbene afholdes som udgangspunkt hos familien. Forløbenes indhold er: Forældres generelle pligt og ansvar, uddannelsespolitik, uddannelsessystemet, specifik uddannelsesplanlægning for unge, mulighed for støtte og hjælp.  

· et korps af ungerollemodeller og ét korps af forældrerollemodeller med anden etnisk baggrund. Rollemodellernes opgave er at formidle deres erfaringer med egen/deres børns skolegang og uddannelsesvalg.

· En mentorordning. Udsatte elever skal have mulighed for at få tilknyttet en mentor. Det gælder de unge, som ikke har tilstrækkelig voksenkontakt og derfor har behov for opfølgning og hjælp i hverdagen. Ordningen skal gælde fra 9. klasse til den unge er godt i gang med en ungdomsuddannelse. Det skal endvidere gøres muligt, at samme mentor på tværs af sektorer kan følge den unge, indtil ungdomsuddannelsen er fuldført, hvis der vurderes at være behov for dette. Ordningen skal tilrettelægges på baggrund af en evaluering af de eksisterende forsøg med mentorordninger, henholdsvis på erhvervsskolerne og i regi af Ungdommens Uddannelsesvejledning. Ordningen skal endvidere koordineres med de eksisterende mentorordninger i medfør af lov om aktiv beskæftigelsesindsats og integrationsloven, således at de unge i målgruppen så vidt muligt kun møder én mentor, og at regelsættet om mentorordningerne bliver så fleksibelt og enkelt at anvende som muligt.
De tosprogede elevers frafald er højest på erhvervsuddannelserne. Uddannelses- og Ungdomsvejledningen indleder derfor dialog med erhvervsskolerne med henblik på tiltag, der kan mindske frafaldet af tosprogede elever på uddannelserne.

For elever, som vurderes at have vanskeligt ved at gennemføre en ungdomsuddannelse skal der tidligt tilrettelægges en forebyggende indsats i et samarbejde mellem skolen og Ungdommens Uddannelsesvejledning. Identifikation af denne målgruppe skal gøres obligatorisk og startes allerede i 6. klasse, hvor arbejdet med elevens uddannelsesbog påbegyndes. Fremover skal der således i et samarbejde mellem skole og vejledning foretages en konkret vurdering af, om en elev har brug for, at der iværksættes en særlig indsats med henblik på at forbedre elevens chancer for at gennemføre en ungdomsuddannelse. 

Evaluering

Ungdommens Uddannelsesvejledning fremlægger årligt en status over københavnske unges valg af uddannelse og arbejde.

De nye projekter i forbindelse med Budget 2007 vil indeholde en evalueringsplan.

7. Etnisk ligestilling i de københavnske institutioner og skoler

Situationen

Der er et dobbelt formål i at øge andelen af pædagoger og lærere med anden etnisk baggrund:

· Børne- og Ungdomsforvaltningens bidrag til det generelle ligestillingsarbejde med at få kommunens arbejdspladser til at afspejle befolkningssammensætningen

· Tosprogede pædagoger og lærere har særlige sproglige og tværkulturelle kompetencer, der kan nyttiggøres i arbejdet med de tosprogede børn og unge

Københavns Kommunes statistik over etnisk ligestilling i 2005 viser 

· 8,1% af lærerne havde anden etnisk baggrund end dansk, heraf 2,4% fra EØS-lande

· 10,2% af pædagogerne og pædagogmedhjælperne havde anden etnisk baggrund end dansk, heraf 2,7% fra EØS-lande

For begge faggrupper var der tale om en beskeden fremgang fra 2003

På lærerområdet er der – med henblik på rekruttering og fastholdelse - aftalt et kvalifikationstillæg for danskuddannede lærere med sproglige og kulturelle kompetencer fra relevante indvandrerlande.

Mål

Det er målet, at personalesammensætningen i de københavnske daginstutioner og skoler afspejler befolkningssammensætningen i kommunen, hvor andelen af borgere med anden etnisk baggrund end dansk udgør ca. 19%.

Det er målet, at den årlige tilvækst af ansatte med anden etnisk baggrund for begge faggrupper udgør 10% med særligt fokus på at øge andelen af ansatte med baggrund i tredjelande.

Vejen

De etniske ligestillingsmål indarbejdes i resultatkontrakterne for Børne- og Ungdomscheferne. Forvaltningen udarbejder et inspirationsmateriale til institutioners og skolers arbejde med etnisk ligestilling.

Der indledes forhandlinger med BUPL og LFS om kvalifikationstillæg til danskuddannede pædagoger med sproglige og kulturelle kompetencer fra relevante indvandrerlande

Evaluering

Den kommunale statistik over etnisk ligestilling udarbejdes fremover årligt og nedbrydes til distriktsniveau. 

8. Tosprogede forældres deltagelse i brugerdemokrati på institutioner og skoler

Situationen

I ’Faglighed for Alle’ slås det fast, at samarbejdet mellem skole og hjem om det enkelte barns læring, trivsel og opførsel er omdrejningspunktet i folkeskolen. Dette grundsynspunkt indgår ligeledes i Pædagogisk Perspektivplan for de københavnske daginstitutioner. På samme måde er brugerdemokratiet om den samlede institution eller skole et centralt samlingspunkt for kommunens samarbejde med forældrene.

Der foreligger ingen oversigt over andelen af forældre til tosprogede børn, der indgår i de københavnske daginstitutioners forældrebestyrelser.

Ved en simpel optælling af navne fremgik det, at andelen af forældre til tosprogede børn i skolebestyrelserne blev øget fra 7% i 1998 til 14% i 2002. Der foreligger ingen opgørelse af skolebestyrelsesvalget i 2006. Da andelen af tosprogede børn i folkeskolen udgør ca. 31%, er der hermed tale om en systematisk underrepræsentation af forældre til tosprogede børn.

Mål

Det er målet at forældre til tosprogede børn i daginstitutioner og skoler repræsenteres forældre- og skolebestyrelser i et omfang, der modsvarer andelen af tosprogede børn i disse institutionstyper. Målet gælder ikke for den enkelte institution eller skole, men på distriktsniveau, idet en underrepræsentation på dette niveau vurderes at udgøre et systematisk problem for den demokratiske repræsentation af kommunens forskellige befolkningsgrupper.

Vejen

Det tydeliggøres for ledere på distriktsniveau og på skole- og institutionsniveau, at der ligger en særlig ledelsesopgave i at opfordre forældre til tosprogede børn til at indgå i brugerdemokratiet. På skoleområdet er der gode erfaringer med at oprette etnisk råd som en forberedelse til at indgå i bestyrelsesarbejdet. Skole- og institutionsledere kan med fordel trække på tosprogede medarbejderes særlige kontaktflader til forældregruppen

Det kommunale informationsmateriale op til bestyrelsesvalg udformes på en måde, der kan understøtte en øget repræsentation af forældre til tosprogede børn.

Evaluering

Distrikterne udarbejder efter hvert nyvalg til forældre- eller skolebestyrelser statistik over distriktets andel af forældre til tosprogede børn i de to bestyrelsestyper. 
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