Sprogcentre i Københavns folkeskoler 

-sprogcenteret som ramme om al undervisning i dansk som andetsprog samt tosproget undervisning
Baggrund

I en almindelig klasse i København har de tosprogede elever sædvanligvis meget forskellige dansk-sproglige færdigheder. Derfor er det vigtigt at sikre, at den enkelte elev faktisk udvikler sig fagligt og sprogligt. De tosprogede elever har i henhold til folkeskoleloven §5 stk. 7 et lovfæstet krav på undervisning i dansk som andetsprog. Sprogcenteret er den organisatoriske ramme omkring denne undervisning.

Tosprogede elever er en lige så forskelligartet gruppe som gruppen af etsprogede elever. Nogle tosprogede elever er nået så langt i deres dansk-sproglige færdigheder, at de kan bruge dette sprog i deres videre læring på samme niveau som de elever, der har dansk som deres modersmål. Andre tosprogede elever forstår og taler et hverdagsdansk, men har stadig problemer, når de skal forholde sig til mere komplicerede fag- og skønlitterære tekster på dansk og i det skriftlige arbejde. Endelig kommer der stadig på alle klassetrin flygtninge- og familiesammenførte børn til de københavnske skoler, som skal lære sig dansk helt fra grunden i en modtagelsesklasse.

At lære dansk som andetsprog er en livslang proces, på samme måde som det er for en dansker at udbygge og forfine sit danske modersmål livet igennem. Tosprogede elever, der er godt i gang med tilegnelse af dansk sprog, har brug for en undervisning, der tager højde for, at dansk er deres andetsprog, således som det fremgår af ”Fælles mål for dansk som andetsprog”. Derfor er det vigtigt, at eleven ikke kun overlades til den almindelige danskundervisning, men med jævne mellemrum får en sprogundervisning, der systematisk bygger de dansk-sproglige kompetencer op, ud fra det eleven kan i forvejen. Endvidere er det vigtigt at fagundervisningen tilrettelægges ud fra, at en del elever har dansk som andetsprog. Det vil være en opgave for dansk som andetsprogsundervisningen i samarbejde med faglærerne at udvikle de tosprogede elevers kompetencer i forhold til læsning og skrivning af fagtekster og brug af fagsproget.

Den lovmæssige hjemmel til henvisning af tosprogede elever til supplerende undervisning i dansk som andetsprog er beskrevet i Undervisningsministeriets bekendtgørelse nr. 63 af 28. januar 1998 §2 og 3. Ovennævnte bekendtgørelse vil formentlig blive erstattet af en ny bekendtgørelse, hvis regeringens lovforslag nr. L135 ”Lov om ændring af lov om folkeskolen (styrket undervisning i dansk som andetsprog, herunder ved udvidet adgang til at henvise tosprogede elever til andre skoler end distriktsskolen)” bliver vedtaget. Den supplerende undervisning i dansk som andetsprog er ikke kun forbeholdt de svageste tosprogede elever, men også tiltænkt bedre fungerende tosprogede elever, som via denne undervisning får mulighed for til fulde at indfri deres potentiale.

Undervisning i dansk som andetsprog kræver andre tilgange, metoder, materialer og kvalifikationer end undervisningen i dansk som modersmål. I et skolevæsen med ca. 31 % tosprogede elever er der et stort behov for,  at denne undervisning hele tiden udvikles både for at sikre, at de tosprogede elever magter de faglige krav på linje med de etsprogede elever og for at sikre, at de udvikler et så godt dansk, at de kan klare sig i det videre uddannelsesforløb. Et mere kvalificeret tilbud til de tosprogede elever med de svageste dansksproglige forudsætninger vil endvidere betyde, at disse elever ikke påvirker det faglige niveau i klasserne negativt.

Skolernes arbejde med de tosprogede elever er målsat i ’Målsætning 2000’ i afsnittet ’Skolen i en multietnisk virkelighed’ og uddybet i den politisk vedtagne ”Udviklingsplan for de københavnske folkeskolers arbejde med tosprogede elever”. Sprogcenteret er det faglige centrum for dette arbejde, som udover undervisning i dansk som andetsprog og tosproget undervisning også omfatter arbejdet med skolens kulturelle rummelighed, forældresamarbejde mm. 

National evaluering af skolernes undervisning i dansk som andetsprog

CVU København og Nordsjælland har for Undervisningsministeriet i 2004 gennemført en landsdækkende evaluering af undervisningen i dansk som andetsprog i folkeskolen. Evalueringen er stærkt kritisk overfor kommunernes og skolernes indsats og har sammen med OECD-rapporten fået undervisningsministeren til at fremsætte en række forslag til forbedring af denne indsats.

Evalueringsrapportens vigtigste kritikpunkter er:

· Lærerne mangler kompetencer til at undervise i dansk som andetsprog

· Kommuner og skoler mangler overblik over undervisningen

· De tosprogede elever henvises ikke til undervisningen efter en sagkyndig vurdering

· Lærere og skoler har for lave forventninger til tosprogede elevers præstationer

· De tosprogede elever opnår generelt ringere skoleresultater end etsprogede elever

· Ikke alle tosprogede elever med behov for undervisning i dansk som andetsprog får denne undervisning

· Skolerne bruger de tildelte ressourcer til mange andre formål end undervisning i dansk som andetsprog

Rapporten kan downloades på dette link: http://presse.uvm.dk/nyt/pm/pm071004.htm?menuid=641015
Rapporten omtaler ikke de enkelte kommuners indsats bortset fra kapitlet om lærerkompetencer. Københavns Kommune fremstår her suverænt som den kommune i landet, der har de bedst uddannede lærere indenfor området. På landsplan har ca. 20% af de lærere, der underviser i dansk som andetsprog formelle kompetencer til dette. I Københavns Kommune har ca. 50% af lærerne denne kompetence, hvilket er et resultat af en forvaltningsstyret efteruddannelsesstrategi med øremærket ressourcetildeling. Den københavnske sprogcenterordning tager højde for den grundlæggende kritik i evalueringsrapporten.
Formål med sprogcenterorganiseringen

Det er skolens opgave at danne sig et overblik over samtlige elevers, herunder de tosprogede elevers faglige udvikling. Dette sker ved løbende intern evaluering og brug af de til rådighed stående standardiserede test. På baggrund af et overblik over skolens tosprogede elevers sproglige og faglige udvikling tilrettelægger sprogcenteret dansk som andetsprogsundervisningen samt evt. den tosprogede undervisning i samarbejde med de enkelte team og de involverede lærere. 

Dansk som andetsprogsundervisningen skal sikre udviklingen af de tosprogede elevers andetsprog og udviklingen af deres sproglige kompetencer i relation til de enkelte fag. Med undervisning i dansk som andetsprog forstås altså også den sprogundervisning, som finder sted i relation til fagene.

Undervisningen er underlagt formålet, de centrale kundskabs- og færdighedsområder samt delmålene for dansk som andetsprog, hvilket kan læses i Fælles Mål for Dansk som andetsprog. 

Hæftet kan downloades på dette link:

http://www.faellesmaal.uvm.dk/fag/Dansksomandetsprog/formaal.html 

Ved tosproget undervisning forstås en faglig undervisning, som finder sted med udgangspunkt i elevens modersmål. Dette for at sikre at elevens faglige udvikling ikke hæmmes af mangel på dansk-sproglige forudsætninger. For at eleven kan profitere af den tosprogede undervisning, skal modersmålskompetencen været vurderet af en tosproget lærer, som herefter finder det hensigtsmæssigt at give eleven et tosproget undervisningstilbud.  Den tosprogede lærer kan f.eks. introducere områder indenfor matematikken på modersmålet og samtidig lære eleven de danske ord og begreber, der arbejdes med. Den tosprogede undervisning skal altså sikre elevens fortsatte faglige udvikling.

Formålet med sprogcenterorganiseringen kan konkretiseres i følgende punkter:

· at sikre de tosprogede elever et undervisningstilbud i dansk som andetsprog og tosproget  undervisning, der er målrettet og kvalificeret.

· at sikre at undervisningen i dansk som andetsprog og tosproget undervisning opbygges fleksibelt, dvs. at sprogcentrets tilbud om kurser, holdundervisning, klasseundervisning m.m. kan tilgodese forskellige behov hos de tosprogede elever, herunder nytilkomne elever som netop er udsluset fra M-klasse.

· at udvikle et fagligt videnscenter, som kan være rådgivende og initiativtagende i forhold til alle forhold vedrørende undervisning af skolens tosprogede elever. Dette sker bl.a. ved at etablere en lærergruppe, som udvikler ekspertise og undervisningskompetence i faget dansk som andetsprog og en lærergruppe som udvikler ekspertise og kompetence i tosproget undervisning, Begge lærergrupper har kendskab til elevernes tokulturelle og tosproglige baggrund.

· at sprogcenteret som videnscenter er med til at sikre at lærerne i samtlige fag og klasser udvikler indsigt i og undervisningskompetence i dansk som andetsprog. 

· at opbygge et lokale og en materialesamling, som er specielt velegnet til undervisningen i dansk som andetsprog.

Undervisningens tilrettelæggelse

Af bemærkningerne til det tidligere nævnte lovforslag L135 fremgår det, at der i den kommende bekendtgørelse vil blive fastsat: ”at den supplerende undervisning i dansk som andetsprog, som ikke foregår som en integreret del af undervisningen i klassen, almindeligvis foregår uden for den almindelige undervisningstid, så eleven ikke går glip af den undervisning, der finder sted i klassen.”. Ligeledes fremgår det af Uddannelses- og Ungdomsudvalget beslutning fra den 27/4 –2005 ”at skolerne i samarbejde med forvaltningen og i respekt for den enkelte elevs behov sikrer en væsentlig reduktion af den tid, hvor eleverne tages ud af normalundervisningen som led i specialundervisning eller undervisning i dansk som andetsprog.” 

Undervisningen skal på denne baggrund placeres i tæt tilknytning til normalundervisningen eller uden for elevernes almindelige undervisningstid. Alt efter hvad der er hensigtsmæssigt, kan undervisningen finde sted i sprogcenterlokalet, fællesrummet, klasselokalet, eller et andet sted på skolen mm. 

I børnehaveklassen varetages dansk som andetsprogsundervisningen af børnehaveklasselederen. De tosprogede elever i børnehaveklassen har ret til holddelt undervisning i 4 timer om ugen i dansk som andetsprog

I 1. – 10. klasse varetages dansk som andetsprogsundervisningen  og den  tosprogede undervisning i sprogcenterregí

Sprogcentrets lærergruppe

Timerne i sprogcentret læses af lærere med særlig viden, erfaring eller ekspertise i undervisning i dansk som andetsprog, eller som er villige til at arbejde aktivt for at få det. Tosprogede lærere som varetager tosproget undervisning har udover deres tosprogelige kompetencer en særlig viden, erfaring og ekspertise indenfor hver deres faglige områder (som f. eks. matematik, biologi og litteratur). De indgår i sprogcenterets lærergruppe og de kan med udgangspunkt i elevernes modersmål undervise tosproget. Den tosprogede lærer har endvidere tokulturelle forudsætninger for at vejlede eleven i forhold til identitets- og integrationsstrategier.

Hver lærer har minimum 10 lektioner ugentlig undervisning i sprogcenteret. De tosprogede lærere har evt. færre timer, da det kan være vanskeligt at sikre tosprogede lærere så mange undervisningstimer på den enkelte skole. 

Lærerne i sprogcentret må påregne fælles forberedelse til opbygning og tilrettelæggelse af undervisningen i sprogcenterregi. Herunder aftales det også efter samråd med teamene/faglærerne/klasselærerne hvilke elever, der skal undervises, og hvad eleverne skal undervises i. Ligeledes må lærerne i sprogcenteret påregne fælles tid til evaluering af undervisningen, samt tid til vurdering af elevernes udbytte af undervisningen i sprogcenterregi. Lærerne i sprogcenteret aftaler også indkøb af undervisningsmaterialer. Skolen tildeler den nødvendige tid til dette samarbejde.

Sprogcenteret i den afdelingsopdelte eller teamorganiserede skole

Sprogcenteret udgør en faglig enhed, som alt efter skolens organisering spiller sammen med og er en del af skolens afdelinger eller teams. I den teamorganiserede skole kan der f.eks. knyttes nogle sprogcenterlærere til et storteam. Sprogcenterlærerne har ansvaret for teamets undervisning i dansk som andetsprog. 

På skoler med få sprogcenterlektioner kan det være vanskeligt at placere sprogcenterlærerne i relation til de enkelte storteams, da det så vil vanskeliggøre kravet om minimum 10 sprogcenterlektioner til hver sprogcenterlærer.

Det er en forudsætning, at sprogcenteret fortsat er en enhed under koordinering af funktionslæreren.

Funktionslærerens rolle og opgaver

Til hvert sprogcenter knyttes en funktionslærer. Funktionslæreren underviser i dansk som andetsprog, og han/hun koordinerer arbejdet i sprogcentret. Funktionslæreren er ansvarlig for at forhøre sig hos de enkelte team/klasselærere om, hvilke tilbud de kunne ønske til deres elever i relation til undervisningen i dansk som andetsprog og tosproget undervisning. Herefter har funktionslæreren ansvaret for at sprogcenteret udarbejder en årsplan bl.a. med oplysninger om, hvilke kurser der gives hvornår og til hvilke elever, samt hvorledes sprogcenteret i øvrigt vil indgå i skolens og de enkelte teams, klassers og fags undervisningsforløb. I tvivlstilfælde træffer skolens leder en beslutning om, der skal finde en særlig tilrettelagt dansk som andetsprogsundervisning sted.

Funktionslæreren skal sørge for at sprogcentret udvikler procedurer for information til lærere og forældrene om kursernes formål, indhold og tidsramme. Det er klasselæreren der er ansvarlig for, at den enkelte elevs forældre modtager information om elevens eventuelle deltagelse i den særlig tilrettelagte dansk som andetsprogsundervisning eller i et tosproget undervisningsforløb.

Funktionslæreren er ansvarlig for at sprogcenterteamet udarbejder skemaer/mapper for den enkelte elev, der undervises i sprogcentret. Disse skemaer indeholder oplysninger om eleven og elevens skolegang, sprogcenterundervisningens omfang og hvilken sprogcenterlærer, der varetager undervisningen. Desuden  indeholder mappen mål og indhold for undervisningen samt lærerens vurdering af elevens udbytte af undervisningen. Denne mappe kan udvides med en portefølje og logbog.

Funktionslærerne deltager mindst hvert andet år i et internat samt 3-4 gange årligt til fælles møde med konsulenter fra Afdelingen for tosprogsudvikling. Derudover deltager de  i netværksmøder med andre funktionslærere for sprogcentrene. Afdelingen får på disse fællesmøder en vigtig information om arbejdet med de tosprogede elever på skolerne. Møderne er desuden et forum for udveksling af faglig nytænkning, oplæg om fælles problematikker, formidling af informationer om nye tiltag på området m.m. Skoleledere på skoler med sprogcentre får et referat fra disse fælles møder via e-mail. Afdelingen for tosprogsudvikling  holder sig i elektronisk kontakt med funktionslærerne og via hjemmesiden www.tosprogede.kk.dk, hvor der kan der søges informationer på området.

Kompetenceudvikling

En vedvarende kompetenceudvikling er et centralt element i udviklingen af sprogcenteret. U&U-forvaltningen satser massivt på dette. For at få det maksimale udbytte af investeringen i kompetenceudvikling er det et krav, at sprogcenterlærerne har mindst 10 ugentlige lektioner i sprogcenteret. Afdelingen for tosprogsudvikling påtager sig ansvaret for at understøtte kompetenceudviklingen ved at:

· udmelde øremærkede ressourcer til en eller flere læreres deltagelse i CVU København og Nordsjællands modulopbyggede grundlæggende efteruddannelse på området (2x120 timer).

· betale deltagergebyret for et antal lærere, der i deres fritid tager en pædagogisk diplomuddannelse i dansk som andetsprog.

· tilbyde mindre kurser for sprogcentrenes lærere i Udviklingsavisen.

· afholde 3-4 årlige møder for funktionslærerne med henblik på vidensdeling, erfaringsudveksling mm.

· arrangere et 2-dages internat mindst  hvert andet år for funktionslærerne med henblik på faglige vedligeholdelse, vidensdeling og erfaringsudveksling.

· evaluere udviklingen i kompetencer hos den samlede gruppe af sprogcenterlærere 

Evaluering

Skolerne evaluerer:

· sprogcenterets indsats på baggrund af de løbende interne evalueringer og de anvendte standardiserede test, som skolen evaluerer samtlige elevers faglige udvikling med.

· sprogcenterets organisering, årsplan, lærerbesætning mv

· sprogcenterelevernes faglige og sproglige fremgang. Dette foregår ved løbende, intern evaluering.

Skolerne evaluerer sammen med Afdelingen for tosprogsudvikling:

· Sprogcenterets resultater på baggrund af de mål skolen har sat for sprogcenterets arbejde

· sprogcentrenes organisering

· lærernes kompetenceudvikling

· ressourcetildelingen fra henholdsvis centralt og lokalt niveau

Dette foregår på et møde hver andet år mellem skoleledere, der har sprogcenter på deres skole og Afdelingen for tosprogsudvikling. 

I skoleåret 05/06 gennemføres der yderligere en grundig evaluering af 4 sprogcentre. Evalueringsprojektet tager udgangspunkt i en selvevaluering af sprogcenteret og følges op af en ekstern evaluering. Formålet med dette evalueringsprojekt er en fortsat kvalitativ udvikling af sprogcentrene. Dels som metodeudvikling i forhold til systematisk evaluering af alle sprogcentrene over en årrække, dels som en identifikation af ”best practise”
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