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Løsningsmodel på den akutte forespørgsel fra Lille Skolen for Voksne vedr. skolens økonomiske situation

Baggrund

Lille Skolen for Voksne har i brev af 16. august 2006 og efterfølgende i mail af 29. august 2006 rettet henvendelse til politikere i Borgerrepræsentation vedr. skolens økonomiske situation.

Lille Skolen for Voksne yder undervisning efter folkeoplysningsloven i regi af Kultur- og Fritidsforvaltningen til ca. 100 personer med psykiske, sociale og eksistentielle problemer. I tilknytning hertil driver stedet en væresteds- og aktivitetslignende funktion, hvor eleverne kan mødes før og efter undervisning. Til den funktion yder Socialforvaltningen et tilskud til løn.

I henvendelsen søger Lille Skolen for Voksne om et akut tilskud til opretholdelse af skolens undervisningsaktiviteter i 2006 baseret på to af skolen udarbejdede oplæg:

A) En fuld opretholdelse af nuværende undervisningsniveau og fastholdelse af eksisterende tilbud og daglig drift samt socialbetonet aktiviteter – i alt kr. 559.500.

B) En akkurat opretholdelse af den allerede elevbesatte undervisning og efterfølgende begrænsning i samme samt nedlæggelse af caféafsnit samt socialbetonet aktiviteter – i alt kr. 287.500.

Baggrunden for den akut opståede situation

· En reduktion i tilskuddet fra Folkeoplysningsmidlerne i 2006
. 
· Krav om tilbagebetaling af folkeoplysningsmidler vedr. regnskab 2005 på i alt 153.549 kr., hvoraf der er foretaget modregning på 98.123 kr. svarende til skolens august-rate. Herefter er kravet nedskrevet til 55.426 kr.

· I forbindelse med ansøgning om støtte til 2006 havde skolen vedlagt en begrundelse for et øget lokaletilskud i 2006. Folkeoplysningsudvalget besluttede, at man efter besigtigelse af lokalerne ville tage stilling til et evt. øget lokaletilskud i 2006. Denne sag vil blive forelagt Folkeoplysningsudvalget på sit møde den 12. september 2006.

· Igangsættelse af mere undervisning i 2006 end der er givet tilskud til – sandsynligvis i forventning om yderligere midler.

Socialforvaltningen og Kultur- og Fritidsforvaltningen har udarbejdet forslag til model for finansiering af skolens aktiviteter resten af 2006
. Denne er forelagt Lille Skolen for Voksnes ledelse. 

Løsningsforslag til finansiering af Lille Skolen resten af 2006

Kultur- og Fritidsforvaltningen har beregnet, at Lille Skolen med sit nuværende aktivitetsniveau har planlagt mere end ca.1000 undervisningstimer end skolen har modtaget tilskud til – herunder også at tilbyde undervisning i efterårsferie, helt op til jul samt mellem jul og nytår.

Forslaget indebærer, at skolen for resten af 2006 neddrosler sine undervisningstimer med ca. 800 timer og i stedet omlægger dem til aktivitetstimer i tilknytning til undervisningen
. Herved kan skolen opretholde lokaletilskud, men spare udgifter til lærerlønninger. 

Kultur- og Fritidsforvaltningen har lagt op til, at der kan findes en ordning på det resterende tilbagebetalingskrav på 55.246 kr. vedrørende 2005.

Socialforvaltningen yder Lille Skolen for Voksne et engangstilskud til drift på 155.000 kr. for 2006. Tilskuddet finansieres over Kommunepuljen.

Forslaget er under forudsætning af, at skolens drift fortsætter.

Fra 2007 og frem
Kultur- og Fritidsforvaltningen og Socialforvaltningen har bedt Lille Skolen for Voksne senest den 1. oktober at fremlægge et budget – herunder et likviditetsbudget - for 2007. Budgettet og forudsætningerne herfor drøftes med de to forvaltninger.

Herudover fremlægges snarest en indstilling til Socialudvalget, hvori det indstilles, at forvaltningens løntilskud til skolens værestedslignende funktion løsnes til også at omfatte udgifter til drift forbundet med den værestedslignende funktion. En forudsætning vil imidlertid være, at undervisningsaktiviteter i Lille Skolen for Voksne ikke baseres højere end der er bevilling til fra Folkeoplysningsmidlerne eller andre samarbejdsparter. 
� Reduktionen skyldes, dels en rammebesparelse på  i alt 4 mio. kr. i 2006, dels Folkeoplysningslovens særlige beregningsgrundlag, hvor tilskud beregnes ud fra tilskudsforbruget 2 år tidligere – dvs. år 2004, I 2004 blev det klart, at Lille Skolen ikke opfyldte formalia omkring etablering af en forening, som er grundlaget for at kunne opnå midler via folkeoplysningssekretariatet. Undervisningsaktiviteterne blev i en periode neddroslet, indtil der var fundet en brugbar løsning for stedets fremtidige eksistens – en løsning Kultur- og Fritidsforvaltningen var involveret i. Lille Skolen fungerer nu, som den skal, for at kunne opnå midler fra Kultur- og Fritidsforvaltningen. Der er kommet en helt ny (valgt) bestyrelse og den tidligere leder er afløst af nu et lederteam på to personer.


� Forslaget er udarbejdet med udgangspunkt i et af Lille Skolen indsendt likviditetsbudget samt foreløbige forbrug pr. 22.08.06. Forudsætningen heri er, at planlagt undervisning gennemføres og de aktivitets- og værestedslignende funktioner videreføres uændret. Med udgangspunkt i det indsendte har Kultur- og Fritidsforvaltningen beregnet, at skolen med udgangen af 2006 vil have et underskud på i alt ca. 429.000 kr. 


� Ved aktivitetstimer forstås aktiviteter i tilknytning til undervisning. Det fordrer, at det er et allerede eksisterende hold, som selv arbejder videre med faget/emnet uden lærer.






