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Referat af ekstraordinært møde i Dialogforum den 30.09.2020

1. Velkomst og godkendelse af dagsorden og referat
Eva Stokbro Jensen byder velkommen til ekstraordinært møde i Dialogforum, som holdes på Teams for at mindske risikoen for smitte med Corona-virus. Eva vil være mødeleder, indtil Dialogforum finder en formand/kvinde.

Ved dagens møde får Dialogforum mulighed for at give input til omstillingsplanen i Borgercenter Voksne og indsamlingen af erfaringer fra Corona-nedlukningen. Herudover skal medlemmerne drøfte rammerne for formandskabet i Dialogforum.

2. Høring af omstillingsplan i Borgercenter Voksne
Punktet starter med et oplæg om arbejdet med omstillingsplanen ved vicedirektør i Borgercenter Voksne, Anders Møller Jakobsen. Herefter får Dialogforum mulighed for at stille spørgsmål og komme med input. 
[bookmark: _Hlk52458698]
Formålet med omstillingsplanen er, at den skal sætte den overordnede retning for Socialforvaltningen de næste fire år, som videre skal konkretiseres i de løbende budgetforhandlinger. 
Omstillingsplanen skal endelig præsenteres for Socialudvalget i februar 2021. 

I arbejdet med omstillingsplanen skal der tages højde for både de økonomiske og strukturelle rammer, forvaltningen arbejder inden for. Det er fx forhold som, at flere får en diagnose, og at borgere udskrives hurtigere fra psykiatrien. 

[bookmark: _GoBack]I omstillingsplanen er der fire spor, som danner rammen for det fremadrettede fokus på at skabe en rehabiliterende indsats, der understøtter borgerens recovery. Målet er, at den faglige vision og retning altid skal være den samme, uanset hvilke økonomiske rammer der er. 

Det er ikke alt i planen, der er nyt, for der er også fokus på at videreføre de ting, der fungerer og arbejde videre med dem i forvaltningen. Samtidig er der også en række nye idéer. 

Spor 1: Rehabiliterende forløb på botilbud
I spor 1 er følgende tre overordnede målsætninger:
· Med en målrettet rehabiliteringsindsats ønskes det, at flere borgere på botilbud kan flytte ud i egen bolig og leve et mere selvstændigt liv. 
· Forbedre livskvaliteten, for de borgere, der ikke kan forventes at kunne fraflytte til mere selvstændig bolig ved hjælpe af en styrket faglig indsats. 
· Styrke sundhedsindsatsen på botilbuddene.
Der er desuden inkluderet en række eksempler på, hvilke områder der skal styrkes:
· Målrettet arbejde med rehabilitering og borgerens mål, hvor borgerne klædes på til et liv i egen bolig, fx via hverdagstræning, netværk, beskæftigelse/deltagelse i fritidstilbud mv. 
· Styrkelse af samarbejde med civilsamfundet og frivillige.
· Sundhed: Tidligere indsats i forhold til fysiske sygdomme og synergi med hjemmesygeplejen.
· Hjemtagningsstrategi. Analyse af om vi har de rette pladser og behov for specialisering af egne tilbud.
Spor nummer 1 handler meget om midlertidige botilbud. Her skal det fremgå tydeligt, at der er tale om midlertidige tilbud, og der skal være fokus på at få borgerne ud i et godt liv i egen bolig. 

Sport 2: Godt liv i egen bolig
I spor 2 er der fokus på rehabilitering og livsmestring. Det handler om at styrke overgangen fra botilbud til egen bolig. Her kan det fx være en fordel at tænkte aktivitets- og samværstilbud mere systematisk ind i løsningerne. 

Målsætningerne er, at:
· Støtte flere borgere i at få et godt og aktivt liv i egen bolig og nedbringe ensomhed og isolation.
· Arbejde målrettet med rehabilitering og livsmestring og at borgerens netværk og deltagelse i samfundet styrkes.
· Styrke sammenhænge i overgange fra botilbud til egen bolig samt sammenhæng i de indsatser der gives i borgerens hjem.
 Eksempler på indsatser:
· Arbejde med rehabiliterende bostøttemetoder
· Aktivitets – og samværstilbuddene skal understøtte et liv i egen bolig og livsmestring.
· ”Efterværn”, hvor man ikke slipper borgerne helt. Fleksible løsninger til støtte for borgere der oplever tilbagefald.
· Styrkelse af borgernes netværk og aktive deltagelse i samfundet via kobling til civilsamfund, netværk og beskæftigelse
·  Se på sammenhængen i indsatserne hos borgeren på tværs af hjemmepleje, bostøtte, SKP, boligrådgivere mv. 
Da den sociale hjemmepleje er blevet en del af Borgercenter Voksne, giver det mening at tænkte indsatser i borgerens hjem mere sammen. Der skal ikke komme flere personer i borgerens hjem end højest nødvendigt. 

Spor 3: Sammenhæng og forløbspakker
Fokuspunktet handler om at styrke samarbejder på tværs af organisationen med fx regionen og beskæftigelsesområdet. Det handler om at se samarbejdet i borgerens perspektiv. 

Som noget nyt introduceres forløbspakker, som skal give en mere klart kordineret struktur. Det handler fx om, at en borger ved, hvad der skal forventes, når man starter en proces med at flytte i egen bolig. Der skal laves tidsafgrænsede oversigter, hvor de forskellige aktørers roller fremgår. Det handler ikke om at standardisere forløbene, men at skabe et overblik over, hvad borgeren kan forvente, der sker. 

Fokuspunkterne er, at:
· Sikre sammenhængende forløb for borgerne og ikke kun på de enkelte indsatser
· Skabe overblik over de indsatser, der er i et borgerforløb og forskellige aktørers rolle. 
· Styrke samarbejdet med regionen og beskæftigelsesområdet for at sikre sammenhæng for borgeren
Eksempler på indsatser:
· Forløbspakker på udvalgte områder fx borgere der indskrives på herberg eller ved udslusning fra et botilbud.
· Styrket fokus på de mest udsatte borgere med komplekse behov med afsæt i virksomme tilgange, fx ACT, lavt caseload. 
· Flere fremskudte indsatser for at sikre bedre sammenhænge, herunder ift. psykiatri og beskæftigelse
· Styrket samarbejde omkring udsatte/hjemløse med regionen. 
Johnny byder ind og foreslår, at man tænker IT-hjælp for borgere i socialpsykiatrien mere målrettet ind i planen.

Erik tilslutter sig det synspunkt og foreslår herudover, at man inddrager peer-to-peer i den rehabiliterende indsats, da det kan være vigtigt for den enkelte at have en ligesindet at spejle sig i. Man kan fx have brugere som underviser sammen med de professionelle.

Sidst foreslår Erik, at man lader hjemløse borgere bo på hotel, sådan som det skete nogle steder under Corona-nedlukningen. Det betød, at mange hjemløse kunne komme væk fra det miljø, de befandt sig i, og det har samtidig styrket hotelbranchen, som er mærket af Corona-krisen. 

Anders samler op på inputtene og tilføjer, at borgercenteret har stort fokus på IT både i forhold til medarbejdere og borgere. Herudover er peer-metoden også noget der arbejdes målrettet med, og det kan være relevant at bruge omstillingsplanen til at få det udbredt endnu mere. 

Spor 4: Borgermødet
Sporet har følgende fokuspunkter:
· Sikre inddragende forløb, hvor borgeren støttes bedst muligt gennem sagsbehandling og indsats
· Borgerne skal føle sig hørt og inddraget. Borgeren skal opleve gennemsigtighed og lydhørhed
· De mest udsatte borgere skal blive mødt, hvor de er.
· Borgerne skal være med til at udvikle forvaltningens tilbud, så de matcher borgernes behov. 
Eksempler på indsatser:
· Afdække metoder til at involvere borgerne i design af nye indsatser.
· Arbejde målrettet med at udvikle og styrke metoder og redskaber til borgermødet, samspillet og samarbejdet mellem borger og forvaltning, herunder feedback kultur fx FIT
· Arbejde med flere fremskudte indsatser, så man møder borgerne, hvor de er. 
Brugerinddragelse:
I arbejdet med omstillingsplanen er indtænkt en løbende inddragelse af diverse brugerråd (Udsatterådet, Frivilligrådet, Dialogforum og Brugerrådet). Herudover skal der løbende over de næste fire år være fokusgruppeinterviews/interviews med brugere gennem brugerpanel, følgegruppe eller lignende.

Medarbejdere og ledere skal desuden inddrages systematisk.

Tidsplan:
Omstillingsplanen skal endeligt fremlægges for Socialudvalget i februar 2021.

Drøftelse og input fra Dialogforum

Livia har skrevet følgende besked i chatten: 
Spørgsmål til corona-relaterede aktivitetsmidler på botilbud:
Udløber aktivitetsmidlerne pr.31.12. eller er der overførselsadgang for aktivitetsmidlerne for 20-21?

Anders svarer, at midlerne som udgangspunkt bundet er til det nuværende år, men at det selvfølgelig vil være muligt, at der kommer nye midler til næste år.

Chilie spørger ift. målsætningen om en mere koordineret indsats, om man som en del af dette ifm. §148-tilsyn i højere grad kunne spørge individet. Hun bakker desuden op om målsætningen omkring, at man forsøger at begrænse antallet af forskellige medarbejdere, der kommer i borgerens hjem. Hun tilføjer, at der på beskæftigelsesområdet har været gode erfaringer med at tilknytte en enkelt sagsbehandler til borgeren og foreslår, at man gør noget lignende på socialområdet.

Birgitte undrer sig over, at der ikke er mere fokus på pårørende, når der bliver talt om sammenhænge og recovery. De pårørende, der har ressourcer og gerne vil hjælpe, ender ofte med at blive glemt. 

Anders tilføjer, at det er nogle gode pointer, som han vil tage med videre.

Johnny spørger, om det ikke kan være muligt at udarbejde nogle cases med forløb fra bostederne og inddrage dem i arbejdet med omstillingsplanen. 

Line foreslår ift. Birgittes input, om man kan etablere et forum for pårørende, hvor de har mulighed for at tale sammen. Hun gør desuden opmærksom på, at der på hendes botilbud ikke er døgnbemanding, og at det ikke er tilladt at have gæster, efter personalet er gået. Hun foreslår, at reglerne ændres, så det er muligt at have en pårørende, der kan komme ud, også når personalet ikke er der. 

Eva spørger, om reglerne omkring besøg handler om Corona-restriktioner, og om det er en regel, beboerne selv har lavet.

Line svarer, at der på hendes tilbud er en regel om, af man ikke må have gæster når personalet er gået, og at det er personalet, der har lavet reglen.

Ev svarer, at der måske kan være tale om nogle misforståelser.

Anders siger, at han vil tage det med videre og undersøge det nærmere. 

Vita har skrevet følgende i chatten: 
Har man overvejet "implementerings-ro"? Det er svært at styrke et fundament, når der bliver ved med at være nye kurser, som personalet skal afsted til....

Anders svarer, at det er et godt opmærksomhedspunkt, men at nogle tiltag er vigtige for at understøtte medarbejdernes arbejde. Lige nu er medarbejderne i socialpsykiatrien fx på et kursus, som skal understøtte deres arbejde med recovery og rehabilitering. Det sker netop, fordi der en opmærksomhed på, at alle medarbejdernes fokus er på det samme og de opnår den samme viden, 

Erik gør opmærksom på, at forskning viser, at der er flest som begår selvmord efter deres første indlæggelse i psykiatrien. Derfor er det meget vigtigt, at der skabes gode overgange fra psykiatri til socialpsykiatrien. Han spørger, om det er noget, der har været arbejdet med i omstillingsplanen.

Anders svarer, at det ikke er noget, der har været arbejdet direkte med, men at overgangene er noget, der er stort fokus på, fx ift. forløbspakkerne. 

Livia byder ind ift. visionen om, at flere fra midlertidige botilbud skal i egen bolig. Hun fortæller, at hun selv bor på et midlertidigt botilbud, hvor mange beboere har boet i mange år. Nogle af dem tilhører en gruppe, som ikke har behov for mere støtte end den de får, men samtidig ikke kommer til at kunne klare sig i egen bolig. Mange af dem føler sig pressede pga. ønsket om, at de skal flytte ud. Livia foreslår, at man skaber nogle pladser, hvor der er mindre støtte end, hvad der gives på et permanent tilbud efter servicelovens §108, men hvor man ikke er tvunget til at skulle flytte ud. Hun tilføjer, at der har været episoder, hvor en beboer frivilligt er fraflyttet, men har klaret sig dårligt efterfølgende. Mange med psykiske lidelser oplever at have gode og dårlige perioder og frygter, at de ender i en situation, hvor de får det dårligt igen, efter at være fraflyttet et tilbud. Det vil betyde, at de skal igennem endnu et visitationsforløb, og det kan være en meget hård proces at skulle igennem. 

Anders svarer, at det kan være relevant at se på mere fleksible boformer, som bedre matcher de enkelte målgruppers behov. 

Line byder ind og siger, at hun selv har været i et forløb, da hun flyttede til et nyt bosted, hvor hun havde 1-2 planlagte overnatninger i psykiatrien om ugen. Resten af tiden var hun på sit nye bosted. Det fungerede godt og skabte tryghed. Hun foreslår, at man i højere grad indtænker den slags muligheder. 

Cleo gør opmærksom på, at der ved sidste møde i Dialogforum blev talt meget om tilgangen Trauma Informed Care eller Traumeinformeret Tilgang. Det er en tilgang, hvor man ser på de bagvedliggende årsager til f.eks. psykiske lidelser eller misbrug. Cleo foreslår, at det perspektiv kunne tænkes mere ind, eller at der fx kunne afholdes en konference med fokus på Traumeinformeret Tilgang. Hun understreger, at der har været gode erfaringer med tilgangen, som har betydet mere forebyggelse og mindre tvang. 

Anders svarer, at det kan være en relevant metode at overveje. 
Inden punktet rundes af samles der op på følgende beskeder, som er skrevet i chatten:

Vita: Enig m. Livia - det er vanvittigt sårbart ... men ofte "hører" vi at det vigtigste er at komme videre... = fraflytte.

Birgitte: Må jeg svare Line her? Jeg har gang i at etablere et netværk for pårørende på bosteder i KBH. Min søns bosted er med i processen. Jeg sender det til dialogfora, når det er etableret. 

Chilie: Har I tænkt en strategi i forhold til doblet diagnosticerede, mennesker med både misbrug og psykisk sårbarhed?

Til den sidste kommentar svarer Anders, at det ikke har været tænkt ind som en konkret strategi, men at det er relevant at tænkte ind under sporet om sammenhæng og forløb. I forhold til dobbeltdiagnoser kan der være tale om udfordringer, som modarbejder hinanden, og her kan det være en fordel at undersøge parallel hjælp og samarbejde mellem kommune og region. 

Et medlem af Dialogforum har skrevet følgende i chatten: 
En personlig erfaring: Jeg har haft helbredsproblemer i mange år, og altid tilskrevet dem bivirkninger fra den medicin, jeg har været på. Det viser sig nu, at det var IKKE bivirkninger! Jeg har en reel, somatisk sygdom, som jeg ikke har fået behandling for i over 5 år. Jeg gik ikke til lægen for dem, da jeg ikke ville blive taget seriøst, eftersom det lige så godt kunne være en bivirkning med de nøjagtigt samme symptomer. Super ærgerligt.
[bookmark: _Hlk52532193]
3. Indledende drøftelse af erfaringer fra corona-nedlukning
Vicedirektør Anders Møller Jakobsen starter med at fortælle kort om, hvordan situationen med Coronavirus har påvirket Socialforvaltningens arbejde. Ændringerne har givet anledning til at se på, hvilke justeringer og tiltag, der har virket godt, og om noget ikke har virket, som det skal. 

Herefter åbnes der op for input fra Dialogforum. 

Livia fortæller, at de fleste Digitale møder har været relativt velfungerende. Der er dog mange i målgruppen, som har problemer med teknologi og fx ikke er vant til at bruge smartphones. Det kunne have været en stor hjælp, hvis folk havde haft bedre adgang til tekniske løsninger og teknisk viden, for der var meget ensomhed i målgruppen under Corona.

Anders siger, at det er noteret, og at det også knytter an til de pointer, Johnny tidligere har bragt på banen.

Erik byder ind og siger, at Frinova i brugerforummet har foreslået at købe PC’er og hjælpe folk med at bruge dem. Isolationen og ensomheden har påvirket de mennesker, som har tendens til depression. Det kan være meget let at falde tilbage i, når man ikke har social kontakt. 

Vita skriver på chatten: 
Corona på botilbud har resulteret i trælse måltider. Det havde været rart m. undtagelse af økologisk masse-import og styrke Danske producenter.

Cleo fortæller, at SPOR har lavet en undersøgelse af Corona-erfaringerne blandt mennesker med senfølger af seksuelle overgreb. Undersøgelsen er lavet på baggrund af personer fra hele Danmark og ikke specifikt København. Men i SPOR har man talt om, at det kunne have været gavnligt, hvis mennesker med senfølger af seksuelle overgreb blev udpeget som en kritisk gruppe. Nogle af menneskerne i målgruppen er så selvmordstruede og i så kritisk en tilstand, at tiltagene har været meget alvorlige for dem. I psykiatrien har man fx anerkendt, at personer midt i et behandlingsforløb stod i en vigtig proces, som man ikke kunne bremse. Derfor blev de erklæret for en del af det kritiske beredskab. Cleo efterlyser, at man bliver mere skarp på, hvilke borgere der ikke kan bære, at deres tiltag og tilbud lukkes ned. Herudover er der en stor gruppe af mennesker, som går under radaren, fordi de ikke er i kontakt med kommunen, men alligevel har en masse tunge problemer og bliver påvirket af nedlukningen.

Anders svarer, at der hele tiden har været fokus på konkret at vurdere hver enkelt borger. Men selvfølgelig kan man altid blive skarpere på, hvem der har brug for hel normal kontakt, og hvem der kan klare sig i en periode med fx telefonisk kontakt. Han anerkender samtidig, at det er en god pointe, at der kan opstå en masse problemer, som kommunen ikke nødvendigvis kender til, når de frivillige tilbud også lukkes ned.

Johnny byder ind og siger, at det møde, der afholdes i dag, for mange af medlemmernes vedkommende er det første virtuelle, de deltager i. Det fungerer fint. Han opfordrer til, at den erfaring tages med videre. Herudover efterlyser han bedre oplysninger til beboere på bosteder om, hvordan får man en test, og hvor man kan få hjælp. Lige nu bliver de samtaler ofte taget på enkeltniveau.

Anders svarer, at der skal følges op på det sidste. Der skal være klare fælles retningslinjer på bostederne omkring Corona. Hvis nogen bliver testet, er det fordi der er mistanke om, at de er smittede. 

Livia fortæller, at der heldigvis ikke har været tilfælde på hendes bosted endnu, men at der har været en del, som har været sat i midlertidig karantæne. Det har fungeret fint. Men hun oplever også, at de der har været i stand til at komme ud og blive testet, også er dem, der har overskud til selv at opsøge viden om Corona. Hun påpeger, at der med isolation ofte følger ensomhed. Derfor tilslutter Livia sig opfordringen til hurtigst muligt at komme i gang med computer og digitale løsninger, fx som ved mødet der afholdes nu. Hvis beboere på bostederne kunne mødes ved videomøder om aftenen, efter personalet var gået hjem, kunne det løse en del af ensomheden. For et par år siden fik bostedet forkortet timerne med bemandet personale. Det har givet mange problemer, herunder mere misbrug på bostedet. Livia foreslår, at man fx får frivillige ind, som kan hjælpe med at lære beboerne op ift. brug af computere og teknologi.

Punktet rundes af og Anders takker for de gode input og for at få lov til at deltage på mødet.

Eva siger, at medlemmerne er velkommen til at skrive deres øvrige kommentarer i chatten, eller ringe til sekretariatet og viderebringe dem, så vil de blive eftersendt til Anders. 

Bitten har skrevet følgende i chatten: 
Det kunne være fedt at trække på erfaringer fra fjernmedicin. Borgerne kunne fx have en ipad el lign, hvor der både kunne være mulighed for at tilslutte sig møder (som dette)... og til al anden for borgeren relevant info.

Cleo ringede efter mødet til sekretariatet og afgav følgende bemærkninger: 
I forhold til hvem der bliver særligt berørt af situationen med Corona-nedlukning, er det vigtigt at bemærke, at der blandt SPORs målgruppe er en stor del, som går under radaren og ikke vil fylde eller gøre opmærksomme på deres problemer.  

I forhold til det nye påbud om mundbind er der en del mennesker med eksempelvis angstlidelser og traumer, som ikke kan bruge mundbind eller visir. De oplever at blive udskammet i det offentlige rum, hvis de ikke har mundmind på, selvom det er muligt at blive fritaget på grund af forskellige fysiske og psykiske lidelser. Der er derfor brug for at skabe mere viden om den problemstilling. SPOR har selv taget initiativ til at producere en badge, hvor der står, at den der bærer den, er fritaget fra brug af mundbind. Men måske kan Københavns Kommune gøre mere for at udbrede kendskabet til problemstillingen. 

4. Drøftelse af formandskab i Dialogforum 

Eva fortæller, at det er nødvendigt endnu en gang at tage en drøftelse om formandskabet i Dialogforum. 

Dialogforum er tidligere blevet enige, at der er følgende to mulige modeller for formandskab, som lægges op til Socialudvalget: 

1. Medlem Erik Olsen som formand, hvor en næstformand/kvinde konstitueres af kredsen på næstkommende møde. Medlem af Dialogforum Vita Gülsen har meddelt, at hun ønsker at stille op som næstforkvinde for Erik Olsen. 

2. Karen Stæhr som forkvinde valgt uden for kredsen af medlemmer. Karen Stæhr stiller op på den betingelse, at medlem af Dialogforum Chilie Thode bliver valgt som næstforkvinde. Chilie Thode stillede sig ligeledes kun til rådighed som næstforkvinde, hvis Karen Stæhr bliver forkvinde. 

Det oplæg er siden blevet drøftet med Socialudvalget og socialborgmesteren. På den baggrund vurderer Socialforvaltningen, at der fra politisk side vil være ønske om, at Dialogforum kommer til enighed om formandskonstruktionen. Samtidig vurderes det, at der er vil være ønske om, at mindst én brugerrepræsentant fra Socialforvaltningens tilbud bliver repræsenteret i formandskabet. 

Derfor skal der igen tages en dialog i kredsen, hvor det afprøves, om man kan nå til enighed om en formandskonstruktion, og om man kan blive enige om en konstruktion, hvor en brugerrepræsentant er repræsenteret i formandskabet. 

Ellers kan der opstå en situation, hvor Socialudvalget beslutter, at der skal laves ændringer i Dialogforums vedtægter. 

Dialogforums medlemmer skal derfor komme med input til, om de tror der kan nås enighed om en formandskonstruktion. Hvis Dialogforum ikke kan blive enige i dag, kan det overvejes, om man skal bede de fire mennesker, som er en del af de to formandskonstruktioner, om de kan holde et møde, hvor de kan forsøge at komme til enighed. 

Eva tilføjer, at ingen af de nuværende modeller for formandskabet lever op til ønsket om, at der skal være enighed i Dialogforum. Der er én af modellerne, der lever op til ønsket om, at der skal være brugerrepræsentation i formandskabet, da Erik er repræsentant for Center for Borgere i Egen Bolig og AST.

Lizzie byder ind og siger, at hun ikke har fået besked om dette på forhånd. 

Eva tilføjer, at der ikke er nogle der har kendt til dette på forhånd, men at der er blevet sendt et skriv ud forud for mødet, hvor situationen er beskrevet. 

Johnny spørger, om det er muligt at få en tænkepause, hvor rådsmedlemmerne kan overveje situationen. 

Eva svarer, at det er en god ide med en tænkepause, men at det kan være fint at få nogle synspunkter på bordet inden da. Hun spørger, om de der er stillet op til formandskabet, måske kunne være interesserede i at byde ind. 

Chilie får ordet og siger, at hun ikke havde opfattet, at der var forskel på medlemmerne af Dialogforum efter om de repræsenterede organisationer eller tilbud i forvaltningen. Men hvis Socialudvalget gerne vil have, at der skal være brugerrepræsentation i Dialogforum, bør det være op til dem at lave de nødvendige vedtægtsændringer, så der kan komme rene linjer. 

Eva svarer, at det er en vurdering af, hvad der skal ske politisk. Her vurderes det, at man vil foretrække en konstruktion, hvor der i hvert fald er én fra centerrådet med. Men også gerne nogen fra organisationerne. 

Erik byder ind og siger, at meldingen også er ny for ham. Han kan godt forstå Socialudvalgets holdning, fordi der er blevet gjort meget ud af at involvere de brugere, som er dagligt benytter tilbuddene. Men han synes, det er en mærkelig måde at blive valgt som formand på, hvis det sker på de betingelser. Hvis SIND ønsker, at der skal foretages vedtægtsændringer, synes han, det er en god måde at gøre det på. Han er også åben over for, at parterne, der har stillet op til formandskabet mødes forinden. 

Eva svarer, at hun synes det er et godt forslag at have et møde, hvor tingene kan tales igennem. Men det er op til parterne, om de ønsker sådan et møde. 

Chilie tilføjer, at hun ikke kan udtale sig på Karen Stæhrs vegne. Men det kunne måske være fornuftigt at mødes alle fire. Omvendt er det jo Dialogforum, der skal nå til enighed. Chilie gør opmærksom på, at hun undrer sig over udmeldingen omkring brugerrepræsentanter, og derfor kunne hun godt tænke sig at sende indstillingen til politikerne, og se hvad der sker. 

Cleo byder ind og siger, at hun også synes at vedtægterne for klarhedens skyld skal afspejle de ønsker, der er fra Socialudvalgets side omkring formandskabet. På den måde kan man undgå konflikter. 

Knud siger, at det bør være Dialogforum, der finder formand og næstformand. I rådet sidder forskellige repræsentanter, der hver især har forskellige baggrunde og ressourcer. Socialudvalget stiller et kriterium om, at én i formandskabet skal være bruger, og det ser han ikke noget problem i. 

Eva opsummerer, at det ikke umiddelbart lyder som om, der er en opblødning ift. de formandskonstruktioner, som er i spil nu.

Johnny får ordet og tilslutter sig Knud. Han mener, at formandskabet skal repræsentere en så bred målgruppe som muligt. 

Chilie siger, at blot fordi hun er repræsentant for SIND, betyder det ikke, at hun ikke er pårørende eller sårbar.

Eva svarer, at det drejer sig om personer, som benytter Socialforvaltningens tilbud. Det kan være både botilbud men også fx AST-tilbud. 

Erik får ordet og fortæller, at han både har været med i tilbuddet Pinta, været med til at opbygge brugerråddet og sidder i centerrådet for dem, der bor selvstændigt. Han synes ikke, at man er færdige med arbejdet omkring at få brugere til orde. Han foreslår, at Chilie stiller op som næstforkvinde, så der både bliver et bruger- og et organisationsperspektiv i formandskabet. 

Chilie svarer, at hun ikke kan tale på Karens vegne og ikke kan bryde den aftale, de har indgået uden at tale med Karen. Chilie stiller sig som det er nu kun til rådighed som næstforkvinde for Karen Stæhr. 

Eva spørger, om Chilie vil have mulighed for at deltage i et møde sammen med Karen, Vita og Erik.

Bitten får ordet og siger, at det er vigtigt, at vedtægterne er ordentligt på plads. Som hun ser det er organisationerne også repræsentanter for psykisk sårbare i København. Derfor tilslutter hun siger ideen om nye vedtægter. 

Erik fortæller, at han også har en baggrund i organisationsarbejdet og er enig i, at det ville være godt at få nogle fra organisationerne med i formandskabet, det mener han ville være den bedste model. 

Johnny foreslår, at de der stiller op til formandskabet, skal holde en valgtale, hvorefter medlemmerne kan stemme om formandskabet. 

Chilie svarer, at det vil være ufint, når Karen Stæhr ikke er til stede. Hun foreslår i stedet, at sagen lægges op sådan, som man tidligere blev enige om i Dialogforum, så kan Socialudvalget tage stilling til, om de ønsker at lave vedtægtsændringer. 

Helena får ordet og svarer et medlem, der tidligere spurgte efter en kontaktliste, så medlemmerne kan tage fat i hinanden. Sekretariatet vil gerne sørge for at formidle en kontaktliste, hvis medlemmerne giver samtykke til, at deres oplysninger må deles. 

Eva opsummerer, at der ikke ser ud til at være et ønske om, at holde et møde blandt de der er opstillet til formandskabet, hvor spørgsmålet videre kan drøftes. Hvis der alligevel skulle opstå ønske om det, må deltagerne gerne informere sekretariatet og vende tilbage med en melding om udfaldet af drøftelsen senest den 16. oktober 2020. Det virker som om, der er stemning for at køre videre med den nuværende indstilling og afvente eventuelle vedtægtsændringer. Vita har skrevet i chatten, om man kan lave en meningsmåling. 

Chilie byder ind og siger, at hun ikke afviste muligheden for at mødes i kredsen af opstillede, men at hun ikke kan tale på vegne af Karen Stæhr. 

Eva spørger Erik og Vita, om det vil være i orden for dem, hvis der afholdes en runde, hvor medlemmerne kan tilkendegive deres mening om formandskabet. 

Erik svarer, at han ikke har noget imod en vejledende afstemning, men at han synes, Dialogforum skal blive enige. 

Knud får ordet og spørger, hvorfor man skal vente på, at Socialudvalget beslutter, at der skal laves vedtægtsændringer, hvis det alligevel er sådan, at det vil falde ud.

Eva svarer, at det er Socialforvaltningens vurdering, at det vil falde sådan ud politisk. Hvis den vurdering holder, har nogle i kredsen givet udtryk for, at det vil være fint at få klare linjer. Lige nu er der ikke givet tilsagn til en model, hvor formandskabet består af en blanding af de to modeller, så der er både en brugerrepræsentant og en organisationsrepræsentant. Derfor vil en meningsmåling blive på baggrund af de to konstruktioner, som Dialogforum tidligere blev enige om. 

Knud får ordet og tilslutter sig modellen med Erik og Vita.

Cleo frafalder.

Bitten frafalder, men tilføjer, at begge kombinationer vil være gode. Hun vil ikke give sin mening, så længe der ikke er klarhed om vedtægterne.

Johnny vil gerne have en tænkepause, fordi han er ny i Dialogforum.

Lizzie siger, at hun tidligere har bakket op om modellen med Chilie og Karen Stæhr, som medlem af SIND. Men hun vil ikke tilkendegive sin mening nu, da hun mener processen er håbløs.

OC bakker op om Erik og Vita. 

Line er ny i Dialogforum og kan ikke tage stilling til spørgsmålet. 

Livia peger på Erik og Vita. 

Sine er ikke med til mødet, men har sendt en mail til sekretariatet, hvor hun peger på Chilie og Karen Stæhr.

Eva opsummerer, at runden ikke giver et entydigt billede. Af de der har tilkendegivet, peger flest på Erik og Vita. Men der er mange, som ikke har tilkendegivet. Derfor håber hun, at der kan arrangeres et møde mellem de fire opstillede. Hun beder dem give lyd til sekretariatet, hvis de ønsker at holde sådan et møde. 

Chilie tilføjer, at processen om formandskabet har været rodet og landtrukken og at den har forhindret Dialogforum i at bruge sine kræfter bedst muligt. Flere af medlemmerne har løbende givet udtryk for en utilfredshed med processen. 

5. Afrunding og eventuelt
Johnny har et punkt til eventuelt. Han efterspørger, at mødematerialet sendes ud i bedre tid, så der er mere tid til at læse det tilsendte inden møderne. 

Det vil sekretariatet bestræbe sig på.

Eva runder af og siger tak for medlemmernes deltagelse i det virtuelle møde. Sekretariatet vil arbejde videre med sagen om formandskabet og holde Dialogforum opdateret. Næste møde er den 18. november og her vil Socialborgmesteren deltage. 





