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	Det foreslås,

1. at København stiller følgende forslag på KLs topmøde: 

at KLs delegeretmøde pålægger KLs bestyrelse at sikre, at aftalen mellem regeringen og KL om kommunernes økonomi for 2011 medfører en automatisk regulering af kommunernes budgetter i takt med stigningen i antallet af mennesker med handicap, således at flere borgere med handicap ikke betyder ringere service for hverken denne eller andre grupper.

(Stillet af Enhedslisten) 


MOTIVERING
Det specialiserede socialområde er under et enormt pres i disse år. Det handler både om udsatte børn, deres familier og mennesker med handicap.

Særlig voldsomt er presset på handicapområdet.

Her er der nemlig en objektiv stigning i antallet af mennesker med handicap af den ene eller anden slags.

Som eksempel kan nævnes, at antallet af børn med en diagnose om gennemgribende udviklingsforstyrrelse i Københavns Kommune er 6-doblet på 12 år. Derudover stiger levealderen blandt mennesker med handicap i disse år.

Begge er eksempler på en bedre lægevidenskab og bedre sundhed i disse år. Og det er godt. Men det øgede antal mennesker med handicap har selvfølgelig konsekvenser for de kommunale budgetter; de eksisterende midler er ikke tilstrækkelige til at fastholde det serviceniveau, som lovgivning og nævnsafgørelser lægger op til.

Konsekvensen bliver i stedet, at kommunerne enten tager fra de andre store serviceområder – børn og ældre – eller kører på kanten af loven ved at have stadigt faldende serviceniveau på handicapområdet. 

Alle er klar over, at der er et ældreboom i Danmark, og Regering og Folketing forholder sig til denne udfordring. Men man har endnu ikke ønsket at forholde sig til det handicapboom, vi oplever i disse år. 

Det er helt nødvendigt, at Regering og Folketing forholder sig hertil og sikrer kommunerne økonomi til både at give de tilbud samt den hjælp og støtte, som lovgivningen og FNs handicapkonvention lægger op til.

Forslaget vil derfor pålægge bestyrelsen at sikre, at der laves en automatisk regulering af kommunernes budgetter i takt med udviklingen i antallet af mennesker med handicap. 

bilag
