BILAG 1 - Udpluk af opnåede resultater i BUF 1. halvår 2007
Børne- og Ungdomsforvaltningen har i 2007 brugt meget energi og mange ressourcer på at få overblik over den økonomiske situation og på at få genrejst forvaltningen økonomisk og organisatorisk. Genopretningen har fyldt og fylder fortsat meget. 

I den forbindelse har forvaltningen søsat et forandringsprogram, hvis overordnede ambition er at få forvaltningen til i højere grad at understøtte arbejdet med børn og unge samt den politiske styrings- og prioriteringsopgave. Selv om der er nået en lang række mål indenfor forandringsprogrammet og scenen er sat for den fremtidige styringsmodel, organisering og økonomistyring, så er det omfattende genopretningsarbejde endnu ikke tilendebragt. Alligevel er det faktisk muligt at få øje på mange gode fortællinger om opnåede resultater, der knytter sig til dagligdagen i forvaltningen, på skolerne og i institutionerne. 
Forvaltningen har som bekendt 18.000 ansatte og varetager en række meget forskelligartede opgaver i forhold til bl.a. over 700 daginstitutioner, KKFO’ere og klubber og mere end 70 folke- og specialskoler. Forvaltningen har over 80.000 brugere.

Selv om – eller måske netop fordi – forvaltningen er den personalemæssigt største i kommunen, så findes der en lang række gode fortællinger om forvaltningens liv og levned. Fortællinger, der er forbundet med at ledere og medarbejdere på alle niveauer i organisationen hver dag yder en både kompetent, troværdig og engageret indsats. I det følgende fremgår nogle af disse fortællinger om opnåede resultater i BUF i første halvår af 2007.
· Kvalitetsudvikling vedr. pædagogiske læreplaner i dagtilbud. Forvaltningen har i samarbejde med CVU København Nordsjælland udarbejdet et uddannelsesprogram for uddannelsen til pædagogfaglig vejleder. Formålet med uddannelsen er at vejlederen skal kunne styrke arbejdet med læreplaner gennem vejledning i dialog med de enkelte dagtilbud og med børne- og ungedistrikterne.

· Forvaltningen har arbejdet intensivt med ”livsglæde”, herunder analyse af begrebet og metodeudvikling omfattende dagtilbudsområdet. Der er blevet afholdt en større konference om livsglæde på Københavns Rådhus. Der arbejdes med livsglæde, bl.a. som et perspektiv på lov om børnemiljø, der er en præcisering af loven om læreplaner. Børnemiljø er tillige et fokus i den ny dagtilbudslov. Forvaltningen har inspireret de tre andre kommuner - Fredericia, Køge og Sønderborg -  til at brede projektet om livsglæde ud til også at omfatte gruppen fra 0 til 6 år.

· Under temaet ”Vi har det sjovt” har dagplejen i København sammen med tegneren Anders Morgenthaler og designfirmaet Bennybox med succes afholdt en stor kampagne for at gøre opmærksom på dagplejens muligheder og kvaliteter, fx nærhed, omsorg, vækst og læring i trygge og hjemlige rammer. 

· Når børnene bliver syge, eller det brænder på derhjemme, vil enlige uden netværk og familie fortsat kunne hente hjælp hos københavnske reservebedster, da Børne- og Ungdomsudvalget fandt midler til at bevare reservebedsteordningen. Reservebedster er ældre medborgere, der har lyst til at give en hånd med, når forælderen har brug for pasning. Ordningen er for den ældre både en mulighed for at aflaste familien og for at få en varm kontakt med den yngre generation.

· Faglighed For Alle, herunder 1) FFA forløber planmæssigt, 2) projektet ”Bellahøj Idrætsskole” tegner til at blive en stor succes, 3) en film om de københavnske elevmæglere er i produktion, 4) der er gennemført syv supervisionsforløb i klasseledelse for nyansatte lærere, forløb i aktionslæring og klasseledelse på to skoler og planlagt tilsvarende forløb på to andre skoler, 5) forvaltningen er i gang med at planlægge fagolympiader inden for det humanistiske fagområde, det naturvidenskabelige og det praktisk-musiske område, 6) forvaltningen har udarbejdet udkast til en læsepolitik, som favner hele forløbet fra 0-18 år og som inddrager alle aspekter af læsning og 7) alt materiale om FFA er nu let tilgængeligt på www.bufnet.kk.dk/projekter
· Kvalitetsløft til folkeskolen – under FFA, herunder 1) de første runder af kursus i evaluering og læsning i fagene for i alt ca. 1100 lærere er gennemført med generelt gode evalueringer, 2) der er nu uddannet læse- og AKT-vejledere på skolerne med stor tilfredshed til følge, 3) der er uddannet ca. 70 evalueringsvejledere inden for dansk, matematik og naturfag, som ofte også har opgaver som kommunalt beskikkede censorer ved folkeskolens afsluttende prøver, 4) der er gennemført evalueringssamtaler med alle hjem, og alle elever har nu fået elevplaner samt 5) der er udarbejdet i alt seks vejledninger til alle lærere, som følger op på FFA-tiltag.

· Der er gennemført et stort forberedende arbejde med den kommende Kvalitetsrapport for folkeskolen i København, som bygger på de kvalitetsbeskrivelser, der blev politisk besluttet i forbindelse med FFA.

· I hele landet – og dermed også i København – blev ”forskningens døgn” mellem fredag og lørdag den 27. - 28. april markeret. Den københavnske folkeskole er i forvejen mål for en større naturfaglig satsning, og bl.a. på Søvgades Skole benyttede elever og forskere forskningens døgn til at sætte hinanden stævne og lave forsøg med enzymer og brint.

· Forvaltningen har afholdt en konference med titlen: ”Forandringer, udfordringer, forhindringer og muligheder for unges deltagelse i fællesskabet”. Følgende oplægsholdere deltog: Thomas Ziehe (professor i pædagogik ved Hannover Universitet), Sven Mørch (Lektor, dr.phil. ved Københavns Universitet), Bo Lauritzen (projektleder og lærer på Guldberg Skole) samt Peter Ambs-Thomsen (leder af ungdomsklubben ”Kvisten” på Nørrebro). Konferencen blev en succes, da den indeholdt en række spændende oplæg og diskussioner om den forandring, der er sket i unges liv og de udfordringer dette sætter for både deres differentiering og marginalisering, deres inklusion og eksklusion. 

· I foråret blev der afholdt ungdomspolitikerdag for 55 unge fra skoler, ungeråd og ungdomsskole. De engagerede unge drøftede en bred vifte af forslag.
· Indsatsen overfor unge kriminelle, med særlig fokus på unge under 15 år fokuserer - udover samarbejdet i SSP – på 1) styrket social indsats på skolerne i form af konflikthåndtering og klasseledelse samt 2) unge der unddrager sig undervisningen og indsatser til afhjælpning heraf i form af fx effektivisering af procedure for registrering af elever uden kendt skolegang, opsøgende vejlederteam, second chance mv.
· Der er afholdt temadage for ca. 150 elever fra elevråd/Keso og deres kontaktlærere fordelt på to dage, hvor man erfaringsudvekslede og fik ny viden. Arbejdet foregik fortrinsvis i workshops, bl.a. under emnerne: Elevmæglere, Idræt og Samvær, Skolepatruljer og Skolebestyrelse/Fællesråd.  
· Der er indgået Sundhedsaftaler med Region Hovedstaden, med forvaltningens forslag til samarbejde på børneområdet i forhold til ansvarsfordeling, koordinering og samarbejde om de fødende og barslende kvinder med henblik på forebyggelse af uhensigtsmæssige genindlæggelser.
· Forvaltningen har planmæssigt udarbejdet forslag til Sundhedspolitiske handleplaner for Københavns Kommune. 

· Forvaltningen har implementeret elektronisk børnejournal, som forventes i fuld drift i løbet af efteråret 2007. Når journalsystemet er fuldt implementeret vil mulighederne for dokumentation på sundhedsområdet og overvågning af børnesundheden blive væsenligt forbedret. 

· I projektet ”Værdier i Skolesundhedsplejen” er anden fase afsluttet med en national konference på Danmarks Pædagogiske Universitet og tredje fase indledt. Projektet er et forskningsintegreret udviklingsprojekt i skolesundhedsplejen i samarbejde med Danmarks Pædagogiske Universitet.

· I samarbejde med SOF har forvaltningen udarbejdet en handlevejledning for tidlig indsats. Handlevejledningen skal nu trykkes og sendes ud til skoler og institutioner. 

· Forvaltningen har udarbejdet retningslinjer for den pædagogiske psykologiske rådgivning på småbørnsområdet. Retningslinjerne skal nu implementeres. 

· I samarbejde med SOF har forvaltningen udarbejdet projektbeskrivelse for socialrådgivere på skolerne. Som et nyt værktøj til at hjælpe udsatte børn med sociale problemer kommer der nu socialrådgivere ud på københavnske skoler. Socialrågiverne skal rådgive lærerne og yde støtte til børnene og deres forældre. Desuden skal de knytte tættere bånd mellem det sociale system og skolerne, så alle sager kommer hurtigt og korrekt videre til de rette myndigheder. 

· Bedre fordeling, herunder 1) igangsættelse af Mangfoldighed i Københavns Dagtilbud, 2) videreførsel og udvidelse af Københavnermodellen for Integration, 3) gennemført oplysningskampagne til tosprogede forældre vedr. frit skolevalg og 4) skabt grundlag for frie grundskolers deltagelse i fordelingspolitikken. Sidstnævnte via en konference i Bella Center, hvor et samarbejde om bedre integration af et- og tosprogede elever på de københavnske skoler blev indledt. På konferencen blev der fremlagt en ny undersøgelse, der dokumenterer den mangelfulde integration, og der blev præsenteret konkrete forslag til, hvordan udviklingen kan ændres. 300 skolefolk og eksperter deltog i konferencen.

· FFA-projekter, herunder 1) skabt grundlag for heldagsskolerne (politisk grundlag, pædagogisk grundlag, aftalemæssigt grundlag, økonomisk grundlag, dispensationer fra Undervisningsministeriet, videregivelse af opgaven til distrikterne) og 2) forberedt ”Styrkelse af sprogindsatsen i dagtilbud” (5-års testen i dagtilbud plus pædagogisk opfølgning).
· Kvalitetsudvikling af kerneydelser på to-sprogsområdet, herunder 1) §4a udenfor dagtilbud: netværk, efteruddannelse, drift, 2) børnehaveklasseledere: netværk, efteruddannelse, 3) modtagelsesklasser: netværk, 4) sprogcentre: netværk, efteruddannelse, selvevaluering på syv skoler, iværksat sprogscreening af samtlige 10.000 tosprogede og 5) tosprogede læreres arbejde med tosproget undervisning og modersmålsundervisning: netværk, efteruddannelse, samarbejde med Malmø.
· Metodeudvikling, herunder 1) sexualundervisning af tosprogede på specialskoler og specialfritidshjem, 2) udvikling af digitalt undervisningsmateriale til dansk som andetsprog, 3) C:NTACT: teaterprojekt, 4) igangsat ”Ord med på vejen” – metodeudvikling vedr. sprogstimulering i dagtilbud, 5) aktionsforskningsprojekt i samarbejde med CVU København og Nordsjælland vedr. sprogcenterundervisning og 6) psyko-edukation: læreres og pædagogers arbejde med traumatiserede flygtningebørn.
· Diverse integrationsrelaterede emner, herunder 1) asylansøgeres børn ind i folkeskole og fritidshjem, 2) helligdagskalender, 3) forældrepjece vedr. ramadanens betydng for deres børns læring og trivsel samt 4) samarbejde med BIF om udvikling af  Integrationsbarometeret.
· Flere københavnske unge skal gennemføre en ungdomsuddannelse. Derfor indledte forvaltningen på baggrund af udvalgets beslutning herom et samarbejde med kommunens uddannelsesinstitutioner og virksomheder for at nå målet om, at 95 procent af alle unge skal tage en ungdomsuddannelse. Tiltagene er blandt andre udskolingskonferencer i samarbejde med SOF og bekymringskonferencer for udsatte unge i samarbejde med BIF. Der etableres mentorordninger for unge i overgangen fra folkeskolens afgangsklasser til ungdomsuddannelse. Der vil ske en udvikling og koordinering af samarbejdet mellem ungdomsskole, produktionsskoler og erhvervsskoler om kompetenceudviklingsforløb, der kan styrke målgruppens muligheder for at gennemføre en uddannelse.
· København deltager i samarbejde med 16 andre kommuner, Undervisningsministeriet og KL i projektet "Ungdomsuddannelse til alle". De 17 kommuner skal være modelkommuner og være projektledere på lokale projekter, der involverer alle lokale relevante aktører i et tværgående samarbejde med det fælles formål at sikre, at flere unge får en uddannelse. Erfaringerne fra modelkommunerne skal bruges over hele landet. Deltagelsen i projektet sker i samarbejde med BIF.

· Der arbejdes med LEAN i løn- og personaleadministrationen. LEAN indebærer, at forvaltningen fjerner spild ved at se på nuværende arbejdsformer for derefter at udarbejde nye arbejdsgange og processer, og ved at fokusere på hvad institutioner og skoler mv. har brug for. Medarbejdere udarbejder de nye arbejdsgange og processer i fællesskab og sikrer derved effektive arbejdsgange med ejerskab. Der er i tilknytning hertil ved at blive udformet en overordnet HR-strategi for forvaltningen, ligesom reduktion af sygefravær har stort fokus.

· Forvaltningen har lagt meget energi i at sikre en fair aftale med Koncernservice vedr. overflytning af it-medarbejdere dertil. Et stort spørgsmål har været den bevillingsbinding, der fremtidigt knyttes til leverencer fra Koncernservice. Her er det efter mange sværdslag lykkedes at få en for forvaltningen fornuftig aftale på plads.

· Af de ansatte, der indledningsvist ansættes med jobtilskud i forvaltningens kontor for bygninger - bl.a. rengøringspersonale og tekniske ansatte - får ca. 70 procent varig ansættelse efterfølgende. Forvaltningen bidrager dermed til en god og social jobskabelsessituation.

Fortællinger fra forvaltningsdistrikterne
I Børne- og Ungdomsforvaltningen er der otte forvaltningsdistrikter, der geografisk er afgrænset fra hinanden. Forvaltningsdistrikterne er meget forskelligartede i forhold til befolkningens sammensætning, socio-økonomiske status, indkomstforhold og familiestruktur. Der er også store variationer i forhold til fx distrikternes institutionssammensætning, antal skoler og søgningen til henholdvis folkeskole og privatskole. Langt de fleste af forvaltningens 18.000 ansatte er beskæftiget i en af de over 700 daginstitutioner, KKFO’ere og klubber samt mere end 70 folke- og specialskoler mv., som befinder sig i distrikterne. I det følgende fremgår nogle af de opnåede resultater fra distrikterne. 
· På Ålholm Skole blev der i løbet af et par uger stablet et cirkus-projekt på benene, kaldet Cikus Hopla. Projektet – skolens eget cirkus – mundede ud i en generalprøve samt to forestillinger, hvor skolens indskolingselever optrådte som jonglører, dansere på gulv og line, heste, artister på rulleskøjter og et-hjulede cykler, stærke mænd, der tør ligge på glasskår mv. Publikum var forældre og andre familiemedlemmer. De fik alle en stor oplevelse. Der blev solgt over 200 billetter til hver af forestillingerne. 
· En god sammenlægning. En lille vuggestue på 7. sal og uden venteliste er nu lagt sammen med en meget søgt udflytter-børnehave og er blevet til en attraktiv afdeling af en integreret institution. Personalet har arbejdet hårdt på pædagogiske dage, personalemøder og som praktikanter hos hinanden med at finde fælles værdier og er godt på vej med at udvikle deres pædagogiske praksis. På denne måde er to små institutioner nu blevet til en levedygtig integreret institution, som skaber trygge og udviklende rammer for børnenes hverdag fra vuggestue til skolestart.

· Ålholm Skole har haft særdeles gode erfaringer med at sætte fokus på elevernes adfærd. Skolen har i dag en disciplineret og rolig atmosfære: ”Det vi kan er det lange seje træk. Vi accepterer ikke grimt sprog, mobning og ballade. Vi giver ikke op, vi bliver ved. Vi bliver omgående vikardækket, hvis vi er nødt til at gå fra for at følge en konflikt til dørs. Vi lukker aldrig bare øjnene, vi lader ikke noget passere. Eleverne sætter pris på, at vi tager dem alvorligt. De er meget hengivne over for os nu, fordi vi har taget de her ture med dem og også på den måde viser dem, at de ikke er ligegyldige for os. At vi vil dem. Man skal sætte sig i respekt og samtidig vise, at man kan lide dem”, siger en lærer og indrømmer, at man ikke kan have dette job, hvis man ikke brænder for det. Det gør lærerne på Ålholm Skole.
· I forbindelse med skoleprojektet i Københavns Kommune - hvor der er fokus på skolesundhedsplejen - viste det sig, at en indsats i en ottende klasse på Hanssted Skole blev en succes. I klassen var der mange konflikter og mange ”piner” i form af mave- og hovedpine og meget fravær. Lige siden børnehaveklassen havde der været spændinger i klassen, og mange forskellige former for hjælp havde været afprøvet. Nu var konflikterne vokset - især i pigegruppen, hvor de chikanerede hinanden på kryds og tværs. De var konstant på vagt for at beskytte sig selv, hvilket krævede meget opmærksomhed og tid både af eleverne selv og af deres lærere. I samarbejde med klassens lærere tilbragte sundhedsplejersken en hel dag sammen med eleverne, hvor de i fællesskab undersøgte, hvad stress er, hvor meget den fylder og hvilke signaler, der findes på sund og usund stress. Eleverne evaluerede dagen som et positivt samvær med flere gode oplevelser og var selv positivt overrasket over en god stemning i klassen. Det viste sig, at eleverne havde glæde af at blive taget alvorligt og af at blive medinddraget. Der var skabt tillid mellem elever og voksne og elevernes kompetencer var blevet synliggjort. Også elevernes mangel på kompetencer blev synliggjort, fx at eleverne ikke selv magtede at bryde gamle vaner med cikane over for hinanden. Både elever, forældre, lærere og sundhedsplejerske har oplevet, at forløbet har gjort en positiv forskel.

· På Østerbro afholdes en årlig kulturfestival med deltagelse af områdets daginstitutioner, fritidsinstitutioner, specialinstitutioner og områdets udegående og opsøgende arbejde. Festivalen kaldes ”kulturmødet”, fordi det netop handler om kultur på mange planer. De deltagende aktører er børn af alle oprindelser fra områdets institutioner. Kulturfestivalen løber over hele dagen med alt fra optræden og teaterstykke for de små til de lidt større børns musikalske optræden. Også unge fra specialinstitutionerne er med. Dagen igennem er der således stor aktivitet med henblik på at lære hinanden at kende. Områdets familier deltager desuden på lige fod med de øvrige aktører fra institutionerne i området.
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