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Dok.nr.: 1843544
DFIF og DAI - procedure for tildeling af tider sæson 2006/2007
I ”Forslag til fordelingsmodel/principper for tider i offentlige faciliteter”, som blev behandlet af BR den 26. januar, stod der, at Dansk Firma Idræt (DAI) og Dansk Firma Idræts Forbund (DFIF) skulle godkendes som folkeoplysende foreninger, for at få stillet timer til rådighed til turnering. 

Denne løsning kan dog tidligst lade sig gøre fra 1. januar 2007, hvilket blev gjort klart efter dialog med Kommunernes Landsforening.
Baggrunden er at, en folkeoplysende forening en forening, der optager enkeltpersoner som medlemmer. Loven opererer dog også med amtsforeninger (fra 1. januar 2007 distriktsforeninger), hvor amtet (fra 2007 kommunerne) har pligt til at anvise lokaler til foreninger, der som medlemmer har lokalforeninger i flere kommuner, og arrangerer folkeoplysende aktiviteter for lokalforeningernes medlemmer. Men udover denne mulighed kan en forening, der har andre foreninger som medlemmer, ikke godkendes som en folkeoplysende forening.

 

Men en kommune kan jo godt derudover udlåne lokaler og yde tilskud til idrætssamvirker, lokalunioner m.v. efter regler, som den enkelte kommune selv fastlægger. Så bliver det bare med hjemmel i kommunalfuldmagten og ikke i folkeoplysningsloven.

 

Løsning sæson 2006/2007

For at sikre et turnerings- og stævneforløb for de københavnske unioner/forbund og kredse har Fritid & Idræt reserveret tid efter følgende model: 
Fritid & Idræt

Flæsketorvet 68

1501 København V. 

Telefon

33 66 33 66

Telefax

33 66 70 31

Direkte telefon

33 66 38 86
E-mail

lenka@kff.kk. dk
www.kk.dk

Udendørsbaner: 
Der reserveres tider til fodboldforbundenes turnerings- og stævneafvikling på hverdage og i weekender (svarer til ca. 15-20 % af den samlede kapacitet)
Idrætshaller:

Weekendtimerne fra lørdag kl. 13 samt 


søndage fra kl. 9 – 21

Svømmeanlæg: 
Lørdage efter offentlig åbningstid

Efter fastlæggelse af turnerings- og træningstid er resterende reserverede timer frigjort til andre folkeoplysende aktiviteter.
Konklusion

Med baggrund i ovenstående foreslår Fritid & Idræt, at Folkeoplysningsudvalget inden fordeling sæson 2007/2008 bør afgøre, om der skal fortsættes med ”reservationsmodellen”. 

Eller om DAI og DFIF skal ”godkendes” som distriktsforeninger, til hvilke kommunen har pligt til at anvise lokaler.
