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Firmaklubberne og DAI´s brug af de københavnske fodboldbaner
Der er en knaphed på fodboldbaner i København. Det betyder, at fodboldens vilkår og brugen af banerne ofte er på dagsordenen. 

Formålet med dette notat, der i flere sammenhænge er blevet efterlyst af Folkeoplysningsudvalget, er at belyse firmafodbolden – Dansk Firma Idræts Forbund (DFIF) og Dansk Arbejder Idræts (DAI) brug af fodboldbaner i København sæson 2005. Der er særlig fokus på om og evt. i hvilket omfang banerne bruges af udenbys klubber samt antallet af aflyste kampe.

Fordeling af facilitetstid – træning og turnering

I fodbold såvel som mange andre idrætsgrene fordeles der tid til 2 forskellige formål – træning og turnering.

Tider til træning søges og tildeles den enkelte forening. For at få tildelt tid til træning skal foreningen være godkendt som folkeoplysende forening.

Tid til afvikling af turnering søges af de forbund, som repræsenterer de forskellige idrætsgrene. Således er det Dansk Arbejder Idræt (DAI), som søger og tildeles tid til afvikling af deres turnering.

Den tid der tildeles forbund ”reserveres” af Fritid & Idræt og fordeles i samarbejde med repræsentanter fra de københavnske idrætsforbund. 

Det er således ikke nødvendigt – og endnu heller ikke muligt – at godkende de enkelte forbund, som folkeoplysende foreninger. Københavns Kommune kan efter regler som fastlægges af kommunen udlåne faciliteter til lokalunioner mv. Jf. notatet ”DFIF og DAI - procedure for tildeling af tider sæson 2006”.
Generelle forhold omkring fodboldbanerne i Københavns Kommune

Der er mellem 150-200 fodboldbaner i København. Baneantallet varierer, fordi der f.eks. en sæson kan være større efterspørgsel efter 7-mandsbaner. Så kan en 11-mands bane konverteres til 2 stk. 7-mands baner.  

Sammenligninger viser, at København ”mangler” ca. 150 fodboldbaner, hvis man vil på niveau med andre storbykommuner i Danmark. Da der imidlertid ikke umiddelbart plads til at etablere flere baner, må man fremadrettet se på både udnyttelsesgraden, brugerkredsen og kapaciteten. En god mulighed for at forøge kapaciteten – banetiden – er ved at etablere de mere slidstærke kunstgræsbaner. 
Fordeling af facilitetstid – DFIF og DAI
DFIF får i dag kun stillet fodboldbaner til rådighed til turneringskampe. Ingen af disse klubber får stillet tid til rådighed til træning. 

DAI får overvejende kun stillet faciliteter til rådighed til turneringer. Dog er der ganske få foreninger, som også har træningstid. 
DFIF afvikler kun kampe på Kløvermarken og i Valby Idrætspark. DAI er også i Valby og Kløvermarken samt på Ryparkens Idrætsanlæg. 

Kampafvikling

Når der spilles kampe i en turnering er der altid et ude og et hjemmehold. Hvis alle hold i en række er københavnerhold giver det sig selv, at alle kampe afvikles i København. Hvis der er udenbys klubber, skal deres hjemmekampe afvikles i den kommune, hvori klubben er hjemmehørende.
Resultat af undersøgelsen
I sæson 2005 afviklede DFIF
og DAI ca.6.900 kampe i Valby Idrætspark, Kløvermarken og Ryparkens Idrætsanlæg. Ca. 600 af disse kampe burde ikke være spillet på de københavnske baner, men i ”hjemmholdets” egen kommune. Det er primært FKBU, men også KFIU, der har placeret for mange kampe i København. Kapacitetsmæssigt svarer 600 kampe ca. til 3 stk. 7-mands baner i en hel sæson. Dette er ikke umiddelbart alarmerende, men principielt skal Københavns Kommune ikke stille vederlagsfrie faciliteter til rådighed for udenbys foreningers hjemmekampe.

Ca. 380 eller 5 % - af kampene blev aflyst. Til sammenligning blev 
4 pct. af kampene i indendørs faciliteterne i sæson 2004/2005 enten aflyst eller holdene udeblev. 380 kampe svarer til en kapacitet på 1 ½ - 2 stk. 7 mands baner. En aflysning af kampene på 5 % er ikke urimeligt, men Fritid og Idræt vil være i løbende dialog med forbundene for at sikre sig, at antallet af aflysninger/udeblivelser bliver så få som muligt.  

Den videre proces
Fodboldforeningerne giver løbende udtryk for, at de har mange børn og unge på venteliste. Imidlertid har der ikke i KI-tiden været ansøgninger fra børn og unge-hold, der ikke blev imødekommet.

Til den kommende ansøgningsrunde til udendørs fodboldbaner – 1. november 2006 - vil Fritid & Idræt ud fra ansøgningsmængden kunne se, hvor stort problemet reelt er. Derefter vil Folkeoplysningsudvalget evt. skulle tage stilling til, om der skal ændres på fordelingen. Eksempelvis at voksenforeningernes turneringstid skal vige til fordel for træningsansøgninger fra børn og unge. 

I forhold til DFIF og DAIs turneringsafvikling vil forløbet blive evalueret ved sæsonafslutning. Hvis det viser sig, at der er uoverensstemmelser mellem antallet af kampe afviklet i København i forhold til hjemmehørende klubber, vil de forbund det drejer sig om blive opkrævet betaling for disse kampe. 
Høring

Dette notat har været i høring hos begge forbund. 

DAI havde ingen kommentarer til indholdet i notatet. Der blev dog udtrykt en officiel beklagelse over, at det kun var DAI og DFIF, som var genstand for undersøgelsen og ikke samtlige unioner. DAI synes dette er udtryk for forskelsbehandling og mistænkeliggørelse.

Opdraget lød imidlertid på en undersøgelse af DFIF og DAI´s brug af fodboldbanerne ikke Københavns Boldspil Union (KBU), og grundlaget var, at især DFIF har en del udenbys klubber, som deltager i deres turnering.

Det skal dertil nævnes, at ”rene” voksenklubber under KBU i prioriteringsrækkefølgen er sidestillet med foreninger under DFIF og DAI. 

DFIF havde ingen kommentarer til notatet, men gav klart udtryk for, at der både hos FKBU og KFIU bliver arbejdet på at få placeret ”de overskydende kampe” i de kommuner, hvor de hører hjemme.  
Bilag
Bilag 1: Firmaidrætten og DAI i København og andre kommuner

Bilag 2: Medlems- og kampstatistik
� Under DFIF hører følgende ”lokale” københavnerforbund; Københavns Firma Idræts Union (KFIU), Firma Klubbernes Boldspil Union (FKBU) og Københavns Firma Sport (KFS)   








