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Statusnotat for idræts- og motionsprojekter, der har fået støtte fra puljen til en særlig indsats for overvægtige børn og unge samt etniske minoritetspiger i en to- årig periode

Kort om baggrunden for puljen

Borgerrepræsentationen har afsat 2,5 mio. kr. årligt i en pulje i 2005 og 2006 til folkeoplysningsområdet. Pengene skal bruges til at gennemføre projekter, der får flere etniske minoritetspiger til at deltage i foreningslivet, og hjælper overvægtige drenge og piger i gang med at dyrke idræt og motion. 

Støtte til syv projekter
Folkeoplysningsudvalget bevilgede i 2005 støtte til syv projekter:
To for overvægtige børn og unge – Kirsebærhavens Idrætsklub (”Sund på en sjov måde”) og Boldklubben af 1893 (”Øbrobørn i bevægelse”)

Tre for etniske minoritetspiger – Nørrebronx (”Bronx fitt for fight girls”), Brønshøj Boldklub (”En brik i spillet”) og Studenter Settlementets Boldklub (”Født køn…”)

To for begge målgrupper – Boldklubben Fremad Valby ”Nej til Chokopops – ja til kaloriebrand”) og DGI-Storkøbenhavn (”PLAY – projekt for overvægtige indskolingsbørn og overvægtige tosprogede piger”)

Styregruppe
Der er nedsat en styregruppe med repræsentanter fra Folkeoplysningsudvalget, Kultur- og Fritidsforvaltningen, Børne- og Ungdomsforvaltningen samt Sundhedsforvaltningen (Folkesundhed København). Styregruppen afventer pt. en repræsentant fra Folkesundhed København, da den tidligere repræsentant er fratrådt sin stilling.
Status for projekternes første år
Alle syv projekter har været i gang siden sommeren 2005. Projekterne har siden projektstart været igennem en lang og sej periode, hvor der skulle rekrutteres deltagere, indgås samarbejdsaftaler, skabes kontakt til forældre, lærere, pædagoger, sundhedsplejersker og andre interessenter. Resultatet af dette arbejde begyndte at bære frugt i foråret og projekterne har nu en fast kerne af deltagere.

Styregruppen besluttede efter første evaluering januar 2006, at fastsætte en frist for tre projekter, hvor projekterne skulle nå et deltagerantal på ca. halvdelen af deltagerantallet angivet ved projektperiodens afslutning. Årsagen til denne beslutning var, at to af projekterne havde for få deltagere ift. deres egne succeskriterier (B93 og DGI Storkøbenhavn /PLAY) og ét havde for mange deltagere udenfor målgrupperne. (Boldklubben Fremad Valby). De tre projekter har alle afleveret et statusnotat, som viser, at det angivne deltagerantal – og endda lidt mere – er nået. Projekterne kører videre efter deres projektbeskrivelser og foretager de nødvendige justeringer, der naturligt forekommer i en projektperiode.
Projektlederforum

Både styregruppen og projektlederne mener, at en afgørende forudsætning for projekternes succes, er etablering af netværk, hvor man kan udveksle idéer, komme med gode råd og dele erfaringer og viden. For at støtte op om dette netværk besluttede styregruppen i foråret, at tilbyde projekterne et coachingforløb á to gange to timers varighed samt en fælles coaching for alle projekterne. Formålet med forløbet er at optimere projekterne, så det bliver nemmere at realisere deres målsætninger. Alle projekterne har haft stor glæde af tilbuddet, og styregruppen har derfor besluttet at fortsætte coachingforløbet i andet projektår. Forløbet finansieres af buffermidlerne for puljen.
Evaluering af instruktøruddannelse

I retningslinjerne for puljen indgår en instruktøruddannelse for alle projekterne, hvor formålet er at opkvalificere instruktører og projektledere til arbejdet med de udvalgte målgrupper. Efter første projektår har styregruppen og projektlederne i fællesskab evalueret instruktøruddannelsen, og der er lavet udkast til temaer for næste projektår.
Samlet dokumentation for projekterne
Projektlederne og styregruppen har i samarbejde med den tilknyttede coach startet arbejdet omkring dokumentation for projekterne. Projektlederne skal være aktive bidragydere i denne proces, da de ligger inde med central viden og desuden har mulighed for at tage dialog med samarbejdspartnere, forældre, deltagere og andre interessenter. Det er hensigten, at der udarbejdes en grundig interviewguide, som kan anvendes løbende i projektperioden og indgå i den endelige dokumentation af projekterne.
Sommerlejr 2006 og andre aktiviteter
Som nævnt i sidste statusnotat fra den 15. marts 2006 har DGI-Storkøbenhavn/PLAY taget initiativ til en sommerlejr for overvægtige børn i 2006. Der afholdes desuden lokale aktiviteter i de enkelte projekter, ligesom der arbejdes med idéer om fællesarrangementer for børnene på tværs af projekterne i andet projektår. Herved opnås en større udbredelse af projekterne og dermed bedre grundlag for rekruttering.

Samarbejde mellem styregruppe og projektledere
Styregruppen og projektlederne afholder jævnligt møder, hvor der er en god dialog omkring projekterne. Desuden afholder foreningskonsulenten individuelle møder med de enkelte projektledere efter behov.
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