

Bilag 1


Udkast

Program for folkeoplysningsseminaret 9.-10. juni 2006
Fredag d. 9. juni

14.00
Guf og gab v. Bjarne Ibsen, Syddansk Universitet

I 2005 gennemførte Bjarne Ibsen en undersøgelse af det frivillige foreningsarbejde kaldet ”Guf og gab”. Bjarne vil introducere undersøgelsens resultater og komme med idéer til mulige handlinger pga. af undersøgelsen.
16.00
Samarbejde mellem kommune og folkeoplysning v. Torben Dreier, FO Århus
I Århus er der gennem de sidste år vokset et frugtbart samarbejde frem mellem kommunen og aftenskolerne om løsningen af forskellige kommunale tiltag. Torben vil fortælle om mulighederne for et øget samarbejde mellem kommuner og frivillige aftenskoler til fælles gavn.

19.00
Middag
Lørdag d. 10. juni

9.00
Købeidræt v. Mads Kamp Hansen
På de københavnske idrætsanlæg stilles der i dag lokaler til rådighed for købeidræt for 16-18 mio. kr. Oplægget vil gennemgå hvad betalingen omfatter og eventuelle muligheder for at ændre i betalingsmønsteret, samt hvilke idrætspolitiske overvejelser der skal indgå heri.
10.30
Revision af retningslinier v. Mads Kamp Hansen og Niels-Anton Svendsen
Retningslinier blev sidst ændret i 2004 og det er naturligt for udvalget at gennemgå retningslinierne med henblik på ændringer. Der har været drøftelser af bl.a. følgende emner: Administrative forenklinger, omlægning af tilskudsmodellen på foreningsområdet, 25-årsreglen, gebyrer på lokaler.
11.45
Opsamling

12.00
Frokost

