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Indstilling om afslag til Ungdommens Naturvidenskabelige Forening for perioden 
1. maj – 31. december 2006.

Foreningen Ungdommens Naturvidenskabelige Forening har til fristen 3. april 2006 ind-

sendt en ansøgning om aktivitetstilskud for perioden 1. maj – 31. december 2006.

UNF er en forening af unge frivillige, som regel universitetsstuderende, der arbejder for
at udbrede kendskab til og fremme interessen for naturvidenskab og teknik. Den primære målgruppe er elever fra gymnasier, HTX og HF.
Foreningen har på deres ansøgning søgt om tilskud på baggrund af 510 medlemmer, hvoraf de
350 medlemmer er under 25 år. Aktiviteten i foreningen er ifølge deres sæsonprogram 2005/2006 forskellige foredrag på torsdage fra 19.00 – 21.00, som afholdes i auditoriet på H.C. Ørsted Instituttet.

Medlemskab af UNF opnås ved erhvervelse af et medlemsbevis, som løber for 1 år af gangen.

Dette sker ved betaling på 50 kr. på en foredragsaften eller på giro. Dette medlemsbevis giver: 
- fri adgang til alle foredrag i to på hinanden følgende halvsæsoner

- mulighed for at tage med på studiebesøg 

- mulighed for at tage en gæst med til et foredrag

- fri adgang til foredrag arrangeret af andre UNF foreninger.
På baggrund af den indkomne ansøgning er det Fritid & Idræts vurdering, at den ansøgende forening ikke kan godkendes som en folkeoplysende forening med aktiviteter med børn og unge under 25 år, jf. begrundelsen nedenfor for indstillingen. 

Foreningen har tidligere i efteråret 1998 og i 1999 indsendt enslydende ansøgninger om til-skud for børn og unge, hvilke ansøgninger Folkeoplysningsudvalget gav afslag på. 
UNF fik i 1998 og 1999 afslag på deres ansøgning om tilskud til børn og unge, men blev i henhold til folkeoplysningslovens § 33, stk. 3 henvist til at søge tilskud efter reglerne på Voksenundervisningen, idet man vurderede, at foreningens virksomhed i forhold til indhold og funktion – i form af foredragsvirksomhed – udgør undervisning i folkeoplysningslovens forstand. 
I forbindelse med sagsbehandlingen af ansøgningen for 1999 blev der afholdt møde med foreningen for at få en afklaring på tilskudsreglerne til foredragsvirksomhed. Ved dette møde blev det klarlagt, at UNF ikke udbetaler honorarer til foredragsholderne, hvilket er en tilskudsbetingelse i henhold til Folkeoplysningslovens § 8, stk. 1. 

Folkeoplysningsudvalget indstillede herefter på sit møde den 8. februar 1999 ansøgningen til afslag med den begrundelse, at foreningen ikke lever op til lovens § 8, stk. 1, der slår fast, at ”Tilskuddet ydes til aflønninger m.v. af lærere og ledere i henhold til Finansministeriets løn-cirkulære jf. lovens § 52. Da UNF ikke lever op til disse krav, kan de ikke godkendes til tilskud i overensstemmelse med reglerne i folkeoplysningslovens kapitel 4.
UNF indsende herefter en klage over Folkeoplysningsudvalgets afgørelse til klageudvalget, som fastholdet Folkeoplysningsudvalgets afgørelse om afslag.
Indstilling:

Fritid & Idræt indstiller, at Ungdommens Naturvidenskabelige Forening får afslag på deres ansøgning om tilskud som en folkeoplysende forening med aktiviteter for børn og unge under 25 år for perioden 1. maj – 31. december 2006.
Begrundelsen for indstillingen:
Afslaget begrundes med, at Ungdommens Naturvidenskabelige Forenings aktiviteter ikke opfylder de krav, der stilles for godkendes som en folkeoplysende forening jf. Folkeoplysningslovens § 14 og de godkendte retningslinier for tilskud til folkeoplysende aktiviteter med børn og unge under 25 år, idet der ikke foregår faste, planlagte og kontinuerlige aktiviteter for medlemmerne i foreningen. 
Af foreningens program og aktivitetsskemaet fremgår, at der afholdes en serie foredrag som man gratis kan møde op til, hvis man har betalt 50 kr. for et medlemsbevis. Denne aktivitetsform kan ikke godkendes som faste og planlagte aktiviteter for foreningens medlemmer. For at kunne godkendes som en forening med aktiviteter med børn og unge under 25 år, skal der være en kontinuitet i aktiviteterne. Det vil sige, at et aktivt medlem skal deltage i foreningens planlagte aktiviteter ca. 14 gange årligt.  
Omkring muligheden for tilskud til foredragsvirksomhed for voksne, i henhold til lovens kapitel 4, har Fritid & Idræt den 17. maj 2006 kontaktet foreningens næstformand for at høre, om der bliver betalt honorar til foredragsholdene. Næstformanden meddelte, at dette gjorde der ikke, hvilket hermed udelukker dem fra at søge tilskud via voksenundervisning. 

