5.
Idrættens Blå Plan 2008 (2008-81399)
Kultur- og Fritidsudvalget har anmodet om en ”Idrættens Blå Plan” med forslag til initiativer i og omkring havnen. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller,

1. at Kultur- og Fritidsudvalget drøfter Idrættens Blå Plan med henblik på forhandlingerne om budget 2009. 


Problemstilling

Kultur- og Fritidsudvalget besluttede den 29. maj 2008 (KFU 159/2008) at udsætte sagen om udvidelse af Københavns Roklubs klubhus med henblik på en hurtig temadrøftelse om Kultur- og Fritidsudvalgets bud på en ”blå plan”. Sigtet var, at udfaldet af drøftelsen skulle indgå i processen for budget 2009.

”Idrættens Blå Plan” (bilag 1) indeholder baggrund, fakta og forslag i forbindelse med idræt på og i vandet omkring København. 

Der er stigende interesse fra foreningslivet og københavnerne for at bruge byens ”blå rum” til fysisk og rekreativ udfoldelse (kajak, roning, badning m.m.). Flere efterspørger nye klubhuse og andre søger midler til at udbygge og renovere eksisterende bygninger (nye klubhuse, forbedrede og større omklædningsfaciliteter, opbevaring af både og kajakker m.m.). Foreningerne peger samtidig på behovet for bedre adgang til vandet omkring byen. 

Dette skal ses i sammenhæng med, at flere foreninger har ventelister for københavnere, som ønsker at være medlem af en kajak- eller roklub. 

Løsning

”Idrættens Blå Plan” skal ses i sammenhæng med et voksende fokus på det ”blå rum” i København og en stigende interesse fra de københavnske borgere for at anvende Københavns Havn og byens kanaler til organiseret og selvorganiseret idræt og motion. 

Idrættens Blå Plan skal også ses som led i bydelsudviklingen i København, som vil medføre en befolkningsstigning på ca. 50.000 københavnere frem til 2025. 

Fremtid og tiltag

Flere af de byområder, der er under byudvikling, ligger ud til Københavns Havn og kanalerne. Det drejer sig bl.a. om Nordhavn, Islands Brygge, Sydhavn, Sluseholmen, Teglholmen, Kløvermarken/Kløverparken, Prøvestenen og Havnestaden.

Som led i Kommuneplan 2009 og Idrætspolitisk Redegørelse 2006 ønskes der en udvikling af byens ”blå rum” som et urbant og maritimt aktivitetsområde ved at støtte og forbedre mulighederne for at dyrke organiseret og selvorganiseret vandidræt i København i fremtiden. 

Udbygningen af idrætsfaciliteter i Københavns Havn er desuden et vigtigt skridt i kommunens intention om at gøre havnen og vandet til en del af byen.

Trods den stigende interesse for byens ”blå rum” er der stadigvæk et stort uudnyttet potentiale forbundet ved faciliteter og aktiviteter i Københavns Havn og kanalerne.

I Idrættens Blå Plan anbefaler forvaltningen, at der arbejdes videre med, at:

· Udviklingen af byens blå rum sker i både nye og eksisterende byområder

· Støtte klubberne mht. udvidelse og nyetablering af større klubfaciliteter (klubhus, depoter til opbevaring, omklædning, bådværksted m.v.)

· Lette foreningernes muligheder for at etablere sig i tilknytning til vand- og havnearealerne

· Lette foreningernes adgang til vandet via bådebroer m.v. 

· Forbedre forholdene for de selvorganiserede motionister i forbindelse med adgang til vandet via bådebroer, faciliteter til opbevaring m.m.

· Forbedre mulighederne for vinterbadning – enten på nyetablerede, mindre vinterbadningsanlæg eller som del af de projekterede havnebade

· Videreudvikle idéen med at etablere et udendørs, termisk bad i Nordhavnen – hvor genanvendelse af energi og bæredygtighed skal være centrale elementer.

Forslagene kan i vid udstrækning realiseres i et samarbejde mellem Kultur- og Fritidsudvalget og Teknik- og Miljøudvalget - med inddragelse af Økonomiudvalget for så vidt angår økonomi og kommuneplan.  

Økonomi

Planens ikke-realiserede projekter med en kommunal fuld- eller medfinansiering er vist nedenfor. Priseoverslagene er skønnede og skal i sagens natur præciseres yderligere, hvis der skal arbejdes videre med udvalgte forslag (jf. bilag 1):

· Powerhouse (foreningshus) – fuld kommunal finansiering på ca. 30 mio. kr. 

· Amager Ro- og Kajakklubs udviklingsprojekt på Islands Brygge – kommunal medfinansiering på ca. 4 mio. kr. ud af en samlet anlægspris på 11 mio. kr.

· Københavns Roklubs klubhusprojekt – kommunal medfinansiering på ca. 8,1 mio. kr. ud af en samlet anlægspris på ca. 16,5 mio. kr.

· By & Havns flydende klubhus ved Teglholmen. Selskabet finansierer selv etableringen af klubhuset, men kommunen skal bidrage til kajakklubberne, der vil bruge faciliteten, med et årligt driftstilskud på ca. 0,25 mio. kr.

· Havnebad ved Havneholmen – fuld kommunal finansiering på ca. 10 mio. kr. og en årlig driftsudgift på ca. 1,5 mio. kr.

· Havnebad ved Sluseholmen – fuld kommunal finansiering på ca. 11,1 mio. kr. og en årlig driftsudgift på 1,5-2,1 mio. kr.

Videre proces

Indgår i budgetforhandlingerne.


Carsten Haurum
/Mads Kamp Hansen

bilag
Bilag 1 Idrættens Blå Plan 2008
