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Lokalplanforslag for Sølvgade Skole - Admiral Winterfeldts Stiftelse, Klerkegade 25 A-F

Tak for kopi af jeres brev til Plan & Arkitektur af 29. januar. Bestyrelsen i Admiral Winterfeldts Stiftelse er meget taknemmelige over, at I henstiller til, at der skal tilføjes noget om vores fredede endegavl under punktet "tilladelse i henhold til anden lovgivning" i Lokalplanen.

Når dette er sagt, må vi gøre Styrelsen opmærksom på, at såfremt Forslaget gennemføres i sin nuværende form, kan vi på ingen måde påtage os at vedligeholde vores smukke endegavl. Det vil blive totalt umuligt at komme til, eftersom den nye skole påtænkes bygget direkte op af vores gavl – muligvis med en afstand på maksimalt 20 cm.

Vi henstiller derfor til Kulturarvsstyrelsen, at I enten ophæver fredningen på vores bygning eller over for Plan & Arkitektur kræver, at der skal være så stor afstand mellem de to bygninger, at der kan opstilles stillads. Arbejdstilsynet må have regler for, hvor stor sådan en afstand skal være.

Sluttelig vil vi indtrængende anmode jer om at komme ud og bese området for ved selvsyn at konstatere, hvilken stor skade for omgivelserne en så stor bygning vil forvolde. I Forslagets § 6, stk. 1, nævnes der følgende [vi har foretaget fremhævelserne]:
”Kravene i stk. 1 til fritstående gavle, der er synlige fra gadesiden, vedrører ejendommene Sølvgade 12-14B og 18. De fritstående enkeltbygninger omfatter Sølvgades Skoles hovedbygning og Klerkegade 25 H-G, hvor kravene omfatter alle bygningernes sider.” 
Hvis nybygningen opføres i sin nuværende form, vil ”bagsiden” af vores hus, der vender ind mod Sølvgade Skole, ikke være synlig overhovedet. Den er i forvejen godt gemt, men kan beskues i krydset mellem Sølvgade og Kronprinsessegade og et stykke op af Kronprinsessegade, og er meget smuk med sin gule farve og alle de hvide småsprossede vinduer. For slet ikke at tale om vores endegavl - men det er jo allerede en kendt sag. Den side af Sølvgade Skole, som vender ud mod Kronprinsessegade vil også blive helt skjult.
Bestyrelsen i Admiral Winterfeldts Stiftelse

v/Lisa Friis Larsen

Klerkegade 25 B, 4. sal
1308 København K
Kopi til: Plan & Arkitektur, Borgerrepræsentationen, Klaus Bondam
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