Bilag 3

Københavns Kommune 
Børne- og Ungdomsforvaltningen

INDSTILLING … fortsat

for ordinært møde onsdag den 8. februar 2006


Informationsindsats Pladsanvisningen: 

Pladsanvisningen og dermed forvaltningen får kontakt med borgere, der har behov for weekendpasning, når de henvender sig med et ønske om opskrivning af deres barn til vuggestue eller børnehave. Desuden er alle de forældre, som har skrevet deres barn op til en af de ti pågældende institutioner, blevet kontaktet pr. brev i marts 2005 og blevet orienteret om, at forældre med dokumenteret behov har fortrinsret til weekendåbne pasningstilbud.

Der er i princippet tale om to målgrupper for Pladsanvisningens information:

- Forældre med behov for weekendpladser: Disse forældre bliver orienteret om reglerne omkring fortrinsret for forældre med dokumenteret behov for pasning. 

- Forældre, som søger plads i en af de weekendåbne institutioner, men ikke ønsker at benytte institutionen i weekenden: Pladsanvisningen er særlig opmærksom på at informere disse forældre om risikoen for at blive sprunget over på ventelisten af børn med dokumenteret behov. 

Informationsindsats Internettet: 

Før en eventuel henvendelse har borgerne selv mulighed for at undersøge, hvilke tilbud der er på kommunens børnepasningshjemmeside. Dette er et medie, som i forvejen benyttes i høj grad, og det vurderes derfor, at information via dette medie vil nå ud til en meget stor del af målgruppen. Derfor er der øget information om weekendåbne pladser på kommunens hjemmeside.

Forældre som via internettet beder om en forklaring af åbningstider modtager følgende information omkring weekendåbne institutioner: ”Der skal gøres opmærksom på, at forældre med dokumenteret behov for weekendpasning har fortrinsret på venteliste til weekendåbne institutioner”. Samme formulering er skrevet ind på hjemmesiden for de 10 weekendåbne institutioner, da det vurderes, at det i høj grad er her, forældrene skaffer information om de enkelte institutioners konkrete tilbud. 

De foreløbige erfaringer, som Pladsanvisningen har gjort sig i forbindelse med implementering af fortrinsretten er: 

· At der ikke kan spores en ændring i efterspørgslen. Dette afspejles i en sidste aktuel manuel optælling af anvendelsen af tilbuddet om weekendpasning de første to kvartaler i 2005 (jf. bilag 2).

· At fortrinet er kendt blandt forældrene, og at det er generelt accepteret. 

· At den indførte fortrinsret har gjort, at pladsanviserne oplever en væsentligt bedre vejledningssituation ved henvendelse fra den aktuelle gruppe borgere.
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