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Høringssvar til Forslag til Fingerplan 2007
Københavns Kommune tilslutter sig målsætningerne i Forslag til Fingerplan 2007. Det er positivt, at regeringen ønsker en stærk hovedstad og sætter storbyernes udvikling på dagsordnen og hermed påtager sig et aktivt medansvar for regionens udvikling. 
Fingerplanen giver nogle udmærkede rammer for udviklingen og Københavns Kommune støtter de bærende principper: At byudvikling af regional karakter skal ske i ”håndfladen” og i ”fingrene”, stationsnærhedsprincippet og at de grønne kiler skal friholdes fra bebyggelse. Fingerplanen beskriver endvidere, at der er behov for at tænke nyskabende på erhvervsområdet og lægge stor vægt på hovedstadsområdets konkurrenceevne og forsyning med velbeliggende erhvervsarealer til væksterhverv. Det er Københavns Kommune meget enig i. Derfor kan de store arealudlæg til virksomheder med særlige beliggenhedskrav, som var vigtige i industribyen København, begrænses til at udgøre en langt mindre del af Københavns erhvervsarealer. Særligt i et så attraktivt område som Nordhavnen. 
Men Københavns kommune mener også, at regeringen må lade handling følge ord i langt højere grad og sikre den nødvendige udbygning af statslig infrastruktur i regionen. Det gælder først og fremmest indenfor de nødvendige investeringer i baner og stationer, men også en udbygning af det statslige vejnet. Derfor er Københavns Kommune positivt indstillet overfor det foreslåede dialogprojekt om den mulige byudvikling og trafikale betjening langs Øresundskysten, hvis det vil medføre, at der bliver sat handlinger bag de fine målsætninger. På en række andre områder er der også behov for, at kommunerne får flere frihedsgrader og bedre redskaber til at følge op på planens målsætninger. Hvis en opgave som mobility management vil skulle løftes i samarbejde med private virksomheder, kræver det nye planredskaber.
Venlig hilsen

Ritt Bjerregaard
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