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MEDLEMSFORSLAG
	Det foreslås,  

1. at Borgerrepræsentationen pålægger Økonomiforvaltningen - med inddragelse af relevante forvaltninger og lokaludvalg - at udarbejde et forslag til, hvordan man kan styrke de rekreative muligheder, mens anlægget af METRO-Cityringen foregår og påvirker byens rum.

(Stillet af Socialdemokraterne)


MOTIVERING
At anlægge en Metro 20-35 meter under jorden er kompliceret, tager tid og kan til tider være til gene for københavnerne. 

København og Frederiksberg kommuner har med bistand fra en række rådgivere lavet redegørelsen ”Cityringen – VVM-redegørelse og miljørapport”. Redegørelsen viser, at arbejdet med at anlægge Cityringen får betydning for byrummene langs den nye Cityring i byggeperioden. 

De steder hvor der skal være en station eller en nødskakt vil byrummene blive væsentligt påvirket i anlægsfasen. Byggepladserne vil forandre gadebilledet, men denne forandring er midlertidig. 

Den samlede byggeperiode strækker sig over 8 år, og i den periode skal københavnerne fortsat have mulighed for at cykle gennem byen, spille fodbold, nyde solen på en bænk eller græsplæne. Det foreslås derfor, at de involverede forvaltninger og lokaludvalg gennemgår byens muligheder og laver en plan for hvor københavnerne kan cykle, dyrke motion eller nyde solen andre steder end der hvor tunnelarbejdspladserne etableres fra sommeren 2010 og frem til indvielsen i 2018.

I forbindelse med kommunikationen om anlægsfasen forventes det, at københavnerne bliver informeret om alternative byrum at søge hen. 

I forslaget bør indgå mulighederne for at Lokaludvalgene medfinansierer styrkelsen af de rekreative muligheder.

Forslaget forventes forlagt BR i starten af 2009.
bilag
