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Vedr. TMU 500/2007 Nordhavnsvejen – midler til VVM proces og krydsombygning af Sundkrogsgade / Kalkbrænderihavnsgade
Det fremgår af sagens økonomiafsnit, at ”projektet for Nordhavnsvejen har en samlet ramme på 1,8 mia. kr. (2005 priser)”. I den forbindelse skal det præciseres, at den samlede ramme ikke er 1,8 mia. kr. i 2005-priser, men 1,7 mia. kr. i 2007 priser.
Beløbet på 1,8 mia. kr. beror på, at det i den oprindelige aftale fra 2005 med regeringen og Frederiksberg Kommune om etablering af bl.a. Nordhavnsvejen (jf. BR 752/05), er forudsat, at Københavns Kommunes andel af udgifterne til Nordhavnsvejen udgør 1 mia. kr., hvortil kommer en forventet forrentning på 100 mio. kr., i alt 1,1 mia. kr. Kommunens andel på 1 mia. kr. finansieres af salget af el-aktiverne i KE. Herudover bidrager staten via Arealudviklingsselskabet A/S med 700 mio. kr., hvorefter den samlede ramme til Nordhavnsvejen ifølge aftalen udgør 1,8 mia. kr. i løbende priser.
I 2007-priser udgør den samlede ramme derimod 1,7 mia. kr., idet udlodningen af KE-midlerne på 1 mia. kr. er modtaget i 2007 og fordringen på Arealudviklingsselskabet A/S på 700 mio. kr. er etableret ved underskrift i 2007. 

De 100 mio. kr., som det i aftalen lægges til grund, at kommunen kan opnå i renteindtægter, vil blive tilført projektets ramme som en del af den budgetmæssige prisfremskrivning af de 1,7 mia. kr. Den præcise størrelse af prisfremskrivningen vil afhænge af den nærmere forbrugsprofil – dvs. hvordan de 1,7 mia. kr. fordeles på de enkelte år frem til vejens forventede færdiggørelse i 2014.  
Det skal bemærkes, at Arealudviklingsselskabets bidrag på 700 mio. kr. frem mod udbetalingen til kommunen ved hhv. projektstart og projektafslutning vil blive fremskrevet med et byggeprisindeks. En evt. difference mellem kommunens prisfremskrivning af de 700 mio. kr. i budgetrammerne og den modtagne byggeprisfremskrivning fra Arealudviklingsselskabet foreslås afsat som en pulje i kassen til evt. uforudsete udgifter ved projektet.
Udover ovenstående omtalte 1,7 mia. kr. i 2007-priser til projektet, er der i medfør af budget 2007 afsat 100 mio. kr. til ekstra tilkøb til Nordhavnsvejen i budgetoverslagsåret 2009.
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