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Baggrund for undersøgelsen

Foreningslivet tillægges stor betydning. For det første spiller foreningerne en stor rolle for organiseringen af en række interesser og aktiviteter, især inden for idræt, fritid og kultur. Medlemskabet af en forening er i mange tilfælde en forudsætning for at gå til en bestemt idræts- og fritidsaktivitet i Danmark. For det andet er foreningerne et vigtigt fundament – ja måske lige frem en forudsætning – for demokratiet. Det er i foreningerne og organisationerne, at borgernes ønsker og interesser dannes, udveksles, artikuleres og omformes til politiske krav. Foreningernes tillægges endvidere stor betydning for individets skoling til demokratiske principper, procedurer og spilleregler, og for tilegnelsen af grundlæggende normer og værdier – som dialog, tillid og gensidighed – der er forudsætninger for et demokratisk samfund. For det tredje tillægges foreningerne i al deres mangfoldighed en stor rolle som platform for dannelsen af sociale netværk med andre grupper og for integrationen i samfundet – især for marginaliserede grupper som handicappede, socialt udsatte og etniske minoriteter.

Vi ved imidlertid, at etniske minoriteter – med store variationer blandt disse – engagerer sig mindre i foreningslivet end indfødte danskere (Ibsen 2004. Koch-Nielsen m.fl. 2005), selvom der mange steder er gjort en stor indsats for at fremme indvandreres og deres efterkommeres deltagelse i lokale foreninger. I diskussionerne derom er der fremsat mange forklaringer på, hvorfor de etniske minoriteter er mindre aktive i foreningslivet end etniske danskere er: Dårligt kendskab til og forståelse for, hvad en forening er; lille interesse for de aktiviteter mange foreninger beskæftiger sig med; at det er for dyrt for mange at være medlem af en forening; at der findes ubevidste eksklusionsmekanismer i foreningerne over for ’fremmede’; at mange forældre til børn af anden etnisk herkomst er imod de samværsformer, der findes i mange foreninger; og at nydanskere først og fremmest ønsker at være sammen med andre unge fra egen kultur. 

Vi ved imidlertid også, at der er store forskelle fra forening til forening og fra foreningsområde til foreningsområde på, hvor godt det lykkes at integrere etniske minoriteter i foreningerne. I Københavns Kommune har ’Projektrådgivningen – Mangfoldighed, Kultur & Fritid’ siden marts 2002 arbejdet med at integrere etniske minoriteter i foreningslivet ved at understøtte foreningerne i arbejdet dermed. Erfaringerne fra dette arbejde viser, at der er store forskelle mellem foreningerne på, hvordan de lykkes med at rekruttere og fastholde etniske minoriteter som medlemmer.

Derfor ønsker Københavns Kommune at få gennemført en undersøgelse, der belyser de organisatoriske aspekter af integrationen af etniske minoriteter, dvs. strukturelle og kulturelle faktorer ved en forening, som kan være hæmmende eller fremmende for integrationen.

Formål

Formålet med undersøgelsen er at indkredse de væsentligste forudsætninger eller karakteristika, der skal være til stede i en forening for at få succes med at rekruttere og fastholde etniske minoriteter i aktiviteterne på lige fod med etniske danskere.

Undersøgelsen skal således bidrage til både

a) at forbedre interesserede foreningers arbejde med at integrere etniske minoriteters integration i foreningen 

b) og at fremme Københavns Kommunes integrationstiltag på foreningsområdet i form af bæredygtige løsninger og indsatser.

Afgrænsning

Undersøgelsen skal omfatte folkeoplysende foreninger i Københavns Kommune, der gør eller har gjort en aktiv indsats for at rekruttere og fastholde etniske minoritetsbørn og –unge under 25 år – herunder både idrætsforeninger og kulturelle foreninger så som musik, dans, teater og spejder. Idrætsforeningerne forventes at udgøre omkring 80 pct. af de til undersøgelsen udvalgte foreninger.

Integration kan defineres som lige og fælles deltagelse i alle livets gøremål (Togeby 2002). Foreningsliv er en væsentlig side af fritidslivet i Danmark, og derfor er selvfølgelig et mål, at børn, unge og voksne fra etniske minoriteter deltager lige så meget i idræts-, fritids- og kulturforeninger, som etniske danskere gør. I denne sammenhæng skal integration derfor forstås som deltagelse i foreningslivets forskellige sider – som aktiv, som medlem, som træner eller som frivillig.

Undersøgelsen skal derimod ikke belyse, om deltagelse i foreninger fører til integration i andre sammenhænge og i samfundet som helhed. Hverken hvad angår konkret deltagelse i andre samfundsanliggender, sociale bånd til danske fællesskaber og institutioner eller i en mere normativ forstand - i form af tilslutning til normer og værdier i det danske samfund .

Undersøgelsens fokus

Undersøgelsen tager ikke sigte på at teste eller efterprøve bestemte hypoteser og antagelser om, hvilke faktorer der er fremmende eller hæmmende for rekruttering og fastholdelse af etniske minoriteter i foreninger. Undersøgelsen er i sit udgangspunkt åben og søgende for mulige forklaringer og løsninger. Her skal dog anføres nogle antagelser om foreningsliv og integration, som sætter rammer for undersøgelsen:

For det første antages det, at det er forskelligt fra foreningstype til foreningstype, hvilke forhold der har betydning for en vellykket integration af etniske minoriteter i foreningen. Som udgangspunkt skal der skelnes mellem 

· ’værdibaserede foreninger’, som primært tager sigte på at fremme bestemte værdier og holdninger af politisk, åndelig eller samfundsmæssig karakter,

· ’lokalforeninger’, som primært tager sigte på et lokalsamfunds ve og vel, og

· ’aktivitetsforeninger’, hvis primære sigte er fællesskabet om en aktivitet (Ibsen 2006).

For det andet antages det, at det i særlig grad er et problem at rekruttere og fastholde piger og kvinder fra etniske minoriteter i foreningerne. Samstemmende har norske, svenske og danske undersøgelser vist, at drenge af anden etnisk herkomst deltager i idrætsforeninger i næsten lige så høj grad som drenge af majoritetsbefolkningen gør, mens piger af anden etnisk herkomst deltager meget mindre, end piger af majoritetsbefolkningen gør (Strandbu 2006. Riksidrottsforbundet 2002. Ibsen 2004). Undersøgelsen skal derfor sætte særligt fokus på, hvordan foreningerne formår at rekruttere og fastholde piger og kvinder fra etniske minoriteter i foreningerne. 

For det tredje antages det, at uligheden i involveringen i foreninger er større på ledelses-niveauet end på medlemsniveauet. Det er en mekanisme, som vi også kender i forholdet mellem mænds og kvinders deltagelse i foreninger samt mellem højere og lavere uddannedes deltagelse, og vi ved at borgere af anden etnisk herkomst deltager mindre i frivilligt arbejde end borgere med dansk baggrund gør (Koch-Nielsen et al 2005).

For det femte antages det, at foreningernes evne til at rekruttere og fastholde medlemmer fra etniske minoriteter afhænger af den sociale og kulturelle kontekst foreningen er forbundet med, dvs. det lokalområde foreningen holder til i.

For det sjette antages det, at jo mere rekrutteringen og fastholdelsen af medlemmer fra etniske minoriteter er tæt forbundet med foreningens primære mål, de frivillige engagement og medlemmernes interesser, jo bedre er betingelserne for at integrere medlemmer af anden etnisk herkomst i foreningen.

For det syvende antages det, at foreninger med en bevidst holdning til og målsætning for integration af etniske minoriteter i foreningen vil have større succes dermed end foreninger uden en målsætning derfor. 

Metode

Der gennemføres en undersøgelse af 12 foreninger, hvoraf 4 er genstand for en dybere og mere indgående undersøgelse. Undersøgelsen gennemføres i fire faser:

1. Den første fase er en sammenfatning af foreliggende viden og erfaringer vedr. integration af etniske minoriteter i foreninger til indkredsning af, hvad undersøgelsen især skal fokusere på. Dette vil ske ved et litteraturstudie (se nedenstående litteraturliste) og ved interviews af personer, der har stor erfaring med arbejdet med integration på foreningsområdet – herunder konsulenter i Københavns Kommunes Projektrådgivning, DIF, DGI, DUF m.fl. Interviewene tænkes gennemført ved telefoninterviews, personlige interviews og gruppeinterviews. 

2. Den anden fase omfatter en analyse af 12 udvalgte foreningers måde at gribe integrationen an på samt deres erfaringer dermed. Analysen baseres på foreliggende skriftligt materiale samt interviews med foreningsledere, trænere og evt. også medlemmer i hver forening. Alle foreningerne besøges to gange. Ved første besøg interviewes formanden og andre centrale personer i foreninger hvad angår integrationsarbejde. Sigtet med dette besøg er at få et indblik i, hvordan integrationsarbejdet er grebet an i den pågældende forening, derunder også hvordan det er lykkedes at rekruttere og fastholde etniske minoritetsgrupper i foreningen (evt. ved at analysere medlemslister). Det andet besøg går ud på at interviewe ledere, trænere og evt. også medlemmer, som foreningen hjælper med at finde frem til. Sigtet med dette besøg er at undersøge, hvordan det er lykkedes i foreningen at integrere etniske minoriteter i foreningens aktiviteter.

3. Den tredje fase omfatter en dybere analyse af 4 foreninger – udvalgt på baggrund af det første besøg i 12 udvalgte foreninger. Denne del af undersøgelsen vil – udover de under fase to nævnte interviews mv. – omfatte jævnlige besøg i foreningen med a) observationer af træning / aktiviteter, møder, stævner samt uformelt samvær og aktivitet i klubhus ol. b) interviews – såvel aftalte som mere spontane af medlemmer og ledere samt c) interviews af personer og institutioner i foreningens lokalområde.

4. Den fjerde fase er en erfaringskonference med deltagelse af københavnske foreninger, der arbejder med eller interesserer sig for integration af etniske minoriteter i foreningslivet. Sigtet med konferencen er at give foreningerne mulighed for at lære af hinandens erfaringer, indhente informationer til analysen samt præsentere og diskutere nogle af undersøgelsens foreløbige resultater og konklusioner. Projektrådgivningen står for konferencens gennemførelse.

5. I den femte fase foretages analysen af det indsamlede materiale, og der udarbejdes en rapport, som vil indeholde

· en redegørelse for undersøgelsens formål og metoder,

· en opsamling af foreliggende viden og erfaringer på området,

· en beskrivelse af hver af de undersøgte foreninger, deres karakteristika, hvordan foreningen formår at rekruttere og fastholde etniske minoriteter, samt styrker og svagheder ved den måde foreningen fungerer på i forhold til integration,

· en tværgående – generaliserende - analyse af, hvilke karakteristika der er henholdsvis hæmmende og fremmende for integration af etniske minoriteter i foreninger,

· og en række forslag til, hvordan foreningerne generelt og forskellige typer af foreninger specifikt kan styrke integrationsarbejdet, som kan være en inspiration for foreningerne.

I tilknytning til rapporten udarbejdes endvidere et hæfte med undersøgelsens resultater og anbefalinger, formidlet i et letforståeligt sprog, som kan sendes til foreningerne.

Undersøgelsens organisering

Undersøgelsen gennemføres af Center for forskning i Idræt, Sundhed og Civilsamfund under Institut for Idræt og Biomekanik, Syddansk Universitet. Centerleder Bjarne Ibsen har ansvaret for, at undersøgelsen gennemføres som beskrevet i denne projektbeskrivelse og derunder også bemandes med forskere, der har de faglige forudsætninger for at varetage undersøgelsen.

Til at følge undersøgelsen nedsætter Københavns Kommune en følgegruppe, som mødes tre gange med forskergruppen (se nedenstående tidsplan).

Tidsplan

	Inden 1. februar 2007
	Aftale om undersøgelsens gennemførelse er indgået



	Februar og marts 2007
	I begyndelsen af februar mødes følgegruppen, som diskuterer og kvalificerer projektbeskrivelsen og i samarbejde med forskerne udvælger de foreninger, som skal deltage i undersøgelsen.

Fase 1 gennemføres så der ved udgangen af marts foreligger et arbejdsnotat på ca. 20 sider.

Forberedelse af fase 2: Kontakt til foreninger og aftaler om interviews



	April 2007
	Første del i fase 2 gennemføres.

Følgegruppen mødes for at høre og diskutere de første helt foreløbige analyser og indtryk fra besøgene i foreningerne og for i samarbejde med forskerne at udvælge de fire foreninger, som skal deltage i den uddybende del af undersøgelsen.



	Maj 2007
	Anden del af fase 2 gennemføres og fase 3 påbegyndes.



	Juni 2007
	Fase 3 afsluttes.



	August 2007
	Fase 4 – erfaringskonferencen – gennemføres samtidig med at der arbejdes på analysen.



	September 2007
	Fase 5 - analysen – afsluttes, så der ved udgangen af september foreligger et udkast til rapport.



	Oktober 2007
	I begyndelsen af oktober mødes følgegruppen for at diskutere og kommentere udkastet til rapport. 

Derpå skrives rapporten færdig til offentliggørelse ultimo oktober 2007.


Budget

	Løn til forskningsassistenter


	Kr. 200.000

	Løn til seniorforsker, ledelse af projektet mv.


	Kr.   35.000

	Løn til forskningssekretær (transkribering af interviews mv.)


	Kr. 30.000

	Udgifter i forbindelse med besøg i foreninger (bl.a. transport-udgifter)


	Kr. 5.000

	I alt


	Kr. 270.000

	Udgifter til afholdelse af konference er ikke medregnet.

Prisen er eksklusiv moms og overhead. SDU beregner normalt ikke overhead ved aftaler med kommuner.
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