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Retningslinier for ansøgere til puljen til idræts- og motionsprojekter i 2005 og 2006 for børn og unge med særlige behov
Borgerrepræsentationen har afsat 2,5 mio. kr. årligt i en pulje i 2005 og 2006 til folkeoplysningsområdet. Pengene skal bruges til at gennemføre projekter, der får flere etniske minoritetspiger til at deltage i foreningslivet, og hjælper overvægtige drenge og piger i gang med at dyrke idræt og motion.
Hvorfor

Overvægtige børn og unge

Gennem de senere år er andelen af overvægtige børn og unge steget støt. Nyere studier tyder på, at andelen af overvægtige børn og unge fortsat stiger. Ændrede livsmønstre, uhensigtsmæssige kostvaner og for lidt motion er blandt hovedårsagerne til dette. Undersøgelser viser desuden at andelen af inaktive børn og unge vokser. Resultater fra flere forskningsundersøgelser vækker grund til bekymring på flere områder. Dels pga. pga. de sociale og psykiske følger, fx mobning, social isolation og lavt selvværd og dels de følgesygdomme, som børn og unge risikerer tidligere i voksenlivet som følge af overvægt og fedme, fx hjertekarsygdomme og type 2 – diabetes(tidl. gammelmandssukkersyge). 
I København er det 800 personer på en årgang, som er i risiko for eller er overvægtige.

Alle undersøgelser viser samstemmende, at der er ud fra et sundhedsmæssigt perspektiv er behov for særlige tiltag over for denne målgruppe. Der har i de senere år været og er igangsat en række projekter målrettet overvægtige børn og unge. Erfaringerne viser, at jo mere helhedsorienteret der arbejdes, jo større succes har projekterne. Det er ikke nok kun at arbejde med det enkelte barn. Familien, institutionen, skolen, lærerne skal også inddrages, således at barnet får opbakning og motivation til at spise sundere, dyrke motion og ændre livsstil. 

Etniske minoritetspiger 

I 2003 blev der lavet en undersøgelse om københavnske børns idrætsdeltagelse i 5. og 9. klasse. Konklusionerne fra denne undersøgelse var bl.a., at andelen af etniske minoritetspiger i foreningerne ligger væsentlig lavere end andre grupper af børn og unge. Der er derfor behov for at gøre en særlig indsats for denne gruppe, så de kan integreres i foreningslivet og få adgang til sociale fællesskaber, fysisk aktivitet og nye kammeratskaber på tværs af kulturer. 

Samlet, koordineret indsats
På baggrund af ovennævnte udvikling har Folkeoplysningsudvalget besluttet at lave en indsats i kommunen for at bremse udviklingen. Med udgangspunkt i idrætsforeningerne har kommunen afsat midler til at foretage en målrettet indsats så overvægtige børn og unge og etniske minoritetspiger får mulighed for at opleve glæden ved motion og bevægelse på deres præmisser. Indsatsen er rettet mod to målgrupper: 
1. overvægtige børn og unge mellem 4 og 16 år 
2. etniske minoritetspiger, ligeledes mellem 4 og 16 år. 
Eksempelprojekter

For at bremse udviklingen er der brug for en række eksempelprojekter, som kan danne grobund for en indsats i hele kommunen. Udgangspunktet er idrætsforeningerne, men der lægges vægt på en tværfaglig indsats, hvor alle væsentlige parter, som har med den udvalgte målgruppe at gøre, indgår. 
Hvad lægger projektet op til 
I projektet lægges der op til, at der skal skabes et tættere lokalt kontaktnet for alle implicerede parter. Det vil på sigt også medføre, at foreningerne generelt får en større søgning, da man kommer bredere ud til borgerne. Foreningerne vil således kunne forvente at få flere medlemmer både blandt projektets målgrupper men også blandt andre børn og unge.
Projektet vil tilføre foreningen ny viden og nye kompetencer gennem den uddannelse som instruktørerne får. Projekter har det ofte med at tiltrække nye frivillige til foreningen, som dermed giver foreningen nye kompetencer, der også kan bruges i andre sammenhænge. Så for foreningen er dette både en mulighed for at gøre en indsats over for bestemte målgrupper men også en mulighed for at udvikle sig som forening.

Projektkrav
Projektperioden skal være to år fra august/september 2005 til juni 2007.
Målgruppe

Projektet skal målrettes de overvægtige eller de etniske minoritetspiger. Det er også muligt at komme med forslag til en indsats over for begge målgrupper.

Indsatsen skal målrettes de 4 til 16-årige, men ansøgeren behøver ikke dække hele aldersspektret. Der kan f.eks. vælges en særlig indsats for børn i førskolealderen.
Samarbejde

Der lægges afgørende vægt på, at projektet består af samarbejde mellem flere idrætsforeninger, så der bliver mange muligheder for den udvalgte målgruppe til at finde den rette aktivitet.

Projektet skal også skabe et tæt samarbejde med de steder, hvor den udvalgte målgruppe færdes, f.eks. skoler og institutioner. Disse er vigtige, fordi de har tæt kontakt med og mulighed for at tale med den udvalgte målgruppe og kan henvise børnene til foreningerne. Det skal fremgå af ansøgningen hvem, der etableres et samarbejde med.
Af ansøgningen skal det fremgå hvordan der etableres en bro mellem samarbejdspartnerne og foreninger i forbindelse med henvisningen af børnene. Navnlig er det vigtigt med metoder til at sikre at børnene kommer til aktiviteterne, når de er blevet henvist.

Hvis man ønsker at lave følgeordning af etniske minoriteter kan Idrætsguiderne, evt. inddrages. 

Der skal tages højde for, at en del etniske minoriteter ikke er tilknyttet børnehave, fritidshjem eller klub. Der skal derfor foreslås hvordan andre kanaler, som fx biblioteker, bemandede legepladser, privatskoler, moskeer eller indvandrerklubber kan inddrages i arbejdet.
Forældreinddragelse
Projektet lægger vægt på, at forældrene inddrages på et eller andet niveau, så den udvalgte målgruppe får opbakning og motiveres til at deltage i aktiviteterne. Dette kan fx være ved traditionelle aktiviteter som fælles familiemotion, kostaften el. lign. Men der lægges også vægt på at afprøve nye måder at inddrage forældre på. Såfremt der er et projekt i området, som er målrettet kost og ernæring i familien eller etniske minoritetspiger og deres forældre ses det gerne, at der sker et samarbejde med dette."
Uddannelse

Instruktører med viden om og kendskab til målgrupperne er en forudsætning for at kunne gennemføre aktiviteterne med succes. Derfor vil der indgå en selvstændig instruktøruddannelse i projektet målrettet den udvalgte målgruppe, hvor fagfolk vil undervise og uddanne de frivillige ledere. Hensigten med instruktøruddannelsen vil desuden sikre, at foreningerne i fremtiden kan modtage og integrere den udvalgte målgruppe. 

Styregruppen har ansvaret for etableringen af uddannelsen.

Aktiviteter
Aktivitetsudbuddet skal være varieret og tilpasset i forhold til målgrupperne. Tilbuddet til målgrupperne skal inddrage flest mulige relevante foreninger i et forpligtende samarbejde, så der er mange tilbud at vælge imellem for målgrupperne. 

Ansøgningen skal komme med bud på hvor mange børn og unge, der vil blive omfattet af indsatsen.
Såfremt ansøgeren skal benytte offentlige lokaler, skal der i ansøgningen redegøres for beliggenhed, antal og tidspunkter, der søges om.
Deltagerbetaling

Alle delprojekter skal fra start opkræve en form for deltagerbetaling i projektperioden. Der skal også redegøres for, hvordan betalingen skal ske efter projektperioden. 

Test

I forhold til projekterne for de overvægtige er der fokus på glæden ved at dyrke motion og ikke på vægttab. Imidlertid skal der foretages en måling af den enkelte deltagers ydelseskapacitet ved starten og slutningen af deltagelsen. (Det aftales efterfølgende med de udvalgte projekter hvilken fælles fysisk test, der bruges og hvordan målingen foretages).

Udover at den enkelte deltager kan følge sin egen udvikling, kan resultaterne også være med til at skabe en sund intern konkurrence mellem deltagerne. Udviklingen i den enkelte deltagers ydelseskapacitet skal måle og dokumentere udviklingen i folkesundheden. Det er projektets mål, at folkesundheden løftes mærkbart igennem det samlede projektet. 
Forankring

Aktiviteterne skal i løbet af projektperioden forankres i foreningslivet, således at de fortsætter efter projektperiodens ophør. På denne måde kan de deltagende overvægtige børn og unge fastholdes i nye aktivitetsmønstre, så de ikke falder tilbage til gamle vaner, når projektperioden ophører. 
For de etniske minoritetspiger betyder indsatsen, at de får kendskab til foreningslivet, hvorved overgangen fra ”foreningsløs” til medlem af en forening bliver glidende.  Gennem deltagelse i foreningsaktiviteter vil pigerne – udover fysisk aktivitet – kunne indgå i nye sociale fællesskaber på tværs af kulturer og etnisk oprindelse.

Ansøgeren skal fremlægge en skitse for, hvordan en forankring påtænkes. 

Samarbejde med andre projekter

For at sikre en koordinering af indsatsen lokalt, skal ansøgeren prøve at etablere et samarbejde med andre lokale projekter, som er rettet mod den udvalgte målgruppe. Derved sikres den bredest mulige indsats over for målgrupperne.
Tilskud
Indsatsen skal have udgangspunkt i foreningslivet, hvor eventuelle projektkoordinatorer m.m. ansættes. Der kan bevilges tilskud til selve aktiviteten, til rekvisitter og til honorar til en projektleder/koordinator. Der gives ikke tilskud til trænere eller instruktører. Til gengæld betales hele uddannelsen for instruktøren.
Der skal opstilles et budget over det samlede projekt. 
Koordinering
Der skal løbende rapporteres til en styregruppe bestående af repræsentanter fra Folkeoplysningsudvalget, Kultur- og Fritidsforvaltningen, Ungdoms- & Uddannelsesforvaltningen, Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen samt Sundhedsforvaltningen. Hvert halve år foretages en måling af projektet efter standardiseret skema. Målingerne skal anvendes i evalueringsarbejdet og er med til at kvalitetssikre det samlede arbejde.

Ansøgningsfrist
Der skal indsendes en ansøgning senest den 29. april 2005 kl. 10.00. Ansøgningerne forelægges Folkeoplysningsudvalget til beslutning den 17. maj 2005. Ansøgerne vil få en tilbagemelding senest 21. maj 2005.
Vedlagte ansøgningsskema skal benyttes. Af projektbeskrivelsen skal det fremgå, hvordan kravene opfyldes.

Informationsmøde

For alle interesserede foreninger afholdes et informationsmøde om projektet og kravene til ansøgerne. Informationsmødet foregår den 29. marts 2005 kl. 16.30 – 18.30 i Kultur- og Fritidsforvaltningen på adressen Flæsketorvet 68, 2.sal, København V. 
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