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Københavns Kommune
Økonomiforvaltningen
2. Kontor
notat

Til
Økonomiudvalget 
Dato:
11. februar 2005/RAB
Københavns Kommunes muligheder for at agere som henholdsvis medlem af KL og ikke-medlem af KL 
På ØU-mødet den 16. november 2005 besluttede ØU 

at Københavns Kommune afslutter forhandlinger med Kommunernes Landsforening om med virkning fra 1. oktober 2005 at blive medlem af KL på nærmere beskrevne vilkår 

at Københavns Kommune i givet fald med virkning fra samme dato afgiver aftaleretten i spørgsmål om løn og ansættelsesvilkår til KL.

Endvidere blev det besluttet, at de 7 forvaltninger til brug det videre arbejde udarbejder en oversigt over poster mv., hvor Københavns Kommune i dag er selvstændigt repræsenteret i kraft af sin nuværende særstatus. Oversigterne skal også indeholde poster mv., hvor Frederiksberg Kommune repræsenterer både Københavns Kommune og Frederiksberg Kommune.

Endvidere skal der foretages en analyse af, hvilke muligheder Københavns Kommune har for at agere og gøre sin indflydelse gældende som henholdsvis medlem og ikke-medlem af KL.

Nedenfor følger en redegørelse for de poster, hvor KK i dag er selvstændigt repræsenteret i kraft af sin særstatus (inklusiv de poster, hvor KK er repræsenteret af Frederiksberg Kommune) samt en redegørelse for KK’s muligheder for at agere henholdsvis som medlem af KL og ikke-medlem af KL. 

1. Resume og konklusion:

En opgørelse over de poster, hvor KK i dag er selvstændigt repræsenteret i kraft af sin særstatus viser, at KK i dag er repræsenteret i 233 forskellige sammenhænge – enten selvstændigt eller af andre kommunale aktører. De 233 poster vedrører både råd, nævn, udvalg, arbejdsgrupper, bestyrelser m.v. og er af både politisk og administrativ karakter. 
På det økonomiske område er det vurderingen, at hvis KK ikke melder sig ind i KL tegner der sig et billede af, at KK’s muligheder for at påvirke - og samarbejde med staten - bliver mindre end i dag. Sådanne færre påvirknings- og samarbejdsmuligheder skal imidlertid ses i sammenhæng med, at KK i dag de facto har en meget begrænset indflydelse på det økonomiske område i forhold til staten. Kommunalreformen er et eksempel på, hvor relativ lille opmærksomhed staten tillægger særstandpunkter fra KK i f.eks. DUT-sammenhæng. 

Der tegner sig også et billede af, at kommunen på nogle områder formentlig stadig vil være i dialog med staten – ikke mindst i relation til de generelle økonomiforhandlingstemaer med de fleksibilitetsmuligheder det indebærer for KK’s selvstændige ageren i forhold til at få særskilte indrømmelser fra staten vedrørende temaer af særlig betydning for hovedstaden. 

Hvis KK melder sig ind i KL vil det i udgangspunktet indebære, at den nuværende selvstændige interessevaretagelse i forhold til staten på økonomiområdet bortfalder fra indmeldelsestidspunktet. Det skyldes, at KL i så fald vil repræsentere KK i de forhandlinger m.v., som KL forestår på vegne af landets kommuner.

Det kan dog forventes, at KK i Finansieringsudvalget samt i sager af særskilt hovedstadsinteresse stadig vil være i dialog – såvel formaliseret som uformelt – med staten, ligesom at KK må forventes fortsat at kunne øve indflydelse på nogle af de områder, som i dag varetages selvstændigt af kommunen.

Samlet set er det vurderingen, at uanset om KK melder sig ind i KL tegner der sig et billede af, at KK’s direkte interaktion med staten på det økonomiske område bliver mindre end den er i dag.
På overenskomstområdet vil en opretholdelse af den nuværende status indebære deltagelse i såvel forberedelse som forhandling af overenskomstresultatet, herunder mulighed for særlige regler, som tilgodeser københavnske behov, men også en lang række formelle poster inden for løn- og overenskomstområdet
Hvis KK melder sig ind i KL vil kommunens rolle på overenskomstområdet komme til at bestå i en ”sparringspartnerrolle” i forhold til KL med henblik på at varetage københavnske interesser på overenskomstområdet.

2. Poster, hvor KK er selvstændigt repræsenteret
I forlængelse af ØU’s beslutning den 16. november er forvaltningerne blevet anmodet om at redegøre for antallet af poster m.v., hvor Københavns Kommune i dag er selvstændigt repræsenteret (eller repræsenteret af Frederiksberg Kommune).
Af vedlagte bilag 1 fremgår det, at KK er repræsenteret i 233 forskellige sammenhænge - enten selvstændigt eller af andre kommunale aktører. De 233 poster vedrører både råd, nævn, udvalg, arbejdsgrupper, bestyrelser m.v. og er af både politisk og administrativ karakter.

Ses der på fordelingen af posterne blandt udvalgene er ØU det udvalg, som har flest poster, jf. tabel 1.

Tabel 1. Oversigt over poster fordelt på udvalg
	Udvalg
	Antal poster

	Økonomiudvalget
	105

	Sundheds- og Omsorgsudvalget
	36

	Miljø- og forsyningsudvalget
	35

	Ungdoms- og Uddannelsesudvalget
	25

	Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget
	16

	Bygge- og Teknikudvalget
	13

	Kultur- og Fritidsudvalget
	3

	I alt
	233


3. Nuværende opgaver i relation til et muligt KL-medlemskab
Som følge af, at KK i dag ikke er medlem af KL, varetager KK på en række områder selvstændig interessevaretagelse i forhold til såvel regeringen som de forhandlingsberettigede organisationer. Det betyder, 

· at kommunen er høringsberettiget og forhandlingsberettiget (indtil et vist punkt) vedrørende de økonomiske konsekvenser af ny lovgivning m.v. (DUT)

· at kommunen er høringsberettiget i forbindelse med fremsættelsen af lovforslag

· at kommunen i en vis udstrækning er repræsenteret i diverse udvalg og arbejdsgrupper i statens regi, der behandler generelle økonomiske problemstillinger og generelle administrative forhold for kommunerne

· at kommunen årligt fører selvstændige økonomiforhandlinger med regeringen 

· at kommunen har en selvstændig aftaleret på overenskomstområdet

Af den indstilling, som ØU behandlede den 16. november 2005, fremgår det, at det er vurderingen, at der vil være en række fordele og ulemper knyttet til et KL-medlemskab:

Umiddelbare fordele:

· Direkte indflydelse på forhandlingsmandater (via mulighed for politisk repræsentation i KL’s bestyrelse og evt. formandskab) når KL forhandler ny lovgivning, økonomiaftaler mv. med regeringen eller påvirker regelfastsættelsen i EU. 

· Direkte indflydelse på hvilken dagsorden, der skal sættes på de store kommunalpolitiske områder (børn, skole, ældre, det sociale område, integration m.v.) via politisk repræsentation i KL’s stående udvalg og på embedsmandsniveau i KL’s kontaktudvalg. 

· Direkte adgang til vidensdeling med de øvrige kommuner. 6-by samarbejdet har vist, at samarbejde og sammenligninger med andre kommuner giver Københavns Kommune et konstruktivt bidrag til den løbende kvalitetsudvikling. KL arbejder systematisk med benchmarking, nøgletal og erfaringsudveksling. Desuden vil Københavns Kommune få udvidet sin deltagelse i fokusgrupper, erfa-grupper m.v., der etableres på både politisk og administrativ niveau, få del i opsamlede erfaringer og kunne bidrage med de særlige kompetencer, vi har som landets største kommune. 

· Adgang til de kommunalpolitiske netværk, der eksisterer både indenfor partierne og på tværs af partier. Netværksdannelsen sker dels via den direkte repræsentation i bestyrelse, udvalg m.v., dels via deltagelse i kurser, konferencer, KL’s delegeretmøde m.v. 

· Adgang til rådgivning om eksempelvis implementering af ny lovgivning, økonomi og personaleforhold.

· Det skal endvidere bemærkes, at et KL-medlemskab ikke er en hindring for, at Københavns Kommune fortsat kan drøfte og forhandle specifikke hovedstadsspørgsmål med regeringen.


I den fremtidige situation, hvor KK opgavemæssigt er en normal kommune, vil KK miste nogle særrettigheder, som et KL-medlemskab ikke opvejer:
· Kommunen har pga. sin særstatus haft en høj grad af fleksibilitet og selvstændighed i forhold til staten og andre kommuner. Denne fleksibilitet og selvstændighed vil sandsynligvis indsnævres som følge af en fælles solidaritetsforpligtelse mellem medlemskommunerne.

· Mindre og indirekte networking med staten, når KL på en række områder overtager den direkte kontakt i statslige råd, udvalg m.v.

· Mindre indflydelse på DUT-sager, da Københavns Kommune ikke er selvstændig høringspart og ikke selv deltager i forhandlingerne. Københavns Kommune vil derfor få kendskab til sagerne på et senere tidspunkt.

· Afgivelse af den selvstændige aftaleret på overenskomstområdet.

Med udgangspunkt i den skitserede nuværende opgaveportefølje og de mulige fordele og ulemper ved et KL-medlemskab redegøres der nedenfor 

for KK’s muligheder for at agere på det økonomiske område og overenskomstområdet som henholdsvis KL-medlem og ikke-medlem..

4. Muligheder for at agere på det økonomiske område
KK’s adgang til selvstændig interessevaretagelse i forhold til staten er i dag i høj grad bundet op på praksis og legitimeret i den nuværende kommunestruktur, hvor KK både er amt og kommune. Det eneste sted, hvor adgangen til selvstændig interessevaretagelse i forhold til staten er formaliseret, er i DUT-vejledningen, hvoraf det fremgår, at KK er hørings- og forhandlingsberettiget samt i HS-loven, som imidlertid er under afvikling som led i kommunalreformen.

4.1. Som Ikke-medlem af KL

Hvis KK vælger ikke at blive medlem af KL, er det umiddelbart vanskeligt præcist at forudse, hvad det vil betyde for KK’s interessevaretagelse i 
for​hold til staten, når den ny kommunalstruktur er implementeret pr. 1. januar 2007. 

Et bud er dog, at KK’s interessevaretagelse og muligheder for at agere på en række områder direkte i forhold til staten vil blive vanskeliggjort og indsnævret – ikke mindst som følge af, at staten alt andet lige – formentlig på nogle områder i højere grad vil opfatte og behandle KK som en ”almindelig kommune”. Konkret indebærer denne vurdering følgende:
DUT-vejledningen

Finansministeriet skal frem mod 1. januar 2007 ændre DUT-vejled​nin​gen som følge af amternes nedlæggelse. I den forbindelse vil det være naturligt – set ud fra et finansministerielt synspunkt – også at overveje kredsen af hørings- og forhandlingsberettigede DUT-parter i den nye kommunestruktur. Det må i den forbindelse forventes, at det alene vil være KL som fremover vil repræsentere de kommunale parter i forhandlingerne om de økonomiske konsekvenser af ny lovgivning m.v.
Høringspart

Da KK bliver en ”almindelig” kommune vil KK fremover ikke bliver høringsberettiget ved fremsættelse af lovforslag, da der er en vis simultanitet mellem at være generelt høringsberettiget part ved fremsættelse af nye lovforslag og DUT-vejledningens høringskreds. Det må dog forventes, at KK fortsat vil være høringsberettiget i sager af særskilt betydning for hovedstaden – som f.eks. lovgivning vedrørende Christiania, Metro m.v.
Deltagelse i arbejdsgrupper

Da KK bliver en ”almindelig” kommune vil KK fremover ikke bliver repræsenteret i samme udstrækning som i dag i diverse udvalg og arbejdsgrupper i statens regi, der behandler generelle økonomiske problemstillinger og generelle administrative forhold for kommunerne. En repræsentation i Finansieringsudvalget skal formentlig aftales gennem KL. Det må dog forventes, at KK fortsat vil blive inviteret til deltagelse i udvalg m.v. af særskilt betydning for hovedstaden – f.eks. et Christiania-udvalg.

Økonomiaftaler

Umiddelbart er det vurderingen, at staten næppe vil være begejstrede for at lave økonomiaftaler med enkeltstående ”almindelige” kommuner. Omvendt er det vurderingen, at staten efter den 1. januar 2007 formentlig stadig vil have en interesse i at drøfte KK’s økonomiske forhold – ikke mindst henset til KK’s betydning for en samlet kommunal overholdelse af skattestoppet og KK’s betydning for regeringens målsætninger for realvæksten i det offentlige forbrug. Det strukturelle set-up for økonomiforhandlingerne må imidlertid forventes at undergå visse forandringer, således at der de facto i højere grad alene vil blive tale om nogle ”smalle” forståelser/aftaler vedrørende KK’s økonomiske rammevilkår. Omvendt vil KK ikke have nogen særskilt interesse i at indgå forståelser/aftaler med staten, med mindre at der også bliver aftale temaer med betydning for hovedstaden.
Samlet set er det vurderingen, at der i det tilfælde, hvor KK beslutter sig for ikke at blive medlem af KK, tegner sig et billede af, at KK’s muligheder for at påvirke - og samarbejde med staten - bliver mindre end i dag på det økonomiske område. 

Der tegner sig også et billede af, at kommunen på nogle områder formentlig stadig vil være i dialog med staten – ikke mindst i relation til de generelle økonomiforhandlingstemaer med de fleksibilitetsmuligheder det indebærer for KK’s selvstændige ageren i forhold til at få særskilte indrømmelser fra staten vedrørende temaer af særlig betydning for hovedstaden. Denne dialog vil alt andet lige være mere formaliseret sammenlignet med den situation, at KK melder sig ind i KL, hvor networking med staten formentlig vil være mere uformel i nogle sagstyper.
4.1. Som medlem af KL

Hvis KK melder sig ind i KL vil det i udgangspunktet indebære, at den nuværende selvstændige interessevaretagelse i forhold til staten – som 

beskrevet ovenfor – bortfalder fra indmeldelsestidspunktet. Det skyldes, at KL i så fald vil repræsentere KK i de forhandlinger m.v., som KL forestår på vegne af landets kommuner.

Det kan dog forventes, at KK på visse områder stadig vil være i dialog – såvel formaliseret som uformelt – med staten, ligesom at KK må forventes fortsat at kunne øve indflydelse på nogle af de områder, som i dag varetages selvstændigt af kommunen.

Denne vurdering gælder på følgende områder:

Deltagelse i KL’s backing-group om DUT

Som beskrevet ovenfor kan det næppe udelukkes, at det alene vil være KL, som skal repræsentere de kommunale parter efter den 1. januar 2007 i forhandlinger om de økonomiske konsekvenser af ny lovgivning (DUT). Til brug for KL’s beredskab i DUT-sager har KL en backing-group på ca. 10 kommuner, som indholdsmæssigt og beregningsteknisk sparrer med KL i de større DUT-sager. KL har uformelt og på embedsmandsplan signaleret, at hvis KK melder sig i KL, vil det være naturligt, at KK henset til kommunens ekspertise og erfaringer på DUT-området indgår i KL’s backing-group.

Finansieringsudvalget

I foråret 2005 påbegyndes arbejdet i Finansieringsudvalget med at analysere og udarbejde forslag til skabe samlet balance i den kommunale sektor som følge af kommunalreformen, herunder en egentlig tilskuds- og udligningsreform. KK er repræsenteret i udvalget.  KL har accepteret, at KK – efter en evt. indmeldelse i KL – er selvstændigt repræsenteret i udvalget, idet udvalgsarbejdet vil have afgørende indflydelse på KK’s finansielle rammer de kommende år. Hverken Finansministeriet eller Indenrigs- og Sundhedsministeriet forventes at have indvendinger mod, at KK forbliver en del af udvalget i fald KK melder sig ind i KL.

Særinteresser

I lighed med en række andre kommuner, som løbende rejser og drøfter særproblemstillinger med regeringen – f.eks. jyske kommuner i trafikspørgsmål eller ”det skæve Danmark i sager om indretningen af tilskuds- og udligningssystemet – vurderes der ved et eventuelt KL-medlemskab ikke at være noget til hinder for at KK fortsat ad hoc rejser sager af særlig betydning for hovedstaden over for regeringen. Det kan f.eks. være sager, hvor KL ikke har nogen særskilt interesse f.eks. vedrørende metroen, 

Chris​tiania m.v.  

Formaliseret forum 
Hvis KK melder sig ind i KL vil det være naturligt, at det i økonomiforhandlingerne for 2006 indgår som et tema, hvordan KK og staten på en formaliseret vis og med jævne mellemrum på politisk niveau drøfter sager af gensidig interesse for staten og hovedstaden. 

Hvis KK melder sig ind i KL tegner der sig – i lighed med, hvis KK ikke melder sig ind i KL – med de usikkerhedsmomenter, der knytter sig til vurderingerne - et billede af, at KK’s direkte interaktion med staten på det økonomiske område bliver mindre end den er i dag. 

4.3. Konklusion på det økonomiske område

I forlængelse af ovenstående vurdering af KK’s muligheder for at agere som henholdsvis medlem og ikke-medlem af KL er det vurderingen, at forskellene mellem de to scenarier primært synes at knytte sig til:

Selvstændig ageren i forhold til udskrivningsprocent og realvækst på driftsudgifter, hvor der i princippet ikke er nogen forskel i BR’s muligheder for selv at fastsatte KK’s skatteprocent og realvækst uanset, om KK melder sig ind i KL eller forbliver ikke-medlem. Hvis KK ikke melder sig ind i KL, vil KK blive udsat et statsligt pres for en stram styring af realvæksten og uændret skatteprocent, som dog samtidig kan forventes at give visse statslige indrømmelser i form af aftaler om temaer af særskilt hovedstadsinteresse. 
Hvis KK melder sig ind i KL, vil KK’s fastsættelse af skatteprocent og realvækstrammer blive mindre synlig for staten, idet KK’s overholdelse af skattestop og realvækstrammer vil blive en integreret del af en samlet kommunal overholdelse i den kommunale sektor under et. Omvendt vil et KL-medlemskab alt andet lige øge kommunens forpligtelser til at udvise ansvarlighed inden for det solidaritetsfællesskab, som KL også er. 

Herudover kan der argumenteres for, at selv om KK’s direkte påvirknings- og samarbejdsmuligheder med staten bliver mindre ved et KL-medlemskab end ved at opretholde status quo, kan KK’s indflydelse på det kommunaløkonomiske område blive større ved at melde sig ind i KL afhængigt af KK’s muligheder for at positionere sig i KL. Det skyldes, at KK qua sin størrelse og kompetencer kan påvirke KL’s synspunkter og holdninger i forhold til KL’s udspil over for regeringen, som regeringen alt andet lige er mere lydhøre over for end KK’s mere selvstændige ønsker.  

Formaliseret adgang til regeringen i sager af særskilt hovedstadsinteresse, som kan vise sig at være af nogenlunde samme størrelse i de to scenarier givet, at det i økonomiforhandlingerne for 2006 træffes herom, hvis KK melder sig ind i KL samt at eventuelle økonomiforhandlinger med staten i den situation, hvor KK ikke melder sig ind i KL, ikke alene bliver nogle ”smalle” forståelser om skat og realvækst, men også indeholder temadrøftelser af særskilt hovedstadsbetydning.  

5. Overenskomstområdet  
5.1. Som ikke medlem

Konsekvensen af, at Københavns Kommune ikke bliver medlem af KL, vurderes at blive opretholdelsen af den nuværende status. Københavns Kommune opretholder således rollen som selvstændig arbejdsgiverpart for Kommunens ca. 44.000 medarbejdere (fuldtidsstillinger) i forhold til de faglige organisationer.

Rollen som selvstændig arbejdsgiverpart indebærer ikke alene direkte (gennem deltagelse i såvel forberedelse som forhandling) indflydelse på selve overenskomstresultatet, herunder mulighed for særlige regler, som tilgodeser københavnske behov, men også en lang række ”sidegevinster”:

· medlemskab af lovbaserede nævn mv., fx  medlemskab af Kommunernes Lønningsnævn, H:S-nævnet, Den kommunale Tjenestemandsret, Arbejdsretten,

· høringsberettiget part i forhold til ministeriernes lovgivningsinitiativer,

· mødeberettiget part i Forligsinstitutionen

· voldgiftsdommere og forelæggelser for Arbejdsretten

· medlemskab af CEEP (den europæiske arbejdsgiverorganisation.
5.2. Som medlem af KL

Medlemskabet af KL vil indebære, at ”den selvstændige arbejdsgiverrolle” mistes.  Kommunens rolle på overenskomstområdet vil således komme til at bestå i en ”sparringspartnerrolle” i forhold til KL med henblik på at varetage københavnske interesser på overenskomstområdet.
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