
Aftale om optagelse af Københavns Kommune i KL

På baggrund af Københavns kommunes Borgerrepræsentations beslutning den 7. oktober 2004 om at indlede drøftelser om medlemskab af KL aftales det hermed, at Københavns Kommune med virkning fra 1.10.2005 optages som medlem i KL.

Økonomi

På baggrund af KL’s fastsatte kontingent er Københavns kommunes årlige kontingent 13,3 mio. kr. (2005 p/l). 

I kommunens budgetbelastning skal fratrækkes sparede lønudgifter på ca. 1,8- 2,0 mio. kr. som følge af overførsel af medarbejdere i medfør af virksomhedsoverdragelsesloven jf. nedenfor. 

Endvidere skal fratrækkes et beløb som følge af etableringen af en udstationeringsordning af medarbejdere, jf. nedenfor.

Frem til udgangen af 2006 overføres endvidere det bidrag på 1,5 mio.kr til KL, som kommunen årligt modtager fra Momsfondet for sekretariatsarbejde for lønningsnævnet, som del af kontingentbetalingen og reducerer dermed budgetbelastningen i denne periode. I god tid inden udgangen af 2006 forhandler parterne om en videreførsel af beløbet.
Københavns Kommunes Kursuscenter kan fortsat efter ansøgning modtage kursuscenterets andel af COK’s tilskudsramme fra Den Kommunale Momsfond.
Københavns kommunes placering i KL

Københavns kommunes politiske repræsentation afklares gennem de politiske partier i forbindelse med KL’s konstituering.

. Københavns Kommune bliver repræsenteret i følgende kontaktudvalg på embedsmandsniveau:

· Kontaktudvalg på børne- og kulturområdet

· Bibliotekskontaktudvalget

· Fagligt kontaktudvalg på social- og arbejdsmarkedsområdet

· Teknikerkontaktudvalget

· Løn- og personalekontaktudvalg (LØPPO)

Københavns Kommune kan deltage særskilt og uafhængigt af KL i Indenrigs- og Sundhedsministeriets Finansieringsudvalg.

Københavns Kommune kan fortsat være repræsenteret selvstændigt i forskellige offentlige organer, hvor kommunen har en særskilt interesse som hovedstad eller storby.

Personale

Med udgangspunkt i Virksomhedsoverdragelsesloven forpligter KL sig til at ansætte 5 medarbejdere fra Københavns Kommune. Medarbejderne er beskæftiget indenfor overenskomstområdet og vil blive berørt, når Københavns Kommune overdrager aftaleretten på området til KL. KL vil fra datoen for Københavns kommunes optagelse i KL have det ledelses- og personalemæssige ansvar for de berørte medarbejdere.

Nye opgaver

I forbindelse med kommunalreformen overgår opgaver på en række amtskommunale områder til kommunerne, ligesom storbyproblemstillinger bliver et nyt interessefelt for KL. Som følge heraf har KL et behov for at opbygge viden og kompetencer for at kunne varetage kommunernes interesser på de nye områder. Københavns Kommune beskæftiger på grund af sin nuværende amtskommunale rolle en række ”vidensmedarbejdere” på disse områder. For at afhjælpe KL’s behov for ny viden og nye kompetencer forpligter KL og Københavns Kommune sig til at etablere en ordning for frivillig udstationering af medarbejdere i 2-3 år. Ordningen træder i kraft ved optagelsen af Københavns Kommune i KL, og evalueres i forbindelse med næste konstituering. Aftaleudkast vedlægges.

Med udgangspunkt i ordningen vil Københavns Kommune udstationere et antal medarbejdere i KL mod refusion af samtlige løn- og pensionsudgifter indenfor en årlig ramme på min. 2 mio kr.indenfor bl.a. følgende områder:
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