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Økonomiforvaltningen 
  
Sekretariatet for Demokrati- og Serviceudvikling
N O T A T

Til:

Dato: 8. oktober 2004/ CHE          J.nr.:      
Opsamling status brugerpolitikken 

Baggrund

På mødet den 16. august 2004 drøftede Udvalget for Demokrati- og Serviceudvikling hensigtserklæringen fra budget 2003 og besluttede, at der skulle udarbejdes en status over brugerpolitikken i forvaltningerne med konkrete eksempler på, hvor det er relevant at udarbejde brugerpolitikker, og med gode eksempler på igangværende arbejder med at udvikle brugerpolitikken. 

I maj 2003 udarbejdede sekretariatet for Demokrati- og Serviceudvikling rapporten ”Hverdagens demokrati”, hvori bl.a. det eksisterende brugerdemokrati blev beskrevet på baggrund af beskrivelser fra forvaltningerne. 

Sekretariatet har på den baggrund rettet henvendelse til forvaltningerne og bedt dem om at give en status på, hvad der er sket i forhold til brugerpolitikken på deres område siden kortlægningen i 2003
. 

Forvaltningernes svar er vedlagt i sin helhed. I skemaerne nedenfor er der samlet op på tværs af de afgivne svar fra forvaltningerne. 

Sammenfatning 

Sammenfattende kan det siges, at der finder en omfattende brugerinddragelse sted på de fleste udvalgsområder. Egentlige formelle brugerpolitikker er begrænsede, men forvaltningerne forsøger i vid udstrækning at leve op til Københavns Kommunes overordnede brugerpolitik og målsætning om inddragelse af borgere/brugere i beslutningsprocesserne. Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget har fx i 2004 bedt om en status på arbejdet med en bruger- og pårørendepolitik. 
På en række politikområder er der et lovfæstet krav om brugerinddragelse, som der fx er i forhold til brugerbestyrelserne på skoleområdet. Men selv på de områder, hvor der ikke er dette krav, er der i forvaltningerne en lang og institutionaliseret praksis for inddragelse af brugerne og de berørte parter på langt de fleste politikområder. 

Begrundelsen for at inddrage brugerne er bl.a. et ønske om at udvikle indsatser og løsninger, som i videst muligt omfang svarer til de ønsker og behov, som brugerne har. Inddragelsen af brugerne understøttes således af de interne styringsredskaber, forvaltningerne anvender til at udvikle kvaliteten af deres indsats, fx kvalitetsstyring, udviklingsplaner og virksomhedsplaner. På samme måde understøtter den overordnede økonomistyring af såvel økonomi som resultater også i vid udstrækning inddragelsen af brugerne. 

På det sociale område og sundhedsområdet begrundes inddragelsen primært med at brugere og pårørende har en demokratisk ret til at bestemme over egne livsvilkår eller øve indflydelse på deres pårørendes livsvilkår. 

Erfaringerne er gode på langt de fleste områder, og der arbejdes derfor i vid udstrækning på at udvide inddragelsen af brugerne, fx i takt med at brugersammensætningen ændrer sig. 

Der anvendes en bred vifte af metoder og værktøjer til at formidle brugernes ønsker og behov til det administrative og politiske system. Forskellige former for brugerråd, temamøder, brugerundersøgelser mv. er eksempler på disse metoder, men der arbejdes også på at udvikle metoder og værktøjer på de områder, typisk på det sociale område, hvor der kan være særlige vanskeligheder ved at inddrage brugerne. Fx er det en generel erfaring, at brugerne på stofmisbrugsområdet har svært ved at fungere i repræsentative demokratiske organer og få deres sag fremmet der. 
Svar på spørgsmål vedr. brugerpolitikken: 

	Områder, hvor der er vedtaget en brugerpolitik 

Beskriv, hvor der særligt har været gode erfaringer og hvorfor 

	Forvaltning
	

	Bygge- og Teknikforvaltning  


	Der er ikke vedtaget formelle brugerpolitikker, men der er en udstrakt praksis for brugerinddragelse, ligesom der gennemføres brugerundersøgelser for at formidle behov og krav til det politiske system. 

Gårdanlægsområdet 

Der er lovkrav om orientering af ejere og beboere, men i praksis inddrages brugere såvel i indhold som etablering af gårdanlæg. Erfaringerne er særdeles gode. 

Byens fysiske planlægning 

Borgerrepræsentationen har vedtaget et koncept for dialog med borgerne om byens fysiske planlægning (BR 111/01). 
Kirkegårdsområdet

Der er gennemført brugerundersøgelser med gravstensejere og bedemandsforretninger, ligesom der årligt afholdes brugermøde med bedemændene. 
Områderne vedr. byens offentlige arealer, udvikling af veje, pladser, parker og nærområder

Der er praksis for brugerinddragelse i udviklingen af veje, pladser og nærområder, dels i forbindelse med udarbejdelse af planer og strategier med borgermøder/-grupper, dels i forbindelse med konkrete omlægningsprojekter, hvor der afholdes borgermøder og nedsættes arbejdsgrupper med berørte parter. Derudover anvendes forskellige metoder til at udvikle produkter og ydelser. Det omfatter bl.a. kvalitetsregnskab, cykelregnskab, borgerundersøgelser og virksomhedsplaner. Der er nedsat et fast parkbrugerråd, der er med til at udvikle driften og udviklingen af kommunernes parkområder. 


	Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen

	Børnepasning og sundhed 

Inddragelse af forældre til børn i dagtilbud foregår via de lovfæstede forældrebestyrelser og via lokale forældrefora og centralt forældreforum.

Hensigten med Forældreforum er at skabe en dialog med forældrebestyrelserne om indholdet i daginstitutionernes arbejde indenfor kommunens fastlagte mål og rammer. 

Børn, unge og forældre med særlige behov 

I sektorplanen for børn, unge og forældre med særlige behov (vedtaget af Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget den 1. oktober 2004) er der udarbejdet kvalitetsmålsætninger og kvalitetsmål for:  

· Inddragelse af barnet / den unge: Medio 2004 skal det i mindst 80 pct. af handleplanerne være gennemført samtale med barnet / den unge,  

· Inddragelse af forældre: Medio 2004 skal det fremgå af alle handleplaner, hvordan forældrene er blevet inddraget, ellers skal det fremgå hvorfor forældrene ikke er blevet inddraget i udarbejdelsen af handleplanen

· Døgninstitutioner – børns indflydelse: Primo 2005 skal mindst 75 % af døgninstitutionsanbragte børn og unge opleve, at de er blevet inddraget i drøftelserne omkring deres egen og institutionens hverdag

· Døgninstitutioner – forældreinddragelse: På alle døgninstitutioner skal der medio 2004 være etableret forældreråd eller andet formaliseret indflydelsesorgan for forældrene. 

Arbejdsmarked  

I samarbejde med brugerne i form af arbejdsmarkedets parter, er der udarbejdet enkelt og overskueligt informationsmateriale til virksomheder og arbejdspladser. 
På sygedagpengeområdet er der i 1999 etableret et samarbejde med LO København om sygemeldte medlemmer. Samarbejdet består bl.a. af samarbejdsaftale omkring arbejdsfastholdelse af medarbejdere, der pga. sygdom eller andet risikerer at miste tilknytningen til arbejdet. 

Psykisk syge 

På området er der vedtaget dels en pårørendepolitik, dels en brugerpolitik. Pårørendepolitikken fra januar 2000 er baseret på principper om, at de pårørende skal informeres og, hvis det er relevant inddrages i forbindelse med behandlingen af den psykisk syges problemer under hensyntagen til den syges ret til selvbestemmelse. Politikken er dermed udgangspunkt for medarbejdernes udøvelse af behandlende og støttende funktioner til gavn for både brugerne og de pårørende. 
Brugerpolitikken for psykisk syge i Københavns Kommune er vedtaget i november 2002. Brugerpolitikken opstiller nogle grundlæggende principper for, hvordan brugere af psykiatriske og sociale tilbud har mulighed for at øve indflydelse på deres situation, og opstiller en række anbefalinger. 

Inddragelsen af brugerne sker igennem centerråd på bocentre/bosteder og brugerråd i samværs- og aktivitetssteder. 

Stofafhængige 

Inddragelsen af brugerne er beskrevet i Sektorplan for Københavns Kommunes indsats overfor stofafhængige 2001-2003, vedtaget i Borgerrepræsentationen ultimo 2001 og revideret d. 26. november 2003 af FAU og gældende indtil ny sektorplan er vedtaget. Der er således en kvalitetsmålsætning om, at "Behandlingen skal baseres på samarbejde fremfor på kontrol og sanktioner. Samarbejdet mellem behandlere og brugere skal udmøntes gennem brugerinddragelse, dialog og respekt for den enkelte". Konkret skal brugere inddrages i opfølgning af den sociale handleplan senest 6 måneder efter den er udarbejdet. 

Handleplanen for at realisere målene er: 

1. Behandlingsinstitutionerne metodeudvikler lokalt modeller for brugerinddragelse, samt forebyggelse af trussels- og voldsepisoder. Modellerne skal sikre udvikling af både det fysiske og psykiske miljø på institutionerne.

2. På Dyveke ambulatoriet gennemføres et brugerinddragelsesprojekt til kvalitetsudvikling af ambulatoriets ydelser med det formål at udvikle nye metoder til implementering af brugerindflydelsen samt formidling og forankring heraf.

3. Der etableres et centralt dialogforum med deltagelse af bruger- og pårørendeorganisationer samt behandlingsinstitutionerne.

Handicappede  

Der er nedsat centerråd ved handicapcentrene, hvor både medarbejdere samt brugere og pårørende er repræsenteret, ligesom der på mange områder med tilbud til handicappede er nedsat bruger- og pårørenderåd. På handicapområdet er der to forhold, der gør sig gældende i forhold til om der er tale om et bruger- eller et pårørenderåd – er der tale om et tilbud til børn, eller er der tale om et tilbud til voksne med store funktionsnedsættelser. 

Det er hensigten at inddrage brugere og pårørende så meget som muligt under hensyntagen til ovenstående. Der er i princippet ikke grænser for, hvilke områder brugere og pårørende kan inddrages i vedr. drift og udvikling af tilbuddet, og som regel er de aktive medspillere. Konkrete personsager kan rådet dog ikke deltage i.

Ofte kan der opnås indflydelse på emner som budget, indretning, kost, husregler, personalesammensætning, principper for ansættelse, de overordnede målsætninger for tilbuddet.
Det Sociale Brugerråd varetager interesser og behov samt sikre brugerindflydelse for en bred vifte af brugere af sociale tilbud. Rådet har syv medlemmer, der repræsenterer de forskellige brugergrupper. Det drejer sig om handicappede, hjemløse og psykisk syge brugere. Det Sociale Brugerråd kan alene behandle generelle problemstillinger og ikke enkeltsager. Det Sociale Brugerråd er dog klageinstans. I sådanne situationer deltager to medlemmer af Borgerrepræsentationen i rådets sagsbehandling.



	Kultur- og Fritidsforvaltningen

	Kultur- og medborgerhuse 

Der er ikke vedtaget nogen brugerpolitik, men brugerne er repræsenteret i Kultur- og Medborgerhusenes bestyrelse. Bestyrelserne har blandt sine opgaver og kompetencer at fastsætte principper for husets kulturelle indhold og organisering, at godkende husets budget og at udarbejde forslag til flerårige planer for huset.

Derudover består en væsentlig del af kulturområdet af tilskudsforvaltning, hvor der ikke som på institutionsområdet er tale om brugerindflydelse.

Fritid og idræt 

Fritid & Idræt inddrager konsekvent brugere i planlægningen af anlæggelse af nye idrætsfaciliteter, i det omfang de har en interesse i idrætsfaciliteten og bor i området. Brugerne er inddraget i beslutningerne omkring facilitetens indretning, størrelse og udseende.

Fritid & Idræt gennemfører jævnligt spørgeskemaundersøgelser på folkeoplysningsområdet, hvor brugerne har mulighed for at komme med forslag, kommentarer m.v.

Generelt har der været gode erfaringer med at inddrage brugerne i forvaltningens arbejde. Det gælder både for deres deltagelse i Folkeoplysningsudvalget, fokusgrupper (herunder nyhedsbrevet), brugerudvalg (DGI-byen, Idrætsfabrikken, Tingbjerg Skole og Sportshal) og interessentgrupper (inddrages primært inden for udvikling af anlægsprojekter). 

Biblioteker 

Kultur- og Fritidsudvalget vedtog på sit møde den 11. marts 1999, at bibliotekerne skal arbejde for at indføre brugerindflydelse i bibliotekerne.
På hovedbiblioteket er der et aktivt brugerpanel med en styregruppe. Der modtages desuden kommentarer fra brugerne på hjemmesiden og i ris/ros-kassen.  

Der er derudover formaliserede brugerråd på enkelte biblioteker. Brugerrådene beskæftiger sig generelt fortrinsvis med bibliotekernes arrangementsvirksomhed. Øvrige biblioteker har ikke brugerråd, primært pga. manglende interesse. Mange biblioteker forsøger at opsamle bruger ønsker og forslag via ris/ros-kassen. 


	Miljø- og Forsyningsforvaltningen 
	Der er i 2004 etableret 3Lokale Agenda21 centre i København. Et i Sundbyøster, et på Bispebjerg og et på Indre Nørrebro. Desuden 2 satellitter en for Indre Østerbro og en for Nord Vest.
Centrene er selvstændige fonde med en lang række brugere i bestyrelserne. I alle bestyrelserne er det politiske niveau repræsenteret ved et medlem fra Miljø- g Forsyningsudvalget.


	Sundhedsforvaltningen 
	Der er ikke vedtaget formelle brugerpolitikker på institutionsområdet, men siden 2001 har der eksisteret et rådgivende ældreforum, som har arbejdet med at implementere og konkretisere målsætningerne for ældrepolitikken. 
Der er etableret følgende ikke-lovfæstede brugerbestyrelser/råd: 
· Brugerråd på dagcentre

· Bruger- og pårørenderåd i hjemmeplejen

I hjemmeplejen og brugerråd i dagcentre har Borgerrepræsentationen den 7. februar 2002 besluttet at oprette bruger- og pårørenderåd. Der er indtil videre oprettet 10 råd i hjemmeplejen, 9 råd i Dagcentre med selvstændig bopæl og 6 med bopæl ved plejehjem – processen fortsætter. 


	Uddannelses- og ungdomsforvaltningen

	I Uddannelses- og Ungdomsforvaltningen er der ikke vedtaget en områdespecifik brugerpolitik, men forvaltningen arbejder på at leve op til Københavns Kommunes overordnede brugerpolitik og målsætning om inddragelse af borgere/brugere i beslutningsprocesserne, jf. også Direktionens overordnede målsætninger: 

”Københavns Kommunes Uddannelses- og Ungdomsforvaltning vil, med de muligheder, der gives inden for de politiske og økonomiske rammer, arbejde for en kvalificeret servicering af borgerne. I denne bestræbelse vil alle interessenter, herunder fra skoler og institutioner, så vidt muligt blive inddraget i forvaltningens udviklingsarbejde.” (uddrag). 
En stor del af inddragelsen af brugerne er lovreguleret på dette område, bl.a. i form af skolebestyrelser, forældrebestyrelser og elevråd.

	Økonomiforvaltningen


	Der er ikke vedtaget nogen brugerpolitik på Økonomiforvaltningens område. 
Der eksisterer ikke-lovfæstede brugerbestyrelser i form af lokale styregrupper i forbindelse med kvarterløft-projekterne og andre kvarterløftlignende projekter. Styregrupperne er nedsat til at sikre borgerinddragelsen og kvarternes opbakning til de områdebaserede projekter. 

I kvarterløftprojekterne i Nørrebro Park Kvarter og Nordvestkvarteret er der etableret styregrupper sammensat af lokale beboerrepræsentanter, lokale foreninger og repræsentanter fra lokale kommunale institutioner.  I Tingbjerg og Remisevænget er der på tilsvarende måde nedsat partnerskabsbestyrelser sammensat af lokale beboere, de lokale boligafdelinger og boligselskaberne og repræsentanter fra kommunens forvaltninger. Endvidere er der, som udløber af de nu afsluttede kvarterløftprojekter, nedsat kvarterråd i hhv. Kongens Enghave og Holmbladsgadekvarteret. Endelig har Kvarterhuset i Jemtelandsgade en brugerbestyrelse sammensat af husets faste brugere. 
Københavns Borgerservice 

I 2004 er der åbnet 4 servicecentre i Københavns Kommune, som giver borgerbetjening på tværs af kommunen. Der henvises til udvalgets behandling af sagen. 

Borgerrådgiveren 

Der er vedtaget formelle brugerpolitikker for borgerrådgiveren, men af beslutningsgrundlaget (BR586/03) fremgår, at formålet med funktionen er at styrke dialogen mellem borgerne og kommunen og sikre en struktureret indsamling og behandling af borgernes tilbagemeldinger på kommunens service. 
Det fremgår endvidere af visionen, at funktionen skal kendetegnes ved en imødekommende, tilgængelig og løsningsorienteret betjening. 




	Initiativer indenfor det sidste år for i højere grad at inddrage brugerne i beslutningsprocesserne 

	Forvaltning
	

	Bygge- og Teknikforvaltning  


	Gårdanlægsområdet 

Der er gennemført en brugertilfredshedsundersøgelse blandt ejere og beboere, der har sat fokus på mulige forbedringer.  

Byens fysiske planlægning 

Konceptet for borgerdialog blev evalueret i 2003. Som følge af evalueringen søges dialogaktiviteterne videreudviklet og suppleret med andre aktiviteter mhp. at synliggøre prioriteter bag planlægningen. 


	Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen


	Børnepasning og sundhed 

- 

Børn, unge og forældre med særlige behov 

Jr. tidligere er der 1. oktober 2004 vedtaget en ny sektorplan på området, hvor der er formuleret målsætninger og mål i forhold til høring og inddragelse af forældre og børn, ligesom der er udarbejdet målsætninger og mål i forhold til oprettelse af børne- og forældreråd på forvaltningens døgninstitutioner for børn og unge med særlige behov.

Forvaltningen har samtidig deltaget i et projekt vedr. indførelse af familierådsslag som arbejdsmetode, hvor brugerne inddrages på en mere direkte og forpligtende måde.

Arbejdsmarked

FAF har siden 2002 haft en samarbejdsaftale med LO, DA, FTF og AF om at få flere langtidsledige placeret i virksomheder (FAU 33/2003). En del af aftalen går på en forbedret kommunal service over for virksomheder og faglige organisationer. Dette arbejde fastlægges i en følgegruppe/styregruppe, hvor alle parter er repræsenteret. 
Det Sociale Brugerråd er hørt i forbindelse med evaluering af visse frister og høringssvar. Det Sociale Brugerråd var med til at sikre en fornuftig revurdering af visse frister.

En del af beskæftigelsesindsatsen i Københavns Kommune er i udbud, og til leverandørerne stilles der bl.a. krav om at leverandørerne skal efterleve Københavns Kommunes værdigrundlag, herunder at borgerne skal mødes med respekt, ligeværdighed, dialog og tillid. 

Psykisk syge 

Evaluering af kvalitetsmålene i sektorplan for psykisk syge 2000-2003 indeholder en række brugertilfredshedsundersøgelser. Resultaterne ligger til grund for den videre kvalitetsudvikling af de sociale tilbud. 

Der er igangsat et udviklingsarbejde omkring recovery som metodegrundlag i de socialpsykiatriske tilbud, for netop at styrke den enkeltes muligheder for selv at vælge, skaffe og beholde (eller fravælge) bolig, arbejde/studier og aktiviteter/netværk. Rapporten forventes at skulle forelægges FAU i 3. kvartal 2004.

Stofafhængige 
Der har i marts 2004 været afholdt en temadag om indsatsen overfor stofafhængige med deltagelse af brugere, brugerorganisationer, pårørendeorganisationer og Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget samt repræsentanter for centralforvaltningen med henblik på at fastlægge perspektiver og politik for en ny sektorplan for området.

Handicappede 

I april 2004 har Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen afholdt en temadag om brugerinddragelse med særlig henblik på at inddrage brugere og pårørende i arbejdet med at formulere en udviklingsplan. 

Alle tilbud på handicapområdet afleverer den næste udviklingsplan i november 2004. Det er meningen, at brugere og pårørende så vidt muligt inddrages i valg af indsatsområder og udarbejdelsen af tilbuddets udviklingsplan. 

Der er i maj 2004 afholdt en konferencen om handicappolitik, hvor brugere, pårørende, interesseorganisationer på handicapområdet samt ledere og medarbejdere fra tilbud på handicapområdet deltog. 
Der er ved at blive gennemført en brugertilfredshedsundersøgelse på handicapområdet, ligesom en status på arbejdet med en bruger- og pårørendepolitik er under udarbejdelse. 
I forbindelse med udarbejdelsen af en handicappolitik har Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget også vedtaget, at der skal etableres et handicapråd med henblik på at sikre brugere og pårørende med handicap indflydelse på udformningen af Københavns Kommunes tilbud. 
Endelig har Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget igangsat udarbejdelsen af et forslag til etablering af en kontaktpersonordning for brugere med handicap. Kontaktpersonen skal koordinere indsatsen fra de forskellige teams, som betjener brugeren, skal følge op på brugerens handleplan samt fungerer som bindeled til samarbejdspartnere i de øvrige forvaltninger. 


	Kultur- og Fritidsforvaltningen


	Kultur- og medborgerhuse 

Brugerindflydelsen er stadfæstet som følge af Kultur- og Fritidsudvalgets beslutning af 3. juni 2004 om organiseringen af Kultur- og Medborgerhusområdet. Med beslutningen blev der indført decentralisering og kontraktstyring på området. 
Fritid og idræt 

Kultur- og Fritidsudvalget har den 19. februar 2004 vedtaget en servicestrategi for fritids- og idrætsområdet, hvor udvikling af brugerpolitikken er en af indsatsområderne (KFU 62/04). 

Biblioteker 

På hovedbiblioteket er der vedtaget en servicepolitik, der opfordrer brugerne til at komme med kritik mm.  

Som led i BalancedScoreCard-projektet gennemføres der en tilfredshedsundersøgelse på alle Københavns Kommunes Biblioteker i slutningen af 2004.

Desuden er der på enkelte biblioteker gennemført brugerundersøgelser. 


	Miljø- og Forsyningsforvaltningen 
	Agenda 21 plan 
I forbindelse med udarbejdelse af en Agenda 21 plan for Københavns Kommune har der været afholdt borgerhøring af forslaget.

Affaldsplan 2008 

Planen er under udarbejdelse, og der har i den forbindelse været afholdt fokusgruppe interview med forskellige parter, f.eks. villaejere, beboere i etagebebyggelse m.v. Derudover har der været afholdt borgermøder. Den 18. oktober 2004 skal Miljø- og Forsyningsudvalget i dialog med borgerne ved en planlagt høring.

Københavns Miljønetværk for virksomheder afholder 4 årlige medlemsmøder, hvor en virksomhed fortæller om sit miljøarbejde. Endvidere drøftes brugernes ønske til netværket. Alle møder evalueres og drøftes med brugerne. Også her afholdes en gang om året et møde med det politiske niveau og brugerne. Endelig foretager Miljøkontrollen hvert andet år en Gallup undersøgelse af virksomhederne i Københavns Kommune for at høre deres mening om kommunens service på området.

Trafik og Miljøplanen

Da Trafik- og Miljøplanen blev udarbejdet, blev både københavnere og andre interessenter hørt. Der blev afholdt tre borgermøder, foretaget fokusgruppeinterview og gennemført 3 analyser af brugernes meninger.


	Sundhedsforvaltningen 
	I 2004 har man besluttet, at arbejdet med ældrepolikken skal tage en ny form og i den anledning har forumet ændret navn til Dialogforum – et ældrepolitisk mødested. Dialogforum er et fleksibelt forum, der består af en række faste parter og ad hoc deltagelse alt efter hvilket emne der tages op (ældreråd, ældreorganisationer, ledere, medarbejdere samt samarbejdspartnere). På møderne deltager også medlemmer fra Sundheds- og Omsorgsudvalget.  Dialogforum afholder 2-3 temamøder om året, hvor der sættes fokus på centrale emner. 
Sundhedsforvaltningen har sat fokus på partnerskab, som det fremtidige proces- og samarbejdsredskab på sundhedsområdet i Københavns Kommune i forhold til ældre. Projektet tager sit udgangspunkt i efteråret 2003 med igangsættelse af et pilotprojekt om partnerskab på Bispebjerg. Projektet fungerer som modelprojekt for hele kommunen, hvor der udarbejdes partnerskabsaftaler og frivillighedspolitikker for institutionerne samt afprøves og udvikles forskellige muligheder for samarbejde mellem frivillige og kommunens ældreområde gennem dialogprocesser og kompetenceudvikling.

Formålet med partnerskaber er, at skabe nye rammer for samarbejdet mellem civilsamfundet og Sundhedsforvaltningen, for derigennem at rekruttere frivillige til en række  konkrete opgaver, der kan forbedre livskvaliteten for ældre i de københavnske ældreinstitutioner. 
Man har i Sundhedsforvaltningen igangsat en dataindsamling vedrørende de ældre borgeres livskvalitet, deres fald og motion samt deres søvn og medicin. Dataindsamlingen foregår i forbindelse med de forebyggende besøg til +75-årige. Dataindsamlingen blev sat i gang den 1. april 2004 og den afsluttes den 30. september 2004. Man forventer at få op mod 4.-5.000 besvarelser. 



	Uddannelses- og ungdomsforvaltningen


	Folkeskole- og institutionsområdet

I 2004 blev Fællesrådet for Fritidsinstitutioner og Klubber – et rådgivende organ under Uddannelses- og Ungdomsudvalget – oprettet. Rådet består af repræsentanter fra Uddannelses- og Ungdomsudvalget, Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget, medarbejdere, ledere, forældre samt unge. Fællesrådet er oprettet i henhold til §17, stk. 4 i lov om kommunernes styrelse. Fællesrådet skal drøfte overordnede spørgsmål vedrørende fritidshjem, KKFO og fritids- og ungdomsklubber i Københavns Kommune f.eks. samtænkning, udviklingsplaner, forældreindflydelse og det tværfaglige samarbejde mv. Vedtægterne er godkendt af BR, og rådets første møde forventes afholdt i indeværende år. 
Derudover er der i 2004 etableret Københavns Kommunes Uddannelsesråd med deltagelse fra samtlige ungdomsuddannelser, arbejdsmarkedets parter, relevante erhvervsorganisationer og Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen. Rådets formål er 

· at arbejde for en øget tiltrækning af relevante uddannelsestilbud til unge, 

· at fremme øget samarbejde mellem uddannelse, arbejdsmarkedets parter og Københavns Kommune for så vidt angår uddannelse og beskæftigelse af unge op til 25 år

· at medvirke til dokumentation af unges uddannelse og beskæftigelse

Rådet har afholdt sit konstituerende møde den 14. september 2004 og skal fungere i en forsøgsperiode på 4 år.

Der er ikke taget andre nye initiativer på området, i stedet arbejdes på at udvikle og kvalificere de eksisterende initiativer, fx at afholde temaaftener for medlemmer af skolebestyrelser, hvor formålet dels er at skabe engagement i forhold til skolebestyrelsens arbejde, dels at kvalificere det enkelte medlems indsats. 
Voksenuddannelse-, Sprogcenter-, Gymnasium- og HF-området 

Størstedelen af borgerkontakten foregår på uddannelsesinstitutionerne, hvor elever og forældre er repræsenteret i skolens bestyrelse, og eleverne i øvrigt er inddraget i diverse udvalg, elevråd og klasseråd mv. på skolen.

Brugerinddragelse på voksenuddannelsesområdet sker i form af lovregulerede kursistråd på KVUC  – kursistrådet har en plads i KVUC’s Centerråd. 
På Sprogcentrene er der også nedsat kursistråd, men kursistrådene er ikke lovbestemte. 
På gymnasie- og hf-området er der en mangeårig praksis for at inddrage elever og forældre i de overordnede drøftelser i Gymnasie- og HF-Rådet og i arbejdsgrupper, hvor det i øvrigt er relevant at inddrage dem, fx i forbindelse med det nye gymnasium i Ørestad. 

Center for Vejledning

Inddragelsen af brugerne er lovbestemt, fx i forhold til undervisning i uddannelses-, erhvervs-og arbejdsmarkedsorientering og tilbud om vejledning.

Der gennemføres brugerundersøgelser til at opsamle tilfredshed med ydelserne, bl.a. i forhold til erhvervspraktik. 
Pædagogisk Psykologisk Rådgivning (PPR)

Brugerinddragelsen i forhold PPR er lovreguleret, idet der både i Folkeskoleloven, Bekendtgørelse om Specialundervisning samt i Vejledningen er lagt vægt på, at forældrene inddrages i hele forløbet fra påbegyndelse af en undersøgelse til en foranstaltning iværksættes og følges op i form af revisitation mindst en gang om året. 

Der er ved to lejligheder gennemført brugerundersøgelser af forældrenes tilfredshed med PPR. 

I resultatkontrakten med ledelsen af PPR er der fokus på brugertilfredsheden, ligesom der i mål- og resultatstyringskontrakten, hvor første målsætning er øget brugertilfredshed. 

	Økonomiforvaltningen


	I løbet af efteråret nedsættes der kvarterløft-lignende styregrupper for to nye projekter, nemlig områdefornyelsesprojekterne i Mimersgade-kvarteret og Øresundsvejkvarteret. 


	Serviceområder, hvor brugerinddragelsen overvejes udbygget og angiv hvorfor  
Serviceområder, hvor brugerinddragelsen ikke overvejes udbygget og angiv hvorfor 



	Forvaltning
	

	Bygge- og Teknikforvaltning  


	Brugerinddragelsen overvejes udbygget på følgende områder: 

Gårdanlæg som følge af store ændringer i befolkningssammensætningen – og deraf følgende behov for højere service og informationsniveau. 
Kirkegårdsområdet 

Bedemandsområdet planlægges inddraget i forbindelse med planlægning af nye gravstedstyper.  
Områderne vedr. byens offentlige arealer, udvikling af veje, pladser, parker og nærområder

Vej og park vil indføre et handicappanel, der skal sikre tilgængeligheden i byens åbne rum. 

Overvejelserne om udbygningen er primært begrundet i et ønske om at inddrage slutbrugernes behov i beslutningsprocesserne – med deraf følgende lokalt tilpassede løsninger og løsninger, der tager højde for brugergruppernes behov. 
Brugerinddragelsen overvejes ikke udbygget på følgende områder: 

Kirkegårdsområdet 

Udførelsen af begravelser og bisættelser overvejes ikke udbygget, da inddragelsen pt. lever op til lovgivningen. 
I forbindelse med Byens fysiske planlægning understreges det, at brugerinddragelsen kan udbygges, men er ressourcekrævende. 


	Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen


	På flere af budgetområderne arbejdes der løbende med at sikre dialog med brugerne og med at sikre formidlingen af brugernes ønsker og behov til det administrative og politiske system. Fx vil forvaltningen udvide anvendelsen af brugertilfredshedsundersøgelser indenfor hjemmeplejen og hjemmesygeplejen. 

I forhold til de stofafhængige vurderes der at være behov for at udvikle en brugerservicepolitik på de ambulante institutioner for brugere i længerevarende substitutionsbehandling, hvor brugerne er igennem længere tid med henblik på at sikre brugernes indflydelse på den daglige virksomhed. Der bør endvidere arbejdes med pædagogiske metoder til at inddrage og motivere brugerne for at indgå i samarbejde om de sociale handleplaner

På handicapområdet er det hensigten, at alle tilbud på handicapområdet skal have et bruger eller pårørenderåd. Med en bruger- og pårørendepolitik på handicapområdet, handicappolitik for Københavns Kommune, brugerundersøgelse, udviklingsplaner og sektorplan for handicapområdet er det hensigten at udbygge inddragelsen af brugere og pårørende på stort set alle felter. 
Generelt er det opfattelsen, at inddragelsen af bruger og pårørende på stort set alle felter bør udvides. Begrundelsen er, at brugere og pårørende har en demokratisk ret til at bestemme over egne livsvilkår eller øve indflydelse på deres pårørendes livsvilkår. Samtidig er det dog en generel erfaring, at brugerne på stofmisbrugsbehandlingsområdet har svært ved at fungere i repræsentative demokratiske organer og få deres sag fremmet der. Det gælder også hvis der er tale om egne institutioner, brugerråd , brugerforsamlinger mm. Derfor afprøves andre metoder til at sikre brugernes inddragelse, og her er indflydelse på egen behandling og eget liv helt i centrum



	Kultur- og Fritidsforvaltningen


	Brugerinddragelsen overvejes udbygget på følgende områder: 

Kultur- og medborgerhuse 

Brugerundersøgelser på de regionale spillesteder udvides fra sæsonen 2004/2005 til også at omfatte 14 voksen- og børneteatre. Samtidig iværksættes en brugerundersøgelse på museumsområdet ultimo 2004/primo 2005.

Formålet er dels at opnå indblik i brugeres sammensætning, dels deres tilfredshed med de aktuelle udbud på de tilskudsstøttede musik- og teaterscener.

Fritid og idræt 

-
Biblioteker 

I 4. kvartal 2004 gennemføres en fælles brugerundersøgelse i alle de københavnske biblioteker.

Hovedbiblioteket vil desuden inddrage brugerne/borgerne i planlægningen af et nyt "Byens HUS" ved at gennemføre en offentlighedsfase med brugerinddragelse; dette vil både foregå i starten af planlægningsforløbet, og i forbindelse med den egentlige arkitektkonkurrence.

Brugerråd overvejes etableret på flere biblioteker, hvis der kan opnås tilslutning. På de enkelte biblioteker overvejes der forskellige metoder til brugerinddragelse, fx overvejer et bibliotek  direkte dialog med specifikke brugergrupper, f.eks. institutioner og skoler, og direkte brugerindflydelse på visse dele af materialevalget til unge. Mange biblioteker forsøger at opsamle bruger ønsker og forslag via ris/ros-kassen.
Brugerinddragelsen overvejes ikke udbygget på følgende områder: 

Der er i forvejen en høj brugerinddragelse på fritids- og idrætsområdet, hvorfor det er svært yderligere at udbygge servicen inden for interessent- og fokusgrupper, med mindre kommunen er interesseret i at afgive indflydelse på byggeprojekter, som det er sket med Valby Lokaludvalg. Det er i så fald en politisk og ikke en forvaltningsmæssig beslutning.

En væsentlig del af kulturområdet består i øvrigt af tilskudsområder, hvor der ikke som på institutionsområdet er tale om brugerindflydelse. 



	Miljø- og Forsyningsforvaltningen
	Brugerinddragelsen overvejes udbygget på følgende områder: 

Områdeløft Mimersgade og Øresundsvej 

I forbindelse med oprettelse af nye områdeløft i de to områder planlægger Miljøkontrollen at deltage i en række projektgrupper, hvor det er kvarterets borgere, som drøfter de ønsker, de har til at løfte deres kvarter også miljømæssigt. 
Elektronisk borgerpanel

Et elektronisk borgerpanel er ved at blive oprettet for at give forvaltningen en bedre og mere præcis fornemmelse af borgernes ønsker til den kommunale service og for at give politikerne et forbedret beslutningsgrundlag.




� Brugere er i rapporten ”Hverdagens demokrati” defineret som de direkte brugere af kommunens service, fx skoleelever. Der skelnes mellem 3 former for brugerindflydelse: 1) Brugerbestyrelser/brugerråd, 2) Brugernes frie valg af offentlig service og 3) Diverse former for formidling af brugerønsker, fx brugerundersøgelser. 
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