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Notat vedrørende Brønshøj skole

Majbritt Mamsen (C) har på udvalgsmødet den 6. september 2006 anmodet om at få følgende sag på Børne- og Ungdomsudvalgets dagsorden:

”Jeg vil gerne vide hvad forvaltningen gør for at udbedre skaderne som følge af svampeangreb på Brønshøj Gammel Skole, der er en filial af Brønshøj Skole .

Der er ligeledes konstateret fugt på Brønshøj Skole, hvor forvaltningen vil lave en kosmetisk lapning af skaderne. Hvis fugten skal forsvinde skal der imidlertid drænes rundt om skolen, hvilket jeg mener man bør gøre frem for at kaste gode penge efter dårlige, ved at lappe kosmetisk. Det hjælper jo kun for synet, men ikke for sagen.

Jeg ønsker at man får lavet en undersøgelse af hvad det koster at få drænet rundt om Brønshøj Skole og udsætte den kosmetiske udbedring indtil der er gjort noget reelt ved fugten. 

Jeg ønsker at udvalget drøfter denne sag på førstkommende udvalgsmøde og også eventuelle lignende sager fra andre skoler, hvor man også smider penge efter det kosmetiske frem for at ordne det reelle problem”.

Sagsstatus 

Hermed en redegørelse fra Københavns Ejendomme om status på svampesag på Brønshøj Skole samt det forventede videre forløb.

Filial (Den gamle bygning).

Københavns Ejendomme fik den 21. august 2006 en henvendelse fra skolens leder om, at skolen har fået foretaget en prøve, som udviser massiv vækst af skimmelsvamp og spørger derfor om, hvad der så skal foretages.

Der er af skolens sikkerhedsrepræsentant blevet rekvireret et prøvesæt udstyr fra Teknologisk Institut, hvori han har taget 3 udskrabningsprøver fra pudsmaterialer i gymnastiksalen, hvor Købehavns Ejendomme er i gang med at foretage bygningsarbejder. 

Situationen er, at det eksisterende betonlag er gravet op, og der er gravet ca. 50 cm dybt ned i undergrunden, således at der er åbent til et fugtigt lerlag.

Dette lerlag står blottet i ca. 5 uger, fordi der skal foretages nogle understøbninger af ydervæggenes og indervæggenes fundamenter af bæretekniske  årsager. Denne proces er tidskrævende, fordi der kun kan foretages 1 meter udstøbning successivt ad gangen.

Der er udtaget et vinduesfag, for at der kan transporteres byggematerialer. Så rummet dagligt er åbent til det fri. 

I dette fugtige klima bliver der foretaget 3 udskrabningsprøver af uspecificeret materiale fra pudslaget af ydervæggene, og materialet bliver lagt ned i nogle petriskåle, som medgår i det medsendte prøvesæt fra Teknologisk Institut.

Prøverne bliver analyseret af Teknologisk Institut og tilbagesendt med beskeden om, at disse udviser massiv vækst.

Denne prøvningsmetode kan ikke dokumentere, at der kan påvises at være sporer, som er kommet ind umiddelbart fra udeklimaet, eller om de har været eksisterende i indeklimaet.

Prøvemetoden kan heller ikke dokumentere, at skimmelsvampesporen har været i vækst, altså levende. 

Svampesporer eksisterer alle steder. Både i indemiljøet og i udemiljøet, og da det formodentligt er skimmelsvampenes fækalier, som er årsagen til, at vi mennesker kan være overfølsomme, er det særdeles vigtigt at konstatere, om der er tale om levende skimmelsvamp.

Med andre ord må det siges, at de udtagne prøver er uklassificerede og ikke anvendelige til at beskrive, om der er et problem eller ej.

Københavns Ejendomme entrerer derfor med et undersøgelsesfirma, som hedder Skandinavisk Biomedicinsk Institut, og i samråd med skolen er hele bygningen undersøgt for skimmelsvamp, og der er gjort meget ud af at fortælle skolen, at der skal foretages op til flere undersøgelser og analyseprøver, før at man kan konstatere, om der er levende skimmelsvamp i bygningen. 

Da skolen havde valgt at flytte eleverne ud af bygningen, foretog undersøgelsesfirmaet prøvemålinger på alle husets etager, mens huset var tomt.

Københavns Ejendomme er mundtligt blevet orienteret af undersøgelsesfirmaet om, at de ikke har fundet skimmelsvampe vækst oppe i huset, men i kælderetagen er der fundet aktivt vækst i et lille rum under trappen mod syd og forhøjet antal sporer under trapperummet mod nord. Der er i gymnastiksalen bag det opsatte glasvæv fundet enkelte mindre flader med skimmelvækst. 

De fundne flader, som er inficerede, bliver afrenset snarest muligt af et til opgaven anerkendt entreprenørfirma.

Hvad er der blevet udført på bygningen for at forhindre fugt i bygningskonstruktionen.

Den gamle skoles Bygning har grundmurede yder- og indervægge. Ydervæggene har fået foretaget fugtisolering på den udvendige side i år 2003. Pris 800.000 kr. Sæsonen efter har de indvendige vægge fået indmuret en membran mod fundamenterne. Pris 330.000 kr.

I dette år har projektet været at udskifte terrændækket i gymnastiksalen, hvor der er blevet etableret kapilarbrydende lag, varmeisolering, fugtmembran, nyt betonlag og nyt trægulv.  Pris  550.000 kr.

Hvad skal der gøres fremover.

Tilbage er der er at udskifte terrændækket i kældergangen, omklædningsrum og depotrum.

På grund af få økonomiske ressourcer bliver fugtisoleringen af huset nederste etage foretaget etapevis. Pris 800.000 kr.

Hovedbygning (Den nye bygning)
I bygningens tilstandsrapport er der noteret, at alle ydervægge og indervægge skal fugtisoleres mod terræn og fundamenter. Dette projekt er over flere sæsoner forsøgt indpasset på budgettet, hvilket ikke er lykkedes. 

Hvad er der blevet udført på bygningen for at forhindre fugt i bygningskonstruktionen.

På et handleplan projekt udført i 2003, hvor der blev indrettet tandlægeklinik, blev der foretaget fugtisolering af ydervæggen i den østlige klassefløj. Pris 400.000 kr.

Der er i år 2006 blevet foretaget en undersøgelse af det eksisterende drænsystem under klassefløjen mod øst for at finde ud af, hvordan dette og det øvrige system skal renoveres.

Hvad skal der gøres 

Der skal foretages en fugtisolering af alle husets ydervægge og indskydes en membran mod fundamenterne. Indervæggene skal have indskudt en membran mod fundamentet i det omfang, det er nødvendigt. Terrændækket skal udskiftes, og der skal etableres kapilarbrydende lag i det omfang, det er nødvendigt.

Der er udstedt et påbud fra arbejdstilsynet til skolen på grund af kældervæggenes beskaffenhed, og fordi der transporteres varer frem til skolens madbod, som er placeret i kælderetagen, med forbindelse til den aktuelle gang og kældervæg. 

Derfor har Københavns Ejendomme besluttet at gøre noget ved væggen indvendigt med det samme. Dette er gjort, fordi vi forventer, at fugtisoleringen af kældervæggen vil komme på budgettet i år 2007 med start allerede i begyndelsen af det nye år. 

Da der kun er ganske få måneder til, at projektet vil blive sat i gang, er det vurderet, at reparationen af den indvendige side vil hænge pænt sammen med den egentlige fugtbeskyttelse.

Økonomi opstilling

Filial :

Følgende er blevet udført i -

2003

2004

2006

2007

Ydervægge, fugtisolering og 



Omfangsdræn





800.000 kr.

Indervægge fugtmembran





330.000 kr.
  

Udskift. terrændæk Gym. sal 







550.000 kr.

Skimmelsvampe undersøgelse







  40.000 kr.



Afrensning af skimmelsvamp







  60.000 kr.

Følgende skal udføres 

Udskift. terrændæk, omkl., depot 









800.000 kr. 

Hovedbygningen:
Følgende er blevet udført i -


2003

2004

2006

2007

Fugtisolering af ydervægge

i klassefløj øst




400.000 kr.

Undersøgelse af drænledninger

i klassefløj øst










40.000 kr.

Følgende skal udføres 

Demontering og genmontering

Af pudslag på kældervæg mod syd






300.000 kr.

Fugtisolering af kælderydervægge

og indervægge 













3.500.000 kr.

Generelt problem

Problem med opstigende fugt fra grunden er et typisk problem på mange grundmurede ejendomme, I København er der ca. 25 folkeskoler, som er grundmurede, og som i større eller mindre grad har samme problem som Brønshøj Skole.

Alle er registeret i tilstandsrapport og i Caretaker og prioriteres løbende efter den generelle økonomiske situation og de enkelte ejendommes tilstand.

Disse opgaver indgår ligeledes i det opgjorte genopretningsbehov for renovering af folkeskoler i Københavns Kommune 2007-2014 – Faglighed for alle på ca. 2 mia.

