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Borgerrådgiveren
YDELSE: Borgerrådgiver





Ydelsens indhold
Borgerrådgiveren behandler klager over kommunens sagsbehandling, personalets optræden eller udførelsen af praktiske opgaver og den primære målgruppe er borgere, brugere og erhvervsdrivende i Københavns Kommune.

Borgerrådgiveren kan desuden tage sager op af egen drift, gennemføre generelle undersøgelser af udvalgte forvaltningsområder efter samråd med Borgerrådgiverudvalget og som stikprøvekontrol foretage inspektion af institutioner eller virksomheder samt tjenestesteder, der hører under Borgerrepræsentationens virksomhed.

Som led i de nævnte opgaver fører Borgerrådgiveren endvidere tilsyn med diskrimination i kommunens regi.

Borgerrådgiverudvalget har som mål for Borgerrådgiveren fastsat, at der indenfor den nævnte rammebevilling årligt skal kunne modtages og håndteres mindst 2000 personlige, telefoniske og skriftlige henvendelser, herunder at der skal kunne behandles og afsluttes mindst 800 sager på skriftligt grundlag.

Den gennemsnitlige sagsbehandlingstid i konkrete klagesager skal være under 30 dage.
Det er endvidere fastsat, at Borgerrådgiveren årligt iværksætter mindst 16 inspektioner og generelle egen drifts undersøgelser efter en nærmere fastlagt årsplan, som udarbejdes i samråd med Borgerrådgiverudvalget.

Endvidere skal der årligt kunne mægles i 20 sager om diskrimination.

For de statistiske nøgletal for Borgerrådgiverens virke henvises til de årlige beretninger, hvor der gives et samlet overblik over antallet af henvendelser til Borgerrådgiveren, sagsbehandlingstiden, resultatet af sagernes behandling, sagernes indhold samt fordelingen af påklagede forhold på kommunens forvaltninger.

 Endvidere gives i beretningerne en beskrivelse af egen driftsvirksomheden og diskriminationstilsynet.

Udgifterne til ydelsen er anført på følgende funktioner:

6.45.50.1: Administrationsbygninger - 1.300 t.kr.

6.45.51.1: Sekretariat og forvaltninger - 6.991 t.kr.
Økonomi

Pris

Enhedsprisen for drift af Borgerrådgiveren er rammebevillingen på 8.291 t.kr.
Mængde/antal
Prisen for ydelsen i form af rammebevillingen dækker driften i 2010 af én

borgerrådgiverfunktion i Københavns Kommune med en personalenormering på

11 årsværk.
Prioritering

Der er ikke foretaget prioriteringer, der ændrer på enhedsprisen for den nævnte ydelse.
Supplerende oplysninger

BRUGERTILFREDSHED:

Der blev i 2006 foretaget en ekstern evaluering af Borgerrådgiveren, hvor Institut for Konjunktur-Analyse konkluderede, at der blandt evalueringens tre målgrupper (borgere, brugere og forvaltning) var en høj grad af tillid til Borgerrådgiveren samt bred enighed om, at Borgerrådgiveren kan bidrage til en forbedring af kommunens sagsbehandling og service.

Evalueringen satte ikke spørgsmålstegn ved berettigelsen i etableringen og den fortsatte eksistens af Borgerrådgiveren, men den viste, at kendskabet til Borgerrådgiveren på daværende tidspunkt endnu ikke var på det målsatte niveau.

Efterfølgende har Borgerrådgiveren konstateret et stigende sagspres formentlig som følge af en øget synliggørelsesindsats som led i opfølgning på evalueringen. 
Alle ekstraordinære aktiviteter som ligger ud over institutionens almindeligt forekommende information henover året er sat i bero indtil en fornyet måling af kendskabsgraden foreligger og der er heller ikke for indeværende planlagt fornyede målinger af brugertilfredsheden.
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