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Høring vedrørende projekt ”Flere nydanskere i arbejde”

Integrationsrådet i Københavns Kommune har på møde den 1. juni  2006 drøftet ovennævnte forslag, og Integrationsrådet skal i den forbindelse udtale følgende:

”Integrationsrådet finder, at der er tale om en stor sum penge til et projekt med visse problemer. Integrationsrådet finder, at betegnelsen ”nydansker” som udgangspunkt er stigmatiserende, og rådet finder det derfor ønskeligt, at projektet fik en anden titel.

Integrationsrådet finder det formålstjenligt at have et medlem i styregruppen for projektet.

Med hensyn til projektet finder rådet, at det er vigtigt at inddrage de unge i projektet. Rådet finder endvidere, at det er spild af penge, såfremt der kun fokuseres på motivation, idet det efter rådets opfattelse ikke er dette, der er problemet, men derimod, at der mangler praktikpladser og arbejdspladser til de unge.

Integrationsrådet anbefaler i stedet lokale aktiviteter for lokalt at hjælpe unge i arbejde. DR kunne eksempelvis være rollemodel og stille 25 praktikpladser til rådighed.

Integrationsrådet finder endvidere, at kampagnen måske vil ramme ved siden af målgruppen grundet de valgte medier, ligesom rådet finder, at der er tale om et for kort tidsperspektiv.

Endelig anbefaler rådet en løbende evaluering af projektet.”
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