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Godkendelse af projektplan for partnerskabsprojektet med Fonden Realdania for byudvikling af Mimersgadekvarteret
Teknik- og Miljøudvalget vedtog på mødet den 7. juni 2006 at anbefale Økonomiforvaltningens og Teknik- og Miljøforvaltningens fællesindstilling vedrørende godkendelse af projektplan for partnerskabsprojektet med Fonden Realdania for byudvikling af Mimersgadekvarteret over for Borgerrepræsentationen idet Beskæftigelses- og Integrationsudvalget høres.
Beskæftigelses- og Integrationsudvalget behandlede sagen på mødet den xxxxxxxxxx 2006. Udvalget vurderer, at de påtænkte 4 indsatsområder vil være et værdifuldt supplement til planlagt indsats i bl.a. Mjølnerparken. I relation til projektidéen om udvikling af DSB-arealet kan nævnes, at ansøgningen fra Lejerbo/Mjølnerparken til Landsbyggefondens 600 mill.kr.´s pulje ligeledes omfatter udvikling af DSB-arealet med henblik på etablering af fodboldaktiviteter på arealet, hvilket bl.a. indgik i Borgerrepræsentationens beslutning den 14. juni 2006 (BR 377/06) om at fremsende ansøgningerne til Landsbyggefonden.
Ved tilrettelæggelse af budget for partnerskabsprojektet skal der tages højde for eventuel medfinansiering fra Landsbyggefonden til realisering af projektet.
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