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Etniske minoriteters kultur- og fritidsvaner
Kultur- og Fritidsforvaltningen gennemfører i løbet af sommer og efterår 2006 en større kultur- og fritidsvaneundersøgelse blandt et repræsentativt udsnit af københavnerne. Formålet med undersøgelsen er, at forvaltningen får en grundig viden om borgernes adfærd på vores eget område. 
Formålet med denne del af undersøgelsen er at kunne sammenligne etniske minoriteters kultur- og fritidsvaner med de øvrige danskeres. Et mål med undersøgelsen er endvidere på et senere tidspunkt at kunne gentage undersøgelsen for at belyse udviklingen.

Imidlertid må det forventes, at borgere med anden etnisk oprindelse end dansk bliver stærkt underrepræsenteret i undersøgelsen. Derfor er det besluttet, at den arbejdsgruppe, der står for gennemførelsen af undersøgelsen, skal udarbejde et oplæg til, hvordan man også kan opnå viden om denne gruppe.

Erfaringer fra andre undersøgelser
 viser, at etniske minoriteter kun i meget begrænset omfang deltager i forskellige undersøgelser. Dette vil med stor sikkerhed også være tilfældet her. Uanset, hvilken fremgangsmåde, man anvender, vil der være meget stor sandsynlighed for, at der vil komme få svar fra denne gruppe. 

Ved at udtrække en meget stor stikprøve vil det naturligvis være muligt at få mange besvarelser, men bortfaldet vil betyde, at undersøgelsen ikke vil kunne kaldes repræsentativ. Der kan være forskellige årsager til bortfaldet. Sprogproblemer er en oplagt barriere for deltagelse. Nogle er måske analfabeter eller ikke vant til skriftlig kommunikation, og det gør det ikke bedre. Erfaringer fra spørgeskemaundersøgelser viser endvidere, at jo kortere uddannet man er, des mindre er sandsynligheden for, at man vil deltage i en spørgeskemaundersøgelse, og vi ved at mange blandt borgere fra etniske minoriteter har kort eller ingen uddannelse. Der kan også være andre årsager til, at personer fra etniske minoriteter ikke ønsker at deltage. De kan fx være skeptiske overfor offentlige myndigheder eller de kan have medbragte erfaringer fra deres hjemlande, der siger, at man helst skal undlade at deltage i den slags undersøgelser, fordi man fx bliver registreret.

Alt i alt må det forventes, at der vil være en stor skævhed i besvarelserne – nærmest uanset hvilken metode man anvender.  Der vil dels være få besvarelser og de der kommer, må forventes at komme fra de bedst integrerede personer.
Uanset dette mener vi dog, at man kan komme et vist stykke hen ad vejen. Vi vil nedenfor ridse et oplæg op til en fremgangsmåde, der i nogen grad kan kompensere for skævheden.

Forslag til fremgangsmåde
Udgangspunktet for valg af fremgangsmåde er dels, at denne del af undersøgelsen skal kunne sammenlignes med den ”almindelige” undersøgelse og dels at undersøgelsens skal kunne gentages senere.  Undersøgelsen kører parallelt med den ”almindelige” undersøgelse, dvs. dataindsamlingen foregår i løbet af september, og endelig afrapportering vil foreligge i slutningen af året.
Vi opererer med 2 indfaldsvinkler. 

1. I den undersøgelse, der alligevel gennemføres vil der givetvis være nogle besvarelser fra etniske minoriteter. Dem kan man selvfølgelig anvende som de er. De er så at sige gratis.

2. Vi foreslår, at der herudover gennemføres en særskilt undersøgelse, hvor der gøres en særlig indsats for at opnå svar fra så mange personer med anden etnisk oprindelse som muligt. Vel vidende, at der vil være grænser for repræsentativiteten. 

Denne del af undersøgelsen gennemføres i flere faser. Som gennemgående personer til gennemførelsen ansættes nogle studerende, der selv taler et af de 5-6 mest almindelige sprog. De studerende skal forud deltage i et fælles introduktionsmøde.
Arbejdsgruppen følger nøje udviklingen i løbet af undersøgelsesperioden, for at kunne gribe ind, hvis undersøgelsen ikke kan gennemføres som planlagt. 

Målgruppe
Der udtrækkes en stikprøve på 600 personer fra cpr-registret, der har anden oprindelse til deltagelse i undersøgelsen.  Det kan dog være et problem at efterkommere ikke er særskilt registreret. (Det er et problem, arbejdsgruppen arbejder videre med). 
For at det skal være realistisk fremgangsmåde, er det nødvendigt at der kun udvælges borgere fra de 5-6 mest almindelige sproggrupper. 

Der kan være problemer i forhold til Datatilsynets regler. Gallup har sandsynligvis viden om, hvorvidt dette er tilfældet.

1. fase

Hver af de 600 får et spørgeskema samt et introduktionsbrev tilsendt, nøjagtig lige som den ”almindelige” del af undersøgelsen. Herudover ilægges et introduktionsbrev og eventuelt et spørgeskema på personens ”hjemsprog”. 

Nogle vil så besvare spørgeskemaet og indgår på normal vis i undersøgelsen.

2. fase

De øvrige ringes op af en af de studerende, der spørger, om interviewet kan gennemføres via telefon. På den måde må det være muligt, at opnå svar fra en del borgere. 

3. fase

Opringningen suppleres med besøgsinterview. Det vil sige, at tolkene aftaler at møde op hos interviewpersonerne og gennemfører interviewet i deres hjem. 
Evt. 4. fase
Skulle det vise sig, at de ovenstående 3 faser ikke giver det ønskede resultat antalsmæssigt, er en mulighed at supplere med fokusgrupper i lokalområderne. Der udvælges et antal – nye – personer (fx 20-25) fra samme sproggruppe og boende i samme lokalområde. Med bistand fra lokale kontaktpersoner inviteres de til et fælles møde, hvor spørgeskemaet udfyldes. 
Spørgeskemaet
Spørgeskemaet vil indeholde ca. 50 spørgsmål. man kan overveje, om det kan reduceres. Der er ingen tvivl om, at des kortere skemaet er, des større er sandsynligheden for, at flere vil besvare det. På den anden side er et af de væsentligste formål med undersøgelsen at vi kan sammenligne med de øvrige besvarelser. Derfor vil en reduktion af antallet af spørgsmål være en ”nødplan”, vi kan anvende, hvis det viser sig, at vi får alt for få svar.

I forbindelse med udarbejdelse af det samlede spørgeskema, tages der særlig højde for ”etniske” spørgsmål, dvs. det overvejes, om der skal tilføjes enkelte spørgsmål, der belyser integrationsspørgsmål.
Pris og ressourcer 
Uanset, hvilken fremgangsmåde der vælges, vil den være temmelig dyr. Alene at der er studerende involverede, vil fordyre processen væsentligt i fht. den ”almindelige” undersøgelsen. Princippet er, at de første svar er billigst, mens det bliver dyrere og dyrere for hver ekstra person, der skal med i undersøgelsen. Og omvendt bliver kvaliteten og dermed validiteten højere des større svarprocent, vi får.
Det er væsentligt at der afsættes midler til uforudsete udgifter, således at undersøgelsen kan gennemføres forsvarligt selvom alt ikke går som planlagt.

Rapportering
Der vil sandsynligvis være stor efterspørgsel på resultaterne fra undersøgelsen om etniske minoriteter, og man bør derfor udarbejde en særskilt afrapportering for denne del af undersøgelsen.







� Fx. AKFs  undersøgelse Danskernes kultur- og fritidsaktiviteter 2004, side 376ff. Frirum til integration: En undersøgelse af etniske minoriteters brug af bibliotekerne. Udarbejdet i samarbejde mellem Statsbiblioteket, Odense Centralbibliotek og Århus Kommunes Biblioteker. Gabi Smith: Tidsanvendelse blandt pakistanere, tyrkere og somalier. 2002 Socialforskningsinstituttet.





