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Redegørelse om ligestilling mellem kønnene

Baggrund
I indkaldelsescirkulæret til budget 2007 er det besluttet at alle udvalg skal have et særligt fokus på ligestilling mellem kønnene. Redegørelsen for ligestillingsindsatsen i denne redegørelse er alene i forhold til ændringsforslagene i udvalgets budgetforslag.

Sagsfremstilling

Ved 1. behandlingen af budgetforslag for budget 2007 vedtog Børne- og Ungdomsudvalget at arbejde videre med en række omprioriteringer og besparelser. Udvalget skal på mødet den 10. maj behandle ønskelisten, herefter vil redegørelsen om ligestilling blive opdateret, således at den også omfatter budgetønskerne.

I indkaldelsescirkulæret til budget 2007 blev det anbefalet at indhente et besparelsespotentiale ved at mindske sygefraværet. Børne- og Ungdomsudvalget har valgt at pålægge alle institutioner at reducere sygefraværet. I forbindelse med reduktionen har udvalget besluttet, at 10 mio. kr. skal afsættes til arbejdsmiljøinitiativer, der skal hjælpe til at nedbringe sygefraværet.

Et større fokus på nedbringelse af sygefravær med iværksættelse af forskellige arbejdsmiljøinitiativer vil have betydning for arbejdsmiljøet på udvalgets institutioner. I sygefraværsstatistikker fra udvalgets institutioner er der en tendens til overrepræsentation blandt kvinderne, derfor forventes tiltagene at få en større konsekvens for kvinderne end mændene.

De øvrige omprioriterings- og besparelsesforslag indeholder umiddelbart ingen ændringer eller specifikke indsatser for ligestilling mellem kønnene.
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