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Børne- og Ungdomsforvaltningen

Københavns Kommune 
Børne- og Ungdomsforvaltningen


Forsøg med nye behandlingsformer - ABA/Doman

Forsøg med nye behandlingsformer er et forsøg målrettet handicappede børn og unge. Overordnet består forsøget at to delforsøg, som har hvert sit forvaltningsmæssige udspring. 

1. Forsøg med Doman- og Family Hope Center-metoderne

Doman-metoden er også kendt under navnet The Institutes for the Achievement of Human Potential (IAHP). Barnet trænes i eget hjem ca. 50 - 60 timer ugentlig af forældre og hjælpere.

Metodens grundlag er at det hjerneskadede barns raske hjerneceller skal trænes til at overtage de skades cellers funktion. Via træningen påvirkes hjernens vækst, således at normaludviklingen startes, ved at stimulere syn, hørelse, følesans, mobilitet, sprog og motorik. 

Family Hope Center-metoden (FHC) er etableret af en udbrydergruppe fra IAHP. Således er det teoretiske udgangspunkt for ca. 80 % vedkommende identisk med Domanmetodens. Den væsentligste forskel på de to metoder er træningsmængden, og at man i FHC har en ugentlig fridag fra træningen, hvor familien opfordres til almindelige familieaktiviteter. Desuden indebærer FHC-programmet, at det er muligt for forældrene at kombinere træningen med andre aktiviteter, eksempelvis halvdagsbørnehave eller legestue.
Organisering

Doman- og Family Hope Center-forsøgene er godkendt af Socialministeriet og er i Familie- Arbejdsmarkedsforvaltningen administreret i et samspil mellem familierne, handicapcentrene, der udbetaler ydelserne til familierne, tilsynsmyndighederne og projektledelsen. Der kan ydes 37 timers tabt arbejdsfortjeneste, materialer og løn til hjælpere m.v. 

Forvaltningen fører i overensstemmelse med Socialministeriets retningslinier sundheds- og socialfagligt tilsyn med forsøgene.

For at sikre kvaliteten i forsøgene stiller kommunen følgende krav:

”Ansøger er endvidere forpligtiget til at sørge for, at der i hele forsøgsperioden modtages supervision af Doman- eller Family Hope Center-certificerede fagpersoner. I denne forbindelse skal der gøres opmærksom på, at der ikke kan ydes støtte til, jf. §28 i serviceloven, til udenlandsrejser, -ophold eller kurser i udlandet. Dette betyder, at såfremt der ikke forefindes relevante kurser i Danmark, vil ansøgere selv skulle afholde udgifter til rejser, ophold og kursusgebyr i fx USA. I denne forbindelse skal forældrene endvidere være opmærksomme på, at det kræver rimelige engelsk-kundskaber at følge disse kurser.” (FAU 345/2004 – bilag 1)

Der findes ingen autoriserede Doman-supervisorer i Danmark og på denne baggrund har den tidligere Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltning efter ønske fra det daværende Familie- og Arbejdsmarkedsudvalg ansøgt Socialministeriet om lov til at fravige bestemmelserne i Socialministeriets bekendtgørelse nr. 108 af 17. februar 1998 om betingelser for i særlige tilfælde at få hjælp efter lov om social service under midlertidige ophold i udlandet. Forvaltningen modtog afslag på denne ansøgning, hvorfor familierne ikke kan ydes hjælp til supervision i udlandet. Familierne har selv opgjort deres årlige udgift til supervisionsrelaterede udlandsrejser til ca. 150.000 kr. årligt inklusiv rejser, ophold og kursusafgifter mv.

Evaluering

Doman og FHC forsøget er i 2005 blevet evalueret af Marselisborgcentret, som en del af en national undersøgelse, som centret har fortaget for Socialministeriet. Udgangen på denne evaluering blev ikke en endelig afklaring af udbyttet af hjemmetræningen, og på denne baggrund har Socialministeriet forlænget forsøgsordningen til 2009, idet man vil afvente resultaterne af en norsk undersøgelse. For Københavns Kommune afsluttes forsøgsperioden pr. 31. december 2006, og det indstilles på denne baggrund at forsøget forlænges til 31. december 2008. 

0-6 års forsøget med ABA-metoden 

ABA er en forkortelse af Applied Behavior Analysis – anvendt adfærdsanalyse. Metoden er en generel pædagogisk metode målrettet til børn med store indlæringsproblemer. Metoden indebærer systematisk og intensiv træning af hæmmede funktioner.

Som pædagogisk metode består anvendt adfærdsanalyse af en række teknikker, som er effektive til at fremme nogle former for adfærd og at begrænse uhensigtsmæssig adfærd hos børn med indlæringsvanskeligheder eller problemadfærd. 

De pædagogiske teknikker består af:

· Dataregistrering, som gør det muligt at analysere omfanget og karakteren af et adfærds- eller indlæringsproblem

· Trinvis læring, hvor komplicerede opgaver bliver forenklet og tilpasset det enkelte barns funktionsniveau

· Positiv motivation, hvor man belønner barnets opgaveløsning

· Tilrettelæggelse, således at barnet ved at få den nødvendige hjælp kan få succes med at løse opgaverne

· Omformning eller begrænsning af problemadfærd

Som behandlingsmetode for børn med autisme består anvendt adfærdsanalyse af en konsekvent brug af de pædagogiske teknikker i særlige organisatoriske og pædagogiske rammer:

· Tidlig intervention

· Intensiv træning

· Helhedsorientering hvor alle udviklingsområder inddrages i behandlingen 

· Inddragelse af forældre og søskende i behandlingen 

· Inddragelse af fagfolk i behandlingen

· Inklusion med typiske børn i daginstitutioner og skoler

· Supervision af behandlingen

ABA-behandlingsformen adskiller sig bl.a. fra andre behandlingsformer ved den høje grad af træningsintensitet, høj grad dataregistrering og hyppig supervision.

Metoden er blevet praktiseret i flere år i udlandet, men er i dansk sammenhæng meget ny, og således blev de første behandlinger af børn med autisme i Danmark startet i år 2000.

Organisering

ABA-førskoleforsøget i Købehavns Kommune er målrettet børn med en diagnose indenfor autismespekteret. Det er målet, at sikre den nødvendige dialog med forældregruppen, personalet og de involverede institutioner, hvilket har været vurderet nødvendigt for at kunne dokumentere arbejdet med henblik på en eventuel permanentgørelse af forsøget. 

Børnene er visiteret via et særligt visitationsudvalg bestående af kontorchefen for det ansvarlige fagkontor, projektledelsen, handicapcentrene (børneteamcheferne), som har et indgående kendskab til børn og forældre, samt forvaltningens børneoverlæge.

På kort formel kan forsøget beskrives på følgende måde:

· Børnene enkeltintegreres i almindelige børnehaver

· Hvert barn har tilknyttet en ABA-pædagog på fuld tid, således at det er muligt at træne maksimalt 30 timers ”én til én” om ugen. En del af træningen foregår i et særligt indrettet træningsrum.

· ABA-pædagogen har mindst 7 timer om ugen til forberedelse og supervision m.v. 

· Hvert barn har tilknyttet en hjælpetræner op til 7 timer ugentlig, der i samarbejde med træneren har ansvar for at træne barnet. Hjælpetræneren er stuepædagog i den børnegruppe barnet er tilknyttet, og skal endvidere kunne tage over ved ABA-pædagogens sygdom og ferie. 

· Forældrene er forpligtet til at træne deres barn 10 timer i hjemmet pr. uge. 

· Mindst én af forældrene er forpligtet til at deltage i supervision/teammøde to timer, én gang om ugen.

· Ugentlig supervision – Forældre, ABA-pædagog, hjælpetræner, og eventuelle andre ressourcepersoner modtager ugentlig supervision. Den ene uge foregår supervisionen ved at en fast supervisor fra supervisionsfirmaet NOVA fra Norge møder op i institutionen. Den anden uge skal supervisionen foregå via webcam med supervisor. Det skal i denne forbindelse nævnes, at denne type supervision pga. af problemer med at få etableret web-løsningen er foregået via telefon. Problemerne forventes løst i nærmeste fremtid. Barnet deltager i supervisionen.

· Supervisionsfirmaet NOVA er forpligtiget til at uddanne 2 af ABA-pædagogerne til supervisorer, således at Københavns Kommune på sigt selv kan stå for en del af supervision.

· Supervisor deltager ved ansættelse af ABA-pædagoger.

· Der er i CVU-regi etableret en særlig ABA-diplomuddannelse, som det kræves at ABA-pædagogerne deltager i i deres fritid.

Siden forsøget blev etableret i august 2004 har det været nødvendigt at foretage en række udgiftsbærende justeringer af forsøget:

· Der er etableret en vikarordning, der betyder at de involverede institutioner kan indhente vikarstøtte ved ABA-pædagogernes sygdom og feriesygdom.

· Det har været nødvendigt at udstyre samtlige ABA-pædagoger med IT udstyr til dokumentation af opgaven samt give dem mulighed for via webcam at kommunikere med supervisionsfirma.

· Det har nødvendigt at etablere en uddannelse målrettet ABA-pædagogerne, således at de er klædt på til opgaven.

· Det har i enkelte tilfælde været nødvendigt at opsætte pavilloner i tilknytning til institutioner for at børnene kunne få et træningslokale.

· Lønniveauet for ABA-pædagogerne har efter forhandling med LFS vist sig at blive lidt højere, end det var vurderet i udgangspunktet.

· Det har været nødvendigt at ansætte en projektmedarbejder for at få løst de mange opgaver projektet rummer. En af de meget tidskrævende opgaver har været den udvidede brugerinddragelse og ledelsesansvaret for ca. 20 medarbejdere. 

Evaluering

ABA-forsøget evalueres på baggrund af en bevilling fra Socialministeriet af Marselisborgcentret, som har indhentet ekspertise til opgaven i Amter og Kommuners Forskningsinstitution. Evalueringen af 0-6 års forsøget er en del af en national undersøgelse, hvor Københavns Kommunes forsøg med ABA vil blive sammenlignet med andre behandlingsformer målrettet børn med autisme. Udover at være en del af en national evaluering var der bestilt et særligt københavnertillæg til rapporten, der skal ligge klar til d. 1. maj 2006. 

Ideen med københavner-tillægget var at give det politiske niveau et grundlag for at tage stilling til ABA-forsøgets fremtid i forbindelse med budgetforhandlingerne for 2007. 

Evalueringsopstarten var planlagt til årsskiftet 2005 men kom af følgende grunde først for alvor i gang i februar 2006:

1) Arbejdet med at finde egnede daginstitutioner tog længere tid end forventet

2) Forældregruppen nægtede at på grund af utilfredshed med evalueringsdesignet mv. at medvirke i evalueringsarbejdet, hvilket har forsinket evalueringen i ca. 6 måneder.

På denne baggrund foreslår forvaltningen, at forsøget forlænges til 1. august 2008. Når den nationale evaluering foreligger ved årsskiftet 2007 vil Børne- og Ungdomsudvalget have et kvalificeret grundlag for at kunne tage stilling til en eventuel permanentgørelse i forbindelse med budgetforhandlingerne for 2008. Efter behandlingen af sagen i 4. kvartal af 2007 vil der være rimelig tid frem til sommeren 2008 til enten at etablere behandlingsformen i permanente rammer eller såfremt det besluttes ikke at fortsætte dette arbejde at finde alternative tilbud til målgruppen.

ABA-behandling målrettet skolebørn

Pilotprojektet vedr. anvendelse af ABA-metoden for skolebegyndere med autisme har samme pædagogiske og teoretiske udgangspunkt som førskoleforsøget. Det er dog i sin opbygning forskellig fra 0-6 års forsøget og har ikke samme omfang som 0-6 års forsøget.

De første elever begyndte på ABA-træning i 2003, siden er forsøget blevet udvidet med 2 elever pr. år, således at der aktuelt er 6 elever i ABA-skoleforsøget. Det er PPR, der visiterer elever til ABA-skoleforsøget, under hensyntagen til forældrenes ønsker. 

Af disse 6 elever tilbydes 3 elever ABA træning i en almindelig folkeskole og et tilknyttet fritidshjem. De 3 øvrige elever modtager træning i en specialskole for elever med vidtgående generelle indlæringsvanskeligheder og i et tilknyttet basis- eller specialfritidstilbud.

De enkelte børn tildeles, på baggrund af en individuel vurdering, et antal timer til en ABA-pædagog i henholdsvis skole og fritidstilbud. Aktuelt varierer det tildelte timetal fra 7 til 15 timer i skolen og 0 (for 2 elever der går i specialfritidstilbud) til 15 timer i fritidshjemmet. Barnet revisiteres hvert år, med henblik på, om det stadig er det rigtige tilbud og om det tildelte timetal til ABA-pædagogen stadig skal være det samme.

Til hvert ABA-forløb er der desuden tilknyttet en ekstern supervisor, som giver supervision til henholdsvis ABA-pædagogen, forældrene og i enkelte tilfælde også til andet personale fra elevens skole og fritidstilbud

Foruden de særlige tildelte timer til træning, modtager både skole- og fritidstilbud 100 ekstra personaletimer årligt, til brug for vikardækning ved deltagelse i møder med supervisor samt til koordineringsmøder mv. 

Det er elevens skole og fritidstilbud der selv ansætter ABA-pædagogerne og administrerer timetildelingen. PPR laver aftalerne med supervisorer og er i løbende dialog med forældrene om de igangværende projekter. 

Der er ikke tildelt særlige ressourcer til ABA-skoleforsøget.  Deltagelse i ABA-skoleforsøget finansieres derfor af midler til enkeltintegration af elever med behov for et § 20 stk. 2 tilbud, samt puljen til støtteressourcer til almindelige fritidshjem og klubber.  

Evaluering

Forvaltningen er aktuelt ved at etablere en ekstern evaluering af ABA-skoleforsøget, denne evaluering vil metodisk lægge sig op af evalueringen på førskoleområdet. Den eksterne evaluering af skoleforsøget forventes afsluttet februar 2007, således at resultaterne kan indgå i budgetforhandlingerne sammen med resultaterne fra evalueringen af 0-6 års forsøget.

Harmonisering af skoleforsøg med 0-6 års forsøget

I og med at ABA-skole- og -0-6 års forsøget har haft deres udspring i henholdsvis Uddannelses- og Ungdomsforvaltningen og Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen, er der betydelige forskelle i organiseringen, indhold og kvaliteten af de to forsøg. 

I den resterende del af forsøgsperioden skal der arbejdes på en harmonisering af forsøgene, således at bl.a. de forældre der aktuelt deltager i ABA-førskoleforsøget oplever en så stor grad af sammenhæng og kontinuitet for deres barn som muligt, når deres barn går fra et førskoletilbud til et skoletilbud. En sådan harmonisering vil bevirke at skoleforsøget under hensyntagen til, hvorledes dette bedst arrangeres i forhold til skoler og fritidstilbud, tilnærmes de retningslinier, der gælder for førskoleforsøget. Dette gælder både nuværende og kommende elever i skole-ABA-forsøget.

Forvaltningen vil tage kontakt til aktuelle skoler og fritidstilbud for en nærmere drøftelse af, hvorledes ovenstående bedst arrangeres i forhold til den foreslåede budgetramme, som svarer til den, der gælder på førskoleområdet.

Stop for nyoptag til forsøg med nye behandlingsformer i forsøgsperioden

Det tidligere Familie- og Arbejdsmarkedsudvalg besluttede den 2. februar 2005, at stoppe for yderligere optag til forsøg med nye behandlingsformer i forsøgsperioden. Baggrunden for dette skyldes, at udgifterne til især forsøg med ABA-metoden var steget kraftigt på kort tid. Alene på førskoleområdet er udgifterne til forsøg med nye behandlingsformer steget fra en bevilling på 5 mio. kr. i 2004 til i 2006 at udgøre 20,2 mio. kr. Herudover kommer udgifter til elever i skolealderen.

Aktuelt finansieres udgifterne til forsøg med nye behandlingsformer for elever i skolealderen af forvaltningens konto til enkeltintegration af § 20 stk. 2 elever, samt fra midler til støttepædagogbevillinger i fritidshjem. Forvaltningen vurderer, at fremtidige ABA forsøg i skoleregi vil belaste disse konti så kraftigt, at det i for høj grad vil gå ud over de formål de oprindeligt var tiltænkt.

På denne baggrund må der findes midler til ABA-skoleforsøget andetsteds. I øvrigt skal det nævnes at problemet allerede er present i 2006, hvor 4 børn fra 0-6-årsforsøget overgår til skoleforsøget. 

Stop for etablering af ABA-specialskoletilbud

Som et led i harmoniseringen af forsøgene stoppes for etablering af ABA-tilbud i specialskoler og specialfritidshjem. Baggrunden er dels en fortsættelse af intentionerne i 0-6-årsforsøget, nemlig et ønske om at afprøve en metode, hvor der lægges vægt på at handicappede børn indgår et samspil med og lærer af normale børn. Herudover skal der peges på, at et ABA-specialskoletilbud er ca. 200.000 kr. dyrere pr. år end et ABA-skoletilbud i en almindelige skole. 
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