BILAG 1
Beskrivelse af projektgruppens 2 modeller for en ny bydelsinddeling af København

Model med 8 bydele

Modellen tager sit afsæt i Sundhedsforvaltningens nuværende distriktsinddeling. De 8 bydele er fremkommet ved at sammenlægge 12 af de nuværende bydele til 5 bydele. Bydelene Valby, Bispebjerg og Sundbyøster indgår i modellen med deres nuværende afgrænsning. Projektgruppens model med 8 bydele er vist på nedenstående kort:
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Model med 10 bydele

Udgangspunktet for modellen er primært hensynet til byens hovedområder og center​struktur samt de ændringer der må forventes i bystrukturen. Ud over sammenlægninger af nuværende bydele er der som følge af centerstrukturen også indarbejdet nogle bydelsaf​grænsninger, som afviger fra bydelenes nuværende afgrænsning. 

I modellen opretholdes en central bydel i kommunen - ”Det centrale byområde” – hvis kerne er de nuværende bydele Indre By og Christianshavn. Ud fra en bystrukturel betragtning vurderes det naturligt, at det ”Det centrale byområde” også omfatter de nye city-områder i Søndre Frihavn og omkring Kalvebod Brygge, på Fisketorvet og på Havneholmen samt området omkring Kartoffelrækkerne m.v. 
De 3 bydele på Amager foreslås sammenlagt til 2 bydele:

· Vestamager med de cityorienterede byudviklingsområder i Ørestad og på Islands Brygge og de dele af Sundbyvester der ligger nærmest ved Metroen og bydelskernerne i Ørestad. 

· Sundbyerne omkring Amagerbrogade, som omfatter bydelen Sundbyøster og de dele af Sundbyvester der ligger nærmest ved Amagerbrogade.

Grænsen mellem de to bydele er foreslået placeret i Amager Fælledvej-Sundholmsvej-Englandsvej. Afgrænsningen mellem de to bydele kan vurderes nærmere.
Vesterbro slås sammen med Kongens Enghave til en bydel, som rummer de nye byudviklings​områder i Sydhavnen.
Bydelene Indre og Ydre Nørrebro slås sammen til en bydel Nørrebro omkring den gennemgående butiksstrøg Nørrebrogade. 
Indre og Ydre Østerbro – med de kommende byudviklingsområder i Nordhavnen - slås sammen til en ny bydel Østerbro omkring det sammenhængende butiksstrøg Østerbrogade. 
Rypark-kvarteret og den østlige del af Emdrup-området på Ydre Østerbro foreslås knyttet sammen med de tilsvarende ydrekvarterer på Bispebjerg. Bispebjerg foreslås herudover udvidet med grunddistriktet for den nye skole ved Skoleholdervej, således at grænsen mellem Bispebjerg og Brønshøj-Husum kommer til at forløbe i Hareskovvej.

Bydelene Brønshøj-Husum, Vanløse og Valby indgår i modellen som bydele, som er knyttet til deres overordnede bydelskerne omkring Frederikssundsvej og ved Vanløse og Valby stationer.

Nedenfor er vist et kort over model med 10 bydele:
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