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Vedr. henvendelse fra forvaltningen omkring fordele og ulemper ved en eventuel sammenlægning af Blågårdskolen og Hellig Kors Skole.

Forældreforeningen Brug Folkeskolen på Nørrebro har hilst initiativet omkring denne undersøgelse velkommen.

Vi ser, at der er fordele, men også forhold der kunne vanskeliggøre en sammenlægning.

Da en skolesammenlægning er følsomt, er vigtigt for os at understrege, at vi håber, at forvaltningen tager initiativ til en grundig undersøgelse, hvor forældrene, både dem der i øjeblikket har børn på de respektive skoler men også dem med børn i alderen der forventer skolestart indenfor de næste par år, bliver inddraget.

Beslutning om en evt. sammenlægning må tages, hvis en bred undersøgelse viser, at en sammenlægning vil gavne folkeskolen m.h.t. elevsammensætning, faglighed, tryghed og rolle i lokalmiljøet. Vi anbefaler derfor, at undersøgelsen inddrager de 2 skolers interne forhold men, at der fokuserer på det mere overordnede og fremadrettede perspektiv.  

Som fordele ser vi:

· At det i mange år har været svært for begge skoler at tiltrække en større gruppe af etnisk danske børn. De 2 skolers skoledistrikt syntes ikke at påvirke skole valget. Forældrene vælger skolen de syntes bedst om og følges i grupper. Ved at samle skolerne samles også de danske børn i en større gruppe, hvilke vi tror, vil tiltrække flere.

· Fastholdelse af de ressourcestærke børn på skolerne bedres. Det bliver muligt at sammenlægge klasser og flytte klasse hvis der mangler kammerater i ens egen. I dag må man flytte skole for at få danske kammerater hvis ingen er tilbage i egen klasse. 

· I megafon undersøgelsen omkring folkeskolen fremgår det at forældrene vægter trygheden omkring skolegangen mest. Ved at have en skole der fysisk har delt de store og små elever vil man imødegå den bekymring der gives udtryk for omkring livet i skolegården.

· Ved en sammenlægning vil skolen få 3-4 spor. Det giver mulighed for også fagligt at tænke nyt og bruge ressourcerne anderledes. I en større lærergruppe både omkring indskolingen og de mindre børn samt omkring de større børn, vil der være et større fagligt forum med deraf følgende muligheder for faglig udvikling. En sammenlægning vil derfor kunne have en betydning for fagligheden, udbudet af valgfag, erfaringsudveksling og ressourcerne til håndtering af børn med særlige problemer i kvarteret.

Et forhold der kunne vanskeliggøre sammenlægningen, er den modstand, der i større eller mindre grad, findes på de 2 skoler.

Vi finder det vigtigt, at der sker en grundig undersøgelse af, hvad denne dækker over. Vi formoder, at der både er konkrete bekymringer og også, i væsentlig grad, kulturelle modsætningsforhold de 2 skoler imellem.

Skulle det vise sig at en sammenlægning er nødvendig for at sikre kvaliteten for fremtidens folkeskole på Nørrebro, er det afgørende for at denne bliver succesfuld, at fordelene og målet står klart for alle der skal deltage. Vi mener derfor at dette kræver stor forståelse og tilstrækkeligt med ressourcer og indsats fra forvaltningens side i processen, samt ikke mindst en respektfuld kommunikation. Dog også en beslutsomhed, der skal sikre at alle på skolen arbejder i samme retning. Folkeskolen i området skal for enhver pris undgå at der opstår uro og stridigheder internt.

Vi er orienteret om, at Blågårdskolen befinder sig i en særdeles sårbar tid ovenpå nogle vanskellige år. Mange forældres tillid til at skolen kan løfte sine opgaver har i de sidste år lidt et betydeligt knæk. Vi har forståelse for, at det er vigtigt at sikre tilstrækkeligt at forholdene omkring den daglige drift og de opgaver skolen skal løse, således at der er overskud til at deltage i undersøgelsen.

Vi finder dog, at det må forventes at begge skoler, gerne i samarbejde, deltager i undersøgelsen og at det ikke bliver her og nu situationen, der forhindrer, at man ser på fremtiden og en nødvendig løsning af de alvorlige problemer der er omkring folkeskolen og integrationen i kvarteret.
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