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6. februar 2006
Sagsnr. 271108
Dok.nr.: 1762078
Partshøringsbrev vedrørende Deres klage over Folkeoplysningsudvalgets afgørelse af 24. januar 2005 
De har ved brev af 11. februar 2005 klaget over Folkeoplysningsudvalgets afgørelse af 24. januar 2005, hvorefter GigtSkolen i Hovedstaden fik afslag på en ansøgning som udbyder af Nærgymnastik.

Indledningsvis vil Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat beklage den meget lange sagsbehandlingstid, som skyldes, at der for tiden er et stort antal klagesager til behandling i Kultur- og Fritidsforvaltningen. 

Imidlertid er Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat nu ved at have færdigbehandlet Deres klagesag. Formålet med dette brev er at gøre Dem bekendt med de oplysninger, som Sekretariatet er kommet i besiddelse af, og som vil blive lagt til grund ved sagens endelige afgørelse. De vil i medfør af forvaltningslovens § 19 således få mulighed for at fremkomme med en udtalelse i sagen, inden der træffes endelig afgørelse. 

Klageinstansens kompetence

Indledningsvis ønsker Sekretariatet at orientere Dem om klageinstansens kompetence. 

Klageinstansen skal påse, at Folkeoplysningsudvalgets afgørelser er i overensstemmelse med lovgivningen og uskrevne forvaltningsretlige grundsætninger. Klageinstansens prøvelse af Folkeoplysningsudvalgets afgørelser skal omfatte både retsregler og disses anvendelse i forhold til den konkrete sag. Klageinstansen har som udgangspunkt også pligt til at tage stilling til eventuelle sagsbehandlingsfejl i forbindelse med Folkeoplysningsudvalgets afgørelser. Derimod bør der udvises tilbageholdenhed ved prøvelsen af Folkeoplysningsudvalgets skønsudøvelse.
Sagsfremstilling

Folkeoplysningsudvalgets beslutning på mødet den 24. januar 2005
På mødet godkendte Folkeoplysningsudvalget 5 udbydere af NærGymnastik for fysisk svage og ældre borgere i Københavns Kommune i 2005. Der blev givet afslag til 3 ansøgere, herunder Gigtskolen. Ved beslutningen blev der rådet over hele bevillingen til formålet, herunder 1 mio. kr. fra Folkeoplysningsudvalgets budget.

Ved udvælgelsen af de 5 udbydere (Hovedstadens Oplysnings Forbund, AOF Metropol, LOF København, Boldklubben Fremad Valby, Studenter Settlementets Boldklub) blev følgende kriterier lagt til grund:

· Erfaring med målgruppen og emnet samt kvalificerede lærere for at sikre kvaliteten i undervisningen.

· Få store udbydere for at sikre, at opgaven løftes i et fagligt miljø.

· Igangsætning af en udviklingsindsats på Vesterbro. 

Om afslaget til Gigtskolen er følgende anført i indstillingen til Folkeoplysningsudvalget: Den tredje forening med afslag er Gigtskolen. Efter både Sundhedsforvaltningens og Fritid & Idræts opfattelse signalerer skolens image noget forkert i denne sammenhæng, samtidig med at antallet af udbydere bør begrænses.
Fritid & Idræts brev af 9. februar 2005 til Gigtskolen
I brevet er der som begrundelse for afslaget anført følgende:

Vi har i vores vurdering af ansøgerne lagt vægt på at have få store udbydere, så der kan opstå et fagligt miljø i forbindelse med undervisningen i bevægelse for fysisk svag ældre. Derudover har vi valgt en lokalforening på Vesterbro, hvor der indtil nu har vist sig vanskeligt at igangsætte undervisning i gymnastik for den pågældende målgruppe.

Der i brevet intet anført om den særlige begrundelse i indstillingen, jf. ovenfor.
Gigtskolens brev af 11. februar 2005.
Gigtskolen anfører, at man er blandt de største aftenskoler inden for afspænding og bevægelse for svage ældre. Skolen udbyder undervisning for alle handicappede og har i 2005 også etableret enkelte almindelige hold (ej handicappede) til fysisk svage fra alle grupper.

Gigtskolen råder over en stab af meget kvalificerede lærere, primært fysioterapeuter, ligesom man er i stand til at give en kvalificeret rådgivning via Gigtforeningens stærke net af læger, socialrådgivere m.v.

Gigtskolen anfører, at skolen ikke har haft mulighed for at etablere al den undervisning, der er ønske om og behov for, på grund af kommunernes begrænsede økonomiske midler. Dette forhold har været en af grundene til at ansøge om midler fra NærGymnastikpuljen 

Gigtskolen anfører til slut, at afslaget ikke hænger sammen med den givne begrundelse - at have få store udbydere, så der kan opstå et fagligt miljø..
Fritid & Idræts udtalelse af 16. juni 2005
Fritid & Idræt anfører, at Folkeoplysningsudvalgets beslutning om ikke at imødekomme Gigtskolens ansøgning i væsentlig grad skyldes foreningens navn, der sender et stærkt signal om, at målgruppen er mennesker ramt af gigt. Målgruppen er ikke primært mennesker ramt af gigt.

Fritid & Idræt beklager, at den specielle begrundelse for afslaget ikke er meddelt Gigtskolen.

Til de enkelte punkter i klagen udtaler Fritid & Idræt:

Det anføres, at GigtSkolens ansøgning skal ses i sammenhæng med, at de ikke har midler til at etablere undervisning til alle, der har henvendt sig.

Hertil skal bemærkes, at den afsatte pulje til NærGymnastik ikke kan anvendes til at klare en venteliste-problematik, men alene kan anvendes til at etablere NærGymnastik – et særligt tilbud i lokalområdet for fysisk svage ældre etableret i et samarbejde med Sundhedsforvaltningen.
Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariats vurdering af sagen på baggrund af de foreliggende oplysninger

I 2005 blev der afsat en pulje til NærGymnastik for fysisk svage ældre borgere i København. Der var tale om et samarbejdsprojekt mellem Kultur- og Fritidsforvaltningen og Sundhedsforvaltningen. Hver forvaltning afsatte 1 mio. kr. til formålet og Sundhedsforvaltningen lagde lokaler til. Alle midlerne blev uddelt på Folkeoplysningsudvalgets møde den 24. januar 2005 på baggrund af en fælles indstilling fra de 2 forvaltninger.

Af et notat om samarbejdsprojektet fremgår, at målgruppen især er fysisk svage ældre borgere, der bor i ældreboligkomplekser eller almennyttige boligselskaber, hvoraf mange kun har folke- eller førtidspension som forsørgelsesgrundlag. 

Da der kun var et begrænset beløb til rådighed i forhold til de indkomne ansøgninger, skulle Folkeoplysningsudvalget prioritere mellem ansøgningerne.

Folkeoplysningsudvalget valgte at prioritere få store udbydere med erfaring med målgruppen for at sikre kvalitet i undervisningen og et højt fagligt niveau.

Der var 5 store udbydere blandt de 8 ansøgninger. Heraf valgtes 4 ansøgninger. Som den eneste af de store udbydere fik Gigtskolen afslag begrundet i, at skolens image signalerer noget forkert i denne sammenhæng.
På det foreliggende grundlag må Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat umiddelbart være tilbøjelig til at mene, at den af Folkeoplysningsudvalget givne begrundelse ikke er saglig eller tilstrækkelig hverken i forhold det valgte kriterium om at prioritere få store udbydere eller i forhold til retningslinjerne for udbud af NærGymnastik.

Den afgørelse, som klageinstansen skal træffe, skal træffes på grundlag af det materiale, der foreligger i dag, dvs. både det oprindeligt indsendte samt det senere indkomne materiale.

På baggrund af det senest indkomne materiale - klagen fra Gigtskolen og Fritid & Idræts bemærkninger til klagen – er det Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariats umiddelbare vurdering, at Gigtskolen ikke opfylder kriterierne for tilskud fra NærGymnastikpuljen, da den afsatte pulje ikke skal afhjælpe en ventelisteproblematik, men alene skal anvendes til at etablere NærGymnastik – et særligt tilbud i lokalområdet for fysisk svage ældre etableret i et samarbejde med Sundhedsforvaltningen. Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat må konstatere, at Gigtskolen i sit brev af 11. februar 2005 som begrundelse for at ansøge om midler fra NærGymnastikpuljen bl.a. anfører, at mange af de kommuner, hvor Gigtskolen er etableret, har begrænsede økonomiske midler til rådighed, hvorfor Gigtskolen ikke har haft mulighed for at etablere al den undervisning, der er behov for. Det fremgår tydeligt at retningslinierne for NærGymnastikpuljen, at puljens formål ikke er at udvide rammerne for de eksisterende folkeoplysningstilbud, men at NærGymnastik er karakteriseret som et unikt samarbejdsprojekt, der har til formål at etablere et hidtil ikke eksisterende tilbud for primært de fysisk svage ældre københavnere primært med bopæl i ældreboligkomplekser og almennyttige boligselskaber. Dette må ses i sammenhæng med, at puljen er afsat med hjemmel i folkeoplysningslovens § 6, stk. 2 om særlige indsatsområder. 
På baggrund af de foreliggende oplysninger vil Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat derfor være mest tilbøjelig til at indstille, at Folkeoplysningsudvalgets afgørelse indholdsmæssigt stadfæstes. De sagsbehandlingsfejl, der er sket i sagen (en utiltstrækkelig og usaglig begrundelse for afgørelsen samt det forhold, at Folkeoplysningsudvalgets mangelfulde afgørelse kun delvist er meddelt Gigtskolen) vil på det foreliggende grundlag ikke ændre ved opfattelsen af, at afslaget i givet fald må begrundes med, at ansøgningen fra Gigtskolen ikke opfylder puljens formål. På det foreliggende grundlag er Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat derfor mest tilbøjelig til at mene, at Folkeoplysningsudvalgets afgørelse er korrekt uanset, at Folkeoplysningsudvalget ikke har meddelt en rigtig begrundelse for sin afgørelse.
Inden der træffes endelig afgørelse i sagen har De imidlertid i henhold til forvaltningslovens § 19 mulighed for at komme med en udtalelse til foranstående. Deres udtalelse bedes venligst være Kultur- og Fritidsforvaltningens Sekretariat i hænde senest 14 dage fra dato. 
Med venlig hilsen

Klaus Vollstedt
