Bilag 4
Ansøgning fra 2 allerede godkendte foreninger om driftstilskud til nye lokaler for perioden 1. september – 31. december 2006.

Sundby KFUM Volleyballafdeling.

Sundby KFUM Volleyballafdeling har for perioden 1. september – 31. december 2006 søgt om driftstilskud til deres lejede lokaler i Oliebladsgade 7, idet udlejer nu vil begynde at kræve leje for benyttelsen af lokalerne. 

Foreningen har for hele 2006 fået godkendt et aktivitetstilskud på 39.059 kr. til deres 143 medlemmer under 25 år.

Lokalet som de anvender til deres idrætslegestue koster 4.000 kr. om måneden i leje + lys og varme. 

Med henblik på beregningen af driftstilskuddet for de sidste 4 måneder i 2006 vil tilskuddet til Sundby KFUM Volleyballafdeling beløbe sig til i alt 7.634 kr. 
For ansøgningen 2007 vil driftstilskuddet blive på ca. 16.655 kr.

Mjølnerparken Kickboxing.

Mjølnerparken Kickboxing har som en ny forening for hele 2006 fået godkendt et aktivitetstilskud på 11.979 kr. til deres 33 medlemmer under 25 år.
Foreningen har nu mulighed for at leje sig ind i et lejet lokale i Mjølnerparken, som er på 140 m2, til brug for deres aktiviteter. Lokalet vil være meget ideelt, idet de fleste af medlemmerne bor i Mjølnerparken. For tiden anvender de Lundehus Skole og Fælledbadet til deres træning.
Lokalet koster 2.500 kr. om måneden i leje + lys og varme. Endvidere er de for tiden i gang med et samarbejde med en anden forening, som måske vil være med i et samarbejde omkring benyttelsen af lokalet. 
Med henblik på beregningen af driftstilskuddet for de sidste 4 måneder i 2006 vil tilskuddet til Mjølnerparken Kickboxing beløbe sig til i alt 9.000 kr.
For ansøgningen 2007 vil driftstilskuddet blive på ca. 27.000 kr.
Indstilling:

Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller, driftstilskud for perioden 1. september – 31. december 2006 på 7.634 kr. til Sundby KFUM Volleyballafdeling og driftstilskud for perioden 1. september – 31. december 2006 på 9.000 kr. til Mjølnerparken Kickboxingklub, i alt 16.634 kr.   

