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Budgetaftale 2008 klimaindsatsen
”Klimatopmødet i København i december 2009 giver en unik mulighed for at sætte København på verdenskortet som centrum for verdens klimapolitik og vise byen frem som miljømetropol indenfor klima såvel som bredere. Der skal ske en indsats både i forhold til borgere og virksomheder og kommunens egen klimaindsats til demonstration og inspiration både nationalt og internationalt.

Indsatsen koncentreres på følgende indsatsområder: bæredygtig byudvikling - herunder udvikling af Nordhavn og Amager Fælled - og fyrtårne, pilotforsøg med intelligent trafikstyring, erhvervsudvikling og partnerskaber, kommunens egen klimaindsats, dialog med københavnerne, børn og unge indsats, involvering i forsøg med brintkøretøjer, internationale konferencer samt oprydninger og afspærringer.

Klimaindsatsen gennemføres i et tæt partnerskab med staten, Woderful Copenhagen og relevante NGOer, virksomheder og øvrige offentlige myndigheder.

Parterne er enige om at afsætte en pulje på 16,0 mio. kr. i 2008 og 19,3 mio. i 2009 i drift til klimaindsatsen. Herudover afsættes 41,0 mio. kr. i 2008, 62,5 mio. kr. i 2009 og 7,5 mio. kr. i 2010 i anlæg. Puljen udmøntes ved indstillinger til udvalg og Borgerrepræsentationen.”
