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Bilag 12 – Kort notat vedr. de to prognoser 
I notatet redegøres kort for forskelle mellem Børne- og Ungdomsforvaltningens 1. prognose for 2008 og Deloittes analyse af budget 2008 – herunder deres forventede udgifter for 2008. Beløbene er oplistet i bilag 11.
Overordnet konklusion

Samlet set forventer Børne- og Ungdomsforvaltningen en driftsudgift for 2008 på ca. 7.651,1 mill. kr., mens Deloitte forventer ca. 7.536,3 mill. kr. Der er derfor en umiddelbar forskel på ca. 114,8 mill. kr. I Børne- og Ungdomsforvaltningens prognose er de forventede overførsler fra 2007 til 2008 i forhold til BR-besluttede aktiviteter dog indregnet samt forskelle i løbet af 2008 i de decentrale opsparinger ude på de enkelte institutioner og skoler. Når man ser bort fra dette, som udgør ca. 79,8 mill. kr., er der en forskel i de to vurderinger på ca. 35 mill. kr., hvilket må siges at være tæt på hinanden i forhold til et budget på over 7,5 mia. kr. svarende til en forskel der udgør ca. 0,5 pct. af budgettet.
De ca. 35 mill. kr. i forskel er fordelt på de enkelte bevillingsområder, jf. bilag 11, og forskellene vil kort blive kommenteret i nedenstående afsnit.
Rammestyrede områder
Dagtilbud
Bevillingsområdet Fritidshjem og klubber forventes i 2008 lagt sammen med bevillingsområdet Dagilbud, hvorfor prognoserne for 2008 for disse to bevillingsområder er lagt sammen under bevillingsområdet Dagtilbud. Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 5,9 mill. kr. Forskellen kan dog udelukkende forklares med, at der i januar 2008 er blevet overført et budget på ca. 6 mill. kr. til Teknik- og Miljøforvaltningen vedrørende de bemandede legepladser (BR 38/08). Deloitte har de 6 mill. kr. med i deres forventede udgifter for 2008.
Dagtilbud-special

Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 1,9 mill. kr. Deloitte har i deres prognose sat forbrug 100 pct. lig budgettet, mens Børne- og Ungdomsforvaltningen har forholdt sig konkret til både det overordnede budget, det udmeldte budget samt det forventede forbrug på baggrund af en tilbagemelding fra vores kontor for støtte og rådgivning. I forbindelse med sagen vedrørende budgetmæssige omplaceringer i 2008 flyttes der ca. 2,4 mill. kr. i forbindelse med bogføring af husleje m.v. fra Københavns Ejendomme. Når der ses bort fra denne omplacering, er der en forskel mellem Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 0,5 mill. kr., hvilket er det forventede merforbrug på området på nuværende tidspunkt.
Fritidshjem og klubber

Bevillingsområdet Fritidshjem og klubber forventes i 2008 lagt sammen med bevillingsområdet Dagilbud, hvorfor prognoserne for 2008 for disse to bevillingsområder er lagt sammen under bevillingsområdet Dagtilbud. De to prognoser er derfor begge nul på dette område.
Administration

Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 0,3 mill. kr., hvilket må siges at være meget tæt på hinanden og kræver ikke yderligere kommentarer.
Efterspørgselsstyrede områder

Dagtilbud

Bevillingsområdet Fritidshjem og klubber forventes i 2008 lagt sammen med bevillingsområdet Dagtilbud, hvorfor prognoserne for 2008 for disse to bevillingsområder er lagt sammen under bevillingsområdet Dagtilbud. Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 3,4 mill. kr., hvilket med et budget på over 3,5 mia. kr. må siges at være meget tæt på hinanden og kræver ikke yderligere kommentarer.
Dagtilbud-special

Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 13,7 mill. kr. En del af forskellen på ca. 2,2 mill. kr. kan forklares med en merindtægt på området i 2007, som Børne- og Ungdomsforvaltningen har set bort fra i 2008, mens Deloitte har medtaget den i deres prognose. Der resterer en forskel på ca. 11,5 mill. kr., som frem mod næste regnskabsprognose, vil blive analyseret nærmere. I forbindelse med budgetforliget for 2008 er området budgetopskrevet med ca. 21,4 mill kr. i forhold til budget 2007. Disse midler er afsat til etablering af nye specialpladser og der forventes derfor en aktivitetsstigning på området. Det vurderes, at det kan være svært at etablere alle pladserne i 2008 og der vil, i forbindelse med regnskabsprognosen pr. august 2008, tages stilling til omfanget af etableringen af pladser, samt hvor mange af midlerne, der eventuelt skal afsættes til integration på normalområdet. Det forventes, at der i løbet af 2008 bliver skabt et klart billede af køb og salg på området, som i øjeblikket er præget af usikkerhed blandt andet som følge af den kommunale strukturreform 2007.
Fritidshjem og klubber

Bevillingsområdet Fritidshjem og klubber forventes i 2008 lagt sammen med bevillingsområdet Dagtilbud, hvorfor prognoserne for 2008 for disse to bevillingsområder er lagt sammen under bevillingsområdet Dagtilbud. De to prognoser er derfor begge nul på dette område.

Fritidshjem og klubber-special

Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 9,6 mill. kr. I Børne- og Ungdomsforvaltningens prognose er forbruget sat lig budgettet, da forvaltningen forventer, at bevillingsområdet balancerer, mens Deloitte forventer et mindreforbrug på ca. 9,6 mill. kr. I forhold til regnskabet for 2007 skulle der have været flyttet ca. 5,8 mill. kr. fra special- til normalområdet. Der skal givetvis flyttes et tilsvarende beløb i 2008, men der er et behov for nærmere analysering af området, inden der foretages en bevillingsmæssig omplacering af budgetmidler. Hvis der ses bort fra de 5,8 mill. kr., fås en forskel på ca. 3,8 mill. kr. Denne forskel kan forklares med en merindtægt i 2007 på ca. 4,2 mill. kr., som Deloitte også har indregnet i deres forventninger til 2008, mens Børne- og Ungdomsforvaltningen har vurderet, at indtægtsbudgettet for 2008 balancerer. Tilbage står en forskel på ca. 0,4 mill. kr. 
Undervisning og Specialundervisning

Bevillingsområdet Undervisning og Specialundervisning forklares under ét, da der stadig mangler at blive omplaceret en del budgetmidler fra det ene bevillingsområde til det andet (f.eks. skal der omplaceres over 30 mill. kr. fra specialområdet til normalområdet i forhold til tale-hørelærere) og der ellers umiddelbart er store forskelle på de to områder. Der er en samlet umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 4,6 mill. kr., hvilket med et budget på ca. 3,3 mia. kr. må siges at være meget tæt på hinanden og kræver ikke yderligere kommentarer.

Miljø

Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 1,9 mill. kr. I forbindelse med de bevillingsmæssige omplaceringer til 1. prognose 2008 bliver der omplaceret ca. 2,5 mill. kr. fra bevillingsområdet Miljø til bevillingsområdet Undervisning. Forskellen mellem de to prognoser er herefter ca. 0,6 mill. kr. og Børne- og Ungdomsforvaltningen ligger derfor en anelse højere i forbrugsforventningerne end Deloitte. Men vi er stort set enige.
Sundhed

Der er en umiddelbar forskel i Børne- og Ungdomsforvaltningens og Deloittes prognose på ca. 16,1 mill. kr. Børne- og Ungdomsforvaltningen forventer i 2008, at bevillingsområdet balancerer, mens Deloitte forventer et mindreforbrug. Forvaltningen mener også, at der er en chance for, at bevillingsområdet ved årets udgang viser et mindreforbrug, men det kræver en nærmere analysering af området for entydigt at kunne konkludere noget. Forvaltningens forventning bygger på tilbagemeldinger fra både den kommunale sundheds- og tandpleje med en forventning om et øget forbrug i forhold til 2007 og en øget aktivitet.
Efterspørgselsstyrede overførsler

Børne- og Ungdomsforvaltningen og Deloitte er 100 pct. enige om, at bevillingsområdet balancerer i 2008.
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