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Børne- og Ungdomsudvalget

Københavns Kommune
Børne- og Ungdomsudvalget


Oversigt over politisk behandling

BR 516/07
Tillægsbevilling til udvidelse af Snorretoppen (Børne- og Ungdomsudvalget)
Resultatet af licitationen over den planlagte indretning af Islands Brygge 35 til daginstitution er betydeligt over budgettet. Udvalget skal derfor tage stilling til forslag om en tillægsbevilling for at gennemføre projektet.

INDSTILLING OG Beslutning

	Børne- og Ungdomsforvaltningen (BUF) indstiller til Børne- og Ungdomsudvalget (BUU), at udvalget overfor Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen anbefaler,

1. at der gives en tillægsbevilling på i alt 3.770.000 kr. til anlægsbevillingen om etablering af nye institutionsplader på Islands Brygge 35 (BR 263/07). Der anvises dækning for udgiften på Børne- og Ungdomsudvalgets anlægsramme i 2008 på funktion 5.25.14.3. Der overføres 3.744.000 kr. af tillægsbevillingen til Kultur- og Fritidsudvalget, Københavns Ejendomme.
Børne- og Ungdomsudvalgets beslutning i mødet den 12. september 2007

Indstillingen blev godkendt.

Pia Allerslev (V) bad om notat om, hvordan legepladskravene opfyldes på institutionen.

Kultur- og Fritidsforvaltningen oversender sagen til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen med følgende erklæring:

”Kultur- og Fritidsforvaltningen skal på vegne af Kultur- og Fritidsudvalget meddele, at Kultur- og Fritidsforvaltningen ingen bemærkninger har til, at sagen om 
· Tillægsbevilling til udvidelse af Snorretoppen

gennemføres i den foreliggende form. Der henvises til Kultur- og Fritidsforvaltningens administrative høringssvar (sagens bilag 1).”

Økonomiforvaltningen indstiller over for Økonomiudvalget, at Økonomiudvalget oversender sagen til Borgerrepræsentationen med følgende erklæring: 

”Økonomiudvalget har ingen bemærkninger til, at sagen søges gennemført i den foreliggende form under forudsætning af, at mindreforbruget på funktion 5.25.14.3 i 2007 overføres til 2008.”

Økonomiudvalgets beslutning i mødet den 30. oktober 2007:

Indstillingen blev anbefalet.
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