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Tilbud fra Socialforskningsinstituttet (SFI) til udvikling af inklusionsindikator 
Københavns Kommunes Integrationsbarometer - måling af inklusion under indsatsområdet Tryghed

Københavns Kommune ønsker at beskrive udviklingen af indikatorer, der siger noget om inklusion som ét ud af flere indikatorer for tryghed. Vi har forstået opgaven således, at der skal konstrueres en indikator for måling af inklusion. Dette kræver, at vi laver en begrebsafklaring samt konstruerer spørgeskemaspørgsmål og indeks på baggrund af forskningslitteratur og spørgeskemaundersøgelser.
Begrebet inklusion

Begrebet ”social inklusion” anvendes både inden for det politiske område (hvor især EU-kommissionen har fremmet brugen af begrebet) og i samfundsvidenskaben. Social inklusion bliver defineret forskelligt i forskellige sammenhænge og er derfor ikke et særligt klart og entydigt begreb. 
Ud fra et EU policy-niveau defineres social inklusion fx som en proces, der sikrer at individer, som er i risiko for fattigdom og social eksklusion, har ressourcer og muligheder for at deltage i forskellige samfundsprocesser og har levevilkår, der betragtes som normale i det samfund de lever (European Commission, 2004). I praksis i EU-sammenhænge anvendes social inklusion som et paraplybegreb for tiltag og politikker, der skal bekæmpe arbejdsløshed, afhængighed af overførselsindkomster, social isolation og fattigdom, og det vil sige sociale fænomener som kan have vidt forskellige årsager og konsekvenser og som langt fra dækker samme persongrupper (Larsen 2004).  I den samfundsvidenskabelige litteratur udvides forståelsen af social inklusion som deltagelse i samfundsprocesser med, at individerne skal have en oplevelse af at være en del af et fælles projekt, og at de opnår ansvar, anerkendelse og indflydelse i forbindelse med deltagelse (fx Askonas, 2000; Levitas, 2005; Neill, 2007). 
Ovenstående definitioner af social inklusion indebærer, at forskellige grupper i samfundet har lige muligheder for at deltage i forskellige samfundsprocesser. Samfundsprocesser skal her forstås i bred forstand, både i forhold til lokalsamfund, uddannelse, arbejde, foreningsliv, skole- og boligbestyrelser, politik, og i forhold til at indgå i sociale fællesskaber med andre mennesker. Med muligheder for deltagelse i de forskellige samfundsprocesser handler social inklusion ikke blot om formel deltagelse. Det handler særligt om, hvilke muligheder man har for at spille en rolle, og om man igennem sin deltagelse også tildeles ansvar, opnår anerkendelse og indflydelse. De forskellige dimensioner i social inklusion kan opstilles på følgende måde: 1) Borgernes formelle muligheder for deltagelse i samfundsprocesser; 2) Borgernes faktiske adfærd i forhold hertil, dvs. i hvilket omfang de deltager; 3) Borgernes selvopfattelse i forhold til deres deltagelse, herunder om de mener, at de opnår ansvar, anerkendelse og indflydelse.

Inklusionsindikator i integrationsbarometret

Selvom det er fornuftigt at definere social inklusion bredt, som ovenfor beskrevet, så er det svært at operationalisere så bredt og omfattende et begreb. Det er derfor en vigtig del af opgaven inden operationaliseringen at specificere inden for hvilke dimensioner og delområder (fx arbejdsmarkedet eller social relationer) man vil undersøge inklusion (Larsen 2004).

Københavns Kommunes Integrationsbarometer beskriver allerede forskellige aspekter af indvandreres inklusion i det danske samfund. Det er især mange indikatorer i barometeret omkring faktisk deltagelse i uddannelserne, på arbejdsmarkedet, idræts- og kulturforeningerne. Der er dog ikke indikatorer for deltagelse i andre samfundsprocesser (fra foreninger, skole- og boligbestyrelser til folketingsvalg). Der er heller ikke indikatorer i barometeret for, hvorvidt etniske minoriteter føler sig som en del af det danske samfund (udover oplevet diskrimination, som indirekte siger noget omkring oplevelsen af inklusion). 

Eftersom inklusionsindikatoren skal høre ind under indsatsområdet for tryghed, vil det antageligt være relevant først og fremmest at fokusere på, hvorvidt borgere som etniske minoriteter opfatter sig som en del af det danske samfund, ved at fokusere på oplevelsen af anerkendelse fra danskere samt oplevelsen af ansvar og indflydelse. Man kan forestille sig, at disse indikatorer fx kan beskrive nogle af de følgende aspekter, men det vil litteraturgennemgangen vise:

· Oplevelse af tilhørsforhold til det danske samfund, fx hvorvidt føler man, at man hører til i Danmark? 
· Oplevelse af fællesskab med danskere, fx gennem fælles aktiviteter og sociale identiteter
· I hvilket omfang, man har kontakt til danskere

· Kvaliteten af kontakt til danskere, især oplevelse af anerkendelse 

· Oplevelse af ansvar i forbindelse med aktiv deltagelse i samfundsprocesser (fx i forbindelse med deltagelse på arbejdsmarkedet eller politiske processer)  

· Oplevelse af indflydelse i forbindelse med aktiv deltagelse i samfundsprocesser  

Med dimensioner som oplevelse af ansvar og indflydelse i forhold til politiske processer ville det være hensigtsmæssigt, hvis der i forvejen er en indikator, som beskriver den faktiske deltagelse i politiske processer. 
Om etniske minoriteter oplever, at de er en del af det danske samfund kan forsøges målt ved brug af spørgeskemaundersøgelses-metoden. Det skal dog gøres opmærksom på, at der er metodiske svagheder ved denne metode. Dels er der altid et vist bortfald i spørgeskemaundersøgelser: der opnås ikke interview med alle de udvalgte svarpersoner (enten fordi de nægter at deltage eller fordi intervieweren ikke kan komme i kontakt med dem), og det kan meget vel være, at det især er de personer der ikke opnås interview med, som føler sig ekskluderet. Dels er der nogle sprogproblemer, også selvom der anvendes tosprogede interviewere. Betydningen af de spørgsmål der stilles kan ændres lidt, når de oversættes fra dansk til et andet sprog. Vi forventer dog, at det på trods af disse metodiske problemer, vil være forsvarligt at anvende spørgeskemametoden til at belyse oplevelsen af inklusion.

Konstruktionen af en indikator for inklusion skal foretages med udgangspunkt i den litteratur, der ligger indenfor området (fx Askonas, 2000; Levitas, 2005; Neill, 2007; Schuck, 1998), og på baggrund af spørgsmål fra allerede eksisterende nationale og internationale spørgeskemaundersøgelser. Her tænkes især på undersøgelser om social eksklusion, oplevet diskrimination (Møller & Togeby, 1999) og om indvandreres deltagelse i politiske processer og foreningsliv (Mikkelsen, 2003; Schwartz, 2002; Togeby, 2002; 2003a &b), som indikatoren for inklusion skal afvejes og defineres i forhold til. 
Slutprodukt

Notat som beskriver afgræsningen af inklusionsbegrebet og konstruktion af indikator.
Projektforløb og tidsplan

Projektforløbet kan inddeles i tre faser: (1) begrebsafklaring og (2) konstruktion af indikator og (3) kvalitetssikring.

Begrebsafklaring:

· Orientering i international litteratur omkring inklusionsbegreb 

· Udvikling af inklusionsbegreb til indeværende projekt 

Konstruktion af indikator:

· Orientering i tidligere danske og internationale spørgeskemaer 

· Konstruktion af spørgeskemaspørgsmål 

· Konstruktion af indeks på baggrund af spørgsmål

Kvalitetssikring:
· Pilotstudie (afprøvning af spørgsmål ved at interviewe 4 personer med etnisk minoritetsbaggrund)

· Kommentarer på udarbejdet indikator fra 1-2 eksperter

· Tilpasning af spørgsmål og indikator på baggrund af pilotstudie og ekspert-kommentarer

SFI nedsætter en følgegruppe med deltagelse af praktikere og relevante forskere, hvor afgræsningen af inklusionsbegrebet og ideer til konstruktion af indikator diskuteres.

Tidsplan:

Uge 49-50: 
Begrebsafklaring (2 uger)
Uge 50-51, 1-3: Konstruktion af indikator (5 uger)
Uge 4-5: 
Kvalitetssikring (2 uger)
Uge 6:
Færdiggørelse af notat (2 uger)
Budget

	Løn til forsker i 12 uger (ugepris baseret på 37 timer) 
	225.720 kr.

	Kvalitetssikring (prøveinterview, referee, m.v.)
	10.000 kr.

	I alt
	235.720 kr.
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