20.
Indstilling til Fordelingsnævnet (2008-101036)
Københavns Kommune anmodes om at indstille en person til Fordelingsnævnet vedrørende fordeling af den kommunale andel af selskabsskatten for perioden 1. juli 2008 – 30. juni 2012. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om,

1. at Borgerrepræsentationen indstiller en person til Fordelingsnævnet vedrørende fordeling af den kommunale andel af selskabsskatten for perioden 1. juli 2008 – 30. juni 2012, samt

2. at Overborgmesteren eventuelt får bemyndigelse til at modtage navnet senest den 30. august 2008.
(Kultur- og Fritidsforvaltningen)


Problemstilling

Velfærdsministeriet har anmodet Københavns Kommune om at indstille en person til Fordelingsnævnet vedrørende fordeling af den kommunale andel af selskabsskatten for perioden 1. juli 2008 – 30. juni 2012.

Fordelingsnævnets nuværende funktionsperiode udløb med udgangen af juni måned 2008. Københavns Kommunes repræsentant i Fordelingsnævnet i perioden var repræsenteret ved borgerrepræsentant Winnie Berndtson. 

Fordelingsnævnet består af 7 medlemmer, der udpeges for 4 år ad gangen af Velfærdsministeren. Ét medlem udpeges efter indstilling fra Københavns Borgerrepræsentation. 

Nævnet træffer afgørelser i de sager, der er omhandlet i kommuneskattelovens § 11, stk. 3, § 12, stk. 1, 2. punktum, og i § 12, stk. 3, om fordeling af kommunernes andel af selskabsskatten. 

Anses en virksomhed for drevet i flere kommuner, fordeles – medmindre de berettigede kommuner træffer anden aftale – selskabernes indkomstskat m.v. mellem kommunerne i det forhold, hvori nettoindtægten må anses for at være faldet i disse.

Når der ikke kan opnås enighed kommunerne imellem om fordelingen, fastsætter Fordelingsnævnet i hvilket forhold nettoindtægten skal anses for at være faldet i de enkelte kommuner.

Løsning

Borgerrepræsentationen skal indstille en person til Fordelingsnævnet vedrørende fordeling af den kommunale andel af selskabsskatten for perioden 1. juli 2008 – 30. juni 2012.

Carsten Haurum 
Thomas Jakobsen 

bilag
