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Forespørgsel til overborgmesteren om kommunens støtte til udsatte børn og unge (2008-102335)
FORESPØRGSEL

Overborgmesteren bedes redegøre for, hvilke planer forvaltningen har på det økonomiske område, der kan sikre tilstrækkelig støtte til udsatte børn og unge.

I besvarelsen bedes overborgmesteren redegøre for mulighederne for at gøre området efterspørgselsstyret, som det fx gælder for folkeskole- og daginstitutionsområdet m.v. 

(Stillet af Majbritt Mamsen (C2), Dansk Folkeparti og Winnie Berndtson (løslænger))

MOTIVERING

Ifølge dagbladet Information den 22. og 23. april 2008 har Københavns Kommune Danmarksrekord i klager over manglende støtte til undervisning af udsatte børn. Kommunen har på dette felt landets største antal klager pr. skolebarn og landets største antal afgørelser, som er underkendt af et klagenævn.

 

En klageinstansens kan omgøre kommunens oprindelige afvisning af støtteundervisning, og kommunen skal således bevilge det de først sagde nej til. I kommunen er der ikke afsat økonomiske midler til sikring af gennemførelsen af klageafgørelsen. Det vil sige, at der ikke følger ekstra penge til de skoler, hvor den lovede støtte til eleven skal ydes. 

Det kan betyde, at den enkelte skole enten må hente støtten fra nogle andre udsatte børns budget - eller helt opgive at yde den lovede støtte.

Forslagsstillerne finder den praksis ganske uacceptabel, og opfordrer overborgmesteren til som øverst ansvarlig for Økonomiforvaltningen at finde en løsning, vi kan være bekendt overfor børnene og deres familier.

bilag
Oversigt over politisk behandling
