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	FORESPØRGSEL

Det foreslås,  

1. at Kultur- og fritidsborgmesteren bedes gøre rede for, om alle aktiviteterne i annekset til Kulturhuset på Dortheavej 61, København NV er blevet genhuset, herunder om de har fået lokale af mindst samme stand og størrelse som inden udsmidningen fra annekset, samt om genhusningen er sket senest samtidig med udsmidningen, så brugerne ikke i en periode har været hjemløse.

Såfremt der fortsat er aktiviteter, der endnu ikke er blevet genhuset, bedes borgmesteren fortælle, hvornår og hvor de pågældende aktiviteter kan genhuses.

 (Stillet af Det Konservative Folkeparti, Venstre, Dansk Folkeparti)


MOTIVERING
Fonden Jagtvej 69 har nu overtaget lejemålet af annekset til Kulturhuset på Dortheavej 61 og forslagsstillerne ønsker derfor, at Kultur- og fritidsborgmesteren redegøre for genhusningen af de tidligere aktiviteter, herunder om de tidligere brugere har fået lokale af mindst samme stand og størrelse som inden udsmidningen fra annekset, samt om genhusningen er sket senest samtidig med udsmidningen, så brugerne ikke i en periode har været hjemløse.

Såfremt der fortsat er aktiviteter, der endnu ikke er blevet genhuset, bedes borgmesteren desuden fortælle, hvornår og hvor de pågældende aktiviteter kan genhuses.

bilag
