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Medlemsforslag om at Borgerrepræsentationen forkaster Socialudvalgets besparelsesforslag til budget 2009 om at opsige driftsoverenskomsten med Askovgaardens Seniorcenter
MEDLEMSFORSLAG

	Det foreslås, 

1. at Borgerrepræsentationen tilkendegiver, at man ikke vil fremme Socialudvalgets planlagte besparelsesforslag til budget 2009 om at opsige driftsoverenskomsten med Askovgaardens Seniorcenter.

(Stillet af Dansk Folkeparti og Winnie Berndtson, (løsgænger))


MOTIVERING

Besparelsesforslaget fra Socialudvalget vil medføre, at det eneste københavnske socialpsykiatriske tilbud til seniorer ophører med at eksistere. Der er nemlig ikke lignende tilbud i kommunen. 

Askovgaardens Seniorcenter modtager borgere fra hele kommunen og er altså ikke et center for Nørrebro-borgere alene.

Efter at Bispebjerg Hospital har lukket deres dagtilbud til seniorer, er Askovgaardens Seniorcenter det eneste i København. Det betyder, også søgningen til Askovgaarden er blevet større. Der er således ingen tegn på, at søgningen til Askovgaardens Seniorcenter er vigende, tværtimod.

Centrets målgruppe – gennemsnitsalderen er 66 år – vil ikke kunne få deres specifikke behov dækket på andre af byens socialpsykiatriske centre, som rummer yngre målgrupper med markant anderledes behov, som de centre er skræddersyet til at varetage. Hvis man mener, at København skal være for alle, stemmer dette ikke overens med at nedlægge det eneste socialpsykiatriske center målrettet til seniorer. 

Forslagsstillerne henstiller på den baggrund til Borgerrepræsentationen, at man ikke vedtager besparelsen. 

Besparelsen forventes at udgøre 1,7 mio. kr. 

bilag
Oversigt over politisk behandling
