4.	Høring vedr. projektpakke Sikker Skolevej (2012-73015)
Kgs. Enghave Lokaludvalg har modtaget en intern høring om forslag til en samlet projektpakke for en sikker skolevej til Sydhavns Skole på Teglholmen. Høringsfristen er d. 30. august kl. 12. Projektforslaget om sikker skolevej erstatter den tidligere beslutning om en bro over Vasbygade.

INDSTILLING OG BESLUTNING
	Fejl! Ukendt betegnelse for dokumentegenskab.Forretningsudvalget indstiller,
1. at Kgs. Enghave Lokaludvalg tager oplæg om forslag til projektpakken for en sikker skolevej fra Teknik- og Miljøforvaltningen, Center for Trafik, til efterretning.
2. at Kgs. Enghave Lokaludvalg beslutter indhold til høringssvar.
3. at Kgs. Enghave Lokaludvalg bemyndiger Bymiljøudvalget til at udarbejde et høringssvar på baggrund af Lokaludvalgets beslutning om høringssvarets indhold.
4. at Kgs. Enghave Lokaludvalg bemyndiger Forretningsudvalget til at godkende høringssvaret på vegne af Lokaludvalget, så dette kan indsendes inden for høringsfristen.



BAGGRUND
Københavns Kommunes Borgerrepræsentation besluttede på mødet den 10.05.12 ikke at godkende anlæggelsen af en bro over Vasbygade ved Scandic hotel men i stedet: ”at, der af de tilbageværende midler anvendes op til 46 mio. kr. på anden måde til at styrke bydelens sammenhængskraft med særlig fokus på de bløde trafikanters forhold” 
Teknik- og Miljøforvaltningen, Børne- og Ungdomsforvaltningen, Økonomiforvaltningen og en gruppe af lokale interessenter har på baggrund af beslutningen udarbejdet en rapport samt kort som beskriver projektforslaget til sikre skoleveje mv. til den kommende Sydhavn Skole på Teglholmen. Vedlagt dagsordnen er et resume af rapporten - bilag 3, et kort over projektforslaget - bilag 2, mens hele rapporten - bilag 4, kan downloades fra Lokaludvalgets hjemmeside.

På mødet den 10.05.12 besluttede Borgerrepræsentationen ligeledes at godkende omlægningen af fire kryds på Sydhavnsgade/Enghavevej. Da disse kryds indgår i det nye projekt for Sikker skolevej til Teglholmen, overflødiggøres de fire tidligere mindre omfattende krydsombygninger, og Teknik- og Miljøforvaltningen foreslår at overføre midlerne til det nye projekt, når den samlede projektpakke forelægges Teknik- og Miljøudvalget på deres møde d. 10. september. 

PROBLEMSTILLING
Kgs. Enghave er delt af mange store trafikårer; overordnede vejsystemer og jernbaner, der skaber barrierer og usikre og utrygge forbindelser for de lette trafikanter. Disse er med til at hindre en god bymæssig sammenhæng og social integration i bydelen. I forbindelse med etablering af den nye Sydhavn Skole på Teglholmen er skoledistriktet lagt således, at et område nord for Sjælør Station indgår i skoledistriktet. Kommunen er forpligtet til at skabe en sikker skolevej for alle i skoledistriktet. Da borgerrepræsentationen den 10.05.2012 besluttede ikke at gennemføre planerne om en bro over Vasbygade ved Scandic Hotel skal der på anden måde sikres en tryg skolevej fra Sjælør Station til Teglholmen. 

Forvaltningerne har i samarbejde med en følgegruppe med repræsentanter for Kgs. Enghave Lokaludvalg, Erhvervsnetværket, AAU, Forældrebestyrelsen på Bavnehøjskole og med Rambøll som rådgiver, fået udarbejdet en rapport der beskriver løsninger og økonomi. 

Hovedfokus i projektforslaget er skolebørns rute nord for Sjælør Station til den nye Sydhavn Skole, men det er som en sideeffekt tilstræbt også at lette den generelle færden i området for de bløde trafikanter. Dette omfatter fx børn, der skal til og fra de to eksisterende skoler i bydelene (Ellebjergskolen og Bavnehøjskolen), pendlere, der skal fra Sydhavn Station til arbejds- og studiepladser i Studiehavnen, samt beboere, der f.eks. skal handle i området. Forslaget sigter endvidere på at understøtte den bymæssige sammenhæng mellem de eksisterende bebyggelser i Kgs. Enghave og Bavnehøj og de nye og kommende bebyggelser på Teglholmen og Sluseholmen.

Projektforslaget er struktureret i to korridorer eller ruter, der indeholder ni enkelte projekter. Derudover foreslås fire mindre projekter, der ikke er en del af en direkte skolevej, men som i høj grad vil være med til at binde bydelen sammen for de bløde trafikanter.

De 2 korridorer forbinder skoledistriktet nord for Sjælør Station med den nye skole på Teglholmen via to forskellige ruter, der forløber gennem forskellige dele af området. Korridorerne har forskellige kvaliteter og supplerer hinanden i forhold til geografisk dækning, sikkerhed og tryghed.

· Den grønne korridor er kortest (2,4 km) og vil være den primære skolevej. Det forventes, at især de elever der færdes til fods vil foretrække denne rute. 
· Den røde korridor er længere (2,6 km), men det vurderes, at den især for elever, der cykler til og fra Sydhavn Skole kan synes hurtigere og derfor er den en vigtig sekundær skolevej.

De øvrige projekter der ikke direkte er knyttet til en af de 2 korridorer, vil lokalt give et tilsvarende løft, f.eks. i forhold til adgangsforholdene omkring Bavnehøj Skole eller muligheder for krydsning af Enghavevej.

Høringsfase
Forslaget ”Sikker skolevej til Teglholmen” er blevet til i fællesskab med Lokaludvalgets Bymiljøudvalg og en bred gruppe af lokale interessenter. Politiet har haft de mest vidtrækkende projekter forelagt med henblik på en principiel stillingtagen.

LØSNING
Kgs. Enghave Lokaludvalg tager oplæg om forslag til projektpakken for en sikker skolevej fra Teknik- og Miljøforvaltningen, Center for Trafik, til efterretning.
Kgs. Enghave Lokaludvalg beslutter indhold til høringssvar.
Kgs. Enghave Lokaludvalg bemyndiger Bymiljøudvalget til at udarbejde et høringssvar på baggrund af Lokaludvalgets beslutning om høringssvarets indhold.
Kgs. Enghave Lokaludvalg bemyndiger Forretningsudvalget til at godkende høringssvaret på vegne af Lokaludvalget, så dette kan indsendes inden for høringsfristen.

ØKONOMI
Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser for Kgs. Enghave Lokaludvalg.

VIDERE PROCES
Høringssvar indsendes inden høringsfrist d. 31. august 2012 kl. 12. Teknik- og Miljøudvalget skal træffe beslutning om projektforslaget til sikker skolevej til Sydhavns Skole på Teglholmen, samt frigive midler til projektering og anlæggelse af projektet på møde d. 10.9.12.
Projektforslag for de enkelte projekter forelægges Teknik- og Miljøudvalget til godkendelse primo 2013 og alle projekterne forventes anlagt i løbet af 2014. 



BILAG
Bilag 2 Kort over projektforslag og krydsombygning - Sikker skolevej til Teglholmen
Bilag 3 - Resume af rapport om Sikker skolevej til Teglholmen


